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is- . , ... • , , 7 .j poniją Šanchajuje ir dėlto jie•Xį t.a rptau timo- kvartalo- ss viva L -1 .xi V'
dybėje yra du amerikonai, du 
japonai ir penki anglai. Vadi­
nasi, iki šiol anglai beveik 
kontroliavo, visą tarptautinį 
kvartalą, bet tos kontrolės da-

ma, iš to būtų daugiau darbo 
darbininkams ir atsidarytų 
platesnė ir prieinamesnė rinka 
automobiliams.

Vilniaus reikalai 
Grafas Kaiserlingas 
Labai didelis bet 
Ne viskas ramu

JUOZAS TYSLIAVA

Prezidentas Rooseveltas įteikė Kong­
resui 1939 metų biudžeto sąmatą, kurioje numatomas vieno 
bilijono dolerių deficitas.

BERLIN. — Vokietijos dirižabliu susisiekimo linija pra­
neša, kad naujasis Vokietijos cepelinas ^skris Į Jungtines 
Valstybes šių metų liepos menesį.

WASHINGTON:

iki šiol 
sustab- 
ir pro- 

pagadinius veiksmus prieš Ja-

tuvių laikraščių redakcijos tu­
rėjo specialų lekirfaą gauti ; 
kai kuriuos laikraščius, bet •
praktiškai jau kuris laikas kai; 
visai tų laikraščių negauna. 1

___ _.Jungtiniu Valstybių federaliniai 
agentai galutinai fiustatė, kad Maskvoje suimtasis “Robinso­
nas” ir * jo žmona tikrenybėje yra Adolph A. Rubens ir žmo­
na. Abu iš New Yorko. Į Rusiją jie nuvyko padirbtais pa­
sais, kuriuos New Yorke gavo su politikierių pagalba.

ALBANY. — New Yorko valstybės gubernatorius Lehman 
pareiškė, kad jis^visokiais būdais kooperuos valstybės biznie- 

"riūInS sumažinti cradartinę 'ekonominę ' depresija ir pagerinti 
prekybą ir pramonę. . .

LONDON. — Netoli Kantono japonų karo lėktuvai bom­
bardavo kinų, motorlaivį On Hing. 90 žmonių užmušta ir 
keliasdešimts sunkiai sužeista. Laivas nenuskendo.

HENDAYE. — Ispanijos lojalistai atmušė frankistus iš 
Teruel. Frankistai darė keletą kontrapuolimų, bet buvo pri­
versti pasitraukti.

BERLIN. — Vokietijos nacių policija sulaikė Lenkijos gro- 
vienę Boregia Wieiopolska, kuri apkaltinta, kaip šnipė, šni- 
pinėjusi Vokietijoje Lenkijos naudai.

VILNIUS. — Jąc; apie pusė 
metų, kai Vilniaus Betuviai ne­
gauna jokių Lietuvoje leidžia­
mų laikraščių. Lietuvių Moks- 

*Flo Draugija ir kažkurios lie-J
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DOMISI BALTUOS
VALSTYBIŲ POLITIKA

Kaip gyvena lietuviai Vil­
niaus krašte, galima spręsti iš 
to, kad vietoj neseniai užda­
ryto Vilniaus Rytojaus lenkų 
administracija neleidžia leisti 
‘kito laikraščio. Vilniaus lietu­
viai, naudodamiesi įstatymais, 
leidžia vienkartinius leidinius. 
Tokių vienkartinių leidinių pa­
sirodė jau keletas. Buvo pasi­
rodęs Spindulys, vėliau Mūsų 
Žinios, dabar — Reikalai.

Taigi, Vilniaus lietuvių rei­
kalai .— labai sunkūs reikalai. 
Lenkai, kurie iš senų laikų di­
džiuojasi, atnešę lietuviams 
naują civilizaciją, elgiasi nege­
riau, negu rusai — Muravjo­
vo Taikais.

“Nesulaikysi naujo klilimo”, 
kadaise sakė Maironis. Nesu­
laikyti lenkams ir Vilniaus 
krašto lietuvių tautinio kilimo. 
Tas tik parodo, kad lenkai, ku­
rie patys dar tik vakar nešė 
svetimųjų jungą, nieko neišmo­
ko, nieko neužmiršo.

Tuo tarpu mes, gyvendami 
laisvėje, nepamiršime savo 
obalsio:

“Vįstiek atvaduosime pa­
vergtą Vilnių!” -x

valstybių neutralumais gali 
Vokietijoje rasti daug simpatijų

BERLIN. — Vokiečių poli­
tiniuose sluogsniuose didelis 
dėmesys buvo kreipiamas į 
Baltijos valstybių santarvės už­
sienių reikalų mlnisterių kon­
ferenciją Tallinne. čia nurodo­
ma, kad Baltijos valstybės ne 
be pagrindo rūpinasi neutralu­
mo politika, kuri labiausiai 
tinkanti mažoms valstybėms. 
Nors, esą, Baltijos valstybėms 
ir sunku visados tokią politiką 
vesti, pastebima toliau vokie-

čių politiniuose sluogsniuose, 
tačiau pačios pastangos šioje 
srityje Vokietijoje galinčios 
rasti gana daug simpatijų.

Vokiečių spauda tuo tarpu 
nuo platesnių, konferencijos 
darbų komentarų susilaiko. 
Vis dėlto, iš plačių korespon­
dencijų, liečiančių konferenci­
jos nutarimus ir Baltijos vals­
tybių politiką, matyti didelis 
vokiečių spaudos susidomėji­
mas.

JAPONAI NORI KONTROLIUOTI ' 
ŠANCHAJAUS KITATAUČIU MIESTĄ
Sako kitataučiai nesugebėjo sulaikyti kinų 

nuo japonų užpudinėjimų

Artinasi vasario mėnuo - Lietuvos nepriklausomybės minė 
jimo mėnuo. Minėdami Lietuvos nepriklausomybės dvidešimts 
metų sukaktuves, nepamirškime ir pavergto Vilniaus krašto.

DAR IEŠKOS DINGUSIOS 
AMELIA EARHART

SAN DIEGO, C ai, sausio 5 
d. — Keturi Amerikos šarvuo­
čiai, kurie šiomis dienomis iš­
vyksta į Australiją vizituoti to 
krašto uostus, paleliui vyks 
per tas vietas, kur .pereitų me­
tų vasarą dingo lakūnė Amelia 
Earhart. Jie mari# kad kar­
tais gali užtikti jos lėktuvo li­
kučių ar kokių nirs kitų la­
kūnės žymių.

NEGAUNA LIETUVIŠKŲ 
LAIKRAŠČIŲ

Franklin D. Roosevelt

KAINA 3 CENTAI

NACIAI SAKO, KAD ROOSEVELTO 
KALBA BUVO AROGANTIŠKA
Anglai ir prancūzai patenkinti, italai 

kritikuoja Roosevelto kalbą

LONDON, sausio 5 d. — 
Prezidento Roosevelto pasaky­
ta kalba Kongrese domėjosi 
ne tik Jungtinių Valstybių gy­
ventojai, bet viso pasaulio vals- 
tvbin diplomatai ir ekonomis­
tai. Roosevelto kalba rado ge­
riausio nritarimo Anglijoje ir 
Prancūzijoje, bet Italijoje, o 
ypač Vokietijoje, kritikuoja­
ma ir net smerkiama.

Bendra išvada Europoje yra 
ta. kad Jungtinės Valstybės, 
kaip ir praeityje moraliai pa­
laikys pasaulyje taiką, bet ak­
tingai nesikiš į pasaulio politi­
ką ir jos problemas.

Anglų spaudos komentarai 
šitokį: “Visas pasaulis mielu 
noru duos prezidentui Roose- 
veltui moralę vadovybę jo sie­
kimuose. Ar jis gali savo tikslą 
pasiekti, priklausvs nuo to 
kiek jis turės pasitikėjimo sa­
vo žmonių tarpe. Naujoji Da­
lyba žygiuoja pirmyn.

jam tas

spauda

lūs, bet jos tikslas namie ir už­
sienyje nepaprastai kilnus ir 
teisėtas”.

Kiti anglų laikraščiai pa­
brėžia, kad Rooseveltas nori 
panaikinti dabartinę Amerikos 
izoliaciją nuo pasaulio valsty­
bių, bet esą, kol kas 
nepavyko.

Panašios nuomonės 
cūzijos spauda.

Vokiečių nacių
Roosevelto kalbą labai kriti­
kuoja, vadina arogantiška. 
Rooseveltas esą, kritikuoja vi­
sas tas valdžios formas, ku­
rios nėra amerikoniškai demo- 
kraitiškos. Toliau daro išva­
da. kad ši kalba buvo panaši 
Chicagoje pasakytai kalbai, 
kuri savo laiku Anglijoje su­
kėlė vilties, kad U. S. A. pra­
dės aktingai dalyvauti tarptau­
tinėje politikoje.

Aplamai, Roosevelto kalba
Nors rado labai nepalankių atgar- 

jos metodai ne visuomet tobu- siu Vokietijoje ir Italijoje.

Žinomas vokiečių filosofas 
ir rašytojas grafas Kaiserlin­
gas norėjo atvažiuoti Į Jung­
tines Amerikos Valstybes, bet 

'Hitleris nesutiko jo išleisti.
Nors oficialiai pranešama, 

kad Kaiserlingas negalįs iš-^ 
važiuoti “dėl nesveikatos'"? 
bet Amerikoje -niekas netiki 
tokiu vokiečių spaudos prane­
šimu. Matyt, naciai nenori jo 
išleisti, bijodami, kad rašyto- 

’ jas vėl nekritikuotu Hitlerio 
režimo, kuri jis atvirai yra 
pasmerkęs keletą ’kartų.

Dar Hitleris nebuvo atėjės į 
valdžią, rašytojas Kaiserlin­
gas prezidentui Hindenburgui 
atvirai pareiškė:

“Pirmiau aš maniau, kad 
tik 75 naciu idėjų nuošimčiai 
netikę. Dabar aš įsitikinau, 
kad visos jų idėjos niekam 
nevertos...”

Štai kodėl Hitleris nenori, 
kad Kaiserlingas atvyktų į 
Jungtines Amerikos Valstybes.

SHANGHAI, sausio 5 d. —įbar reikalauja japonai.
Po to kai pora kartų nežino­
mi teroristai metė bombas į ja­
ponų kareivius ir valdininkus 
Šanchajuje tarptautiniam kvar 
tale, Japonjjos vyriausybė pa­
reikalavo; kad japonams būtų 
leista pastatyti daugiau savo 
policininkų tarptautiniame 
kvartale ir visose to kvartalo 
savivaldybės organuose būtų 
daugiau Japonijos atstovų.

Dabartiniu metu Šanchajaus

Anglai ir amerikonai žino, 
kad jeigu japonai bus pastaty­
ti visose kvartalo savivaldybės 
organuose, tai laiko bėgyje 
japonai anglus, amerikonus ir 
kitus svetimtaučius visai 'iš­
stums iš Šanchajaus.

Japonai teigia, kad 
kitataučiai nesugebėjo 
dyti kinų teroristinius

priversti imti kontrolę j" savo 
rankas.

Žinoma, svetimtaučiai tam 
priešinasi, bet kuo šis reikalas 
pasibaigs, dar nežinia.

SNIEGO UŽPUSTYTAM TERUEL MIESTE
EINA DIDELI MŪŠIAI

Frankistų ir lojalistų pulkai suklimpo i sniegą 
netoli Teruel, negali pasiekti miesto

JEIGU PRAMONINKAI KONTROLIUOTU

Pramonė, valdžia ir darbininkai tari rūpinus 
krašto ekonomine gerov

Dar žodis dėl prezidento 
Roosevelto kalbos.

Jau ne pirmas sykis Roose­
veltas. ^pareiškia. kad jis yra 
ne vienos’kurios nors frakcijos, 
ne vienos kurios nors dalies, 
bet visos šalies prezidentas. 
Tos priemonės, kurias jis nau­
doja, gali nepatikti vienai ku­
riai nors visuomenės daliai, 
bet...

Bet tas “bet” yra gana dide­
lis BET.

Dabar, kai Ameriką prade­
da siaubti naujoji ekonominė 
krizė, kai vienuolika milijonų 
bedarbių “norinčių dirbti ir 
galinčių dirbti” kasdien galvo­
ja apie duonos kąsnį, apie ry­
tojų, kuris vis dar nieko gero 
nežada, tai visai nestebėtina. 
<kad‘ prezidentas Rooseveltas 
sako:

“Ai neapleisiu savo žmonių, 
taip pat ai giliai isitikinęs, 
kad Jungtinių Amerikos Vals­
tybių kongresas jų

Bet...

BARCELONA, sausio 5 d. 
— Prieš pora dienų buvo pra­
nešta, kad Ispanijos frankistai 
jau paėmė Teruel miestą. Da­
bar praneša, kad frankistai ir 
loja list ai vis dar kovoja Teruel 
miesto gatvėse. Pusė miesto 
frarrkistų rankose, o kita pusė 
lojalistų.

Prieš Kalėdas ir po Naujų 
Metų Teruele smarkiai snigo.

Vietomis ispanai kovoja net i- 
ki juostos sniege.

Vyriausybininkai ir frankis­
tai siunčia daugiau kariuome­
nės į Teruel frontą, bet pačio 
miesto naujos kariuomenės ir 
artilerijos dalys negali pasiek­
ti, nes visi keliai užpustyti.

Sniegas taip pat apsunkina 
karo aviacijos operacijas.

neapleis...”

pat ne vis-

HONKONGE PASKELBTAS 
KARO STOVIS

HONKONG, Kinija, sausio 
5 d. — Vakar Anglijos kolo- 
nijalė valdžia Honkonge pa­
skelbė mieste karo stovį. Mies­
to gyventojams uždrausta 
vaikščioti būriais. Be policijos, 
mieste sargybos pareigas ei­
na ir kareiviai. Anglai bijosi, 
kad kinai ir japonai 'Honkon­
ge nepradėtų riaušes.

Samoan Clipper lėktuvas, 
kuris atidarė oro liniją tarp 
Australijos ir Manijos, vakar 
laimingai pasiekė Manijos įlan-

Rumunijoje tarp 
kas ramu.

Naujoji Gogos
Besarabijoje uždarė visus ru­
sų laikraščius. Kišenevo aps­
krities viršininkas, kuris yra 
didelis antisermistas. tarp pat 
uždarė žydiškus laikraščius.

Tuo tarpu visame krašte 
jaučiama didelė finansinė kri­
zė. Žydai paskubomis išima iš 
bankų savo indėlius. T?k vie-i jėgomis kovoti su fašizmu... 
name Kišeneve, kur daugiau­
sia gyvena žydai, bankai buvo

vyriausybė priversti išmokėti apie 10 mili­
jonų leijų.

Taigi, fašistinė Gogos vy­
riausybė turi didelę opoziciją. 
Buvęs ministeris pirmininkas 
Maniu, kurio partija Rumuni­
ją valdė penkiasdešimts metų, 
pasiūlė Titulescai bendromis

RUOŠIASI SPORTO 
OLIMPIADAI

KAUNAS. — Sparčiai ruo­
šiamasi šių metų sausio vidu­
ryje būsimai Suomijos. Esti­
jos, Latvijos ir Lietuvos 
(SELL) studentijos žiemos 
sporto olimpiadai Kaune. Olim 
piados ruošimu ir svečių priė­
mimu rūpinasi Akademinio 
Jaunimo Sporto sąjunga, ben­
dradarbiaudama su laikinąja 
Vytauto Didžiojo universiteto 
studentų komisija.

KARO LAIVYNAS UŽSAKĖ 
12 NAUJŲ TANKLAIVIŲ

'šiomisWASHINGTON.
dienomis tarp U. S. A. Mari­
time Commission ir Standard 
Oil Company of New Jersey 
pasirašyta sutartis pastatyti 
karo laivynui 12 naujų tanklai­
vių, kurie kainuos $37,566,004. 
Laivus pastatys keturios laivų 
statybos kompanijos. Visas 
laivų įrengimas kainuos apie 
60 milijonų dolerių. Darbus 
gaus apie 10,000 darbininkų.

HUDSON AUTO KOMPANIJA ŽADA
PRADĖTI PIGIU AUTO GAMYBĄ

Žada paskirti 511,000,000 ir pasamdyti dar 
6,000 darbininkų naujiems darbams

DETROIT, Mich., sausio 5 
d. — A. E. Barti, Hudson Mo­
tor Car Company prezidentas 
vakar pranešė, kad jo kompa­
nija pasiryžusi išleisti $11,- 
000.000 pradėti gaminti naują 
pigų automobilį, kuris būtų 
prieinamas visiems. Tam tiks­
lui reikės pakeisti kai kurių 
dirbtuvių mašinas ir paimti 
darbams dar apie 6,000 darbi­
ninkų.

Sis Hudson kompanijos žy­
gis, manoma, paskatins ir ki­
tas auto dirbtuves pradėti nau­
jų automobilių gamybą. Žino-

LIETUVOS AUKSO FONDAS

ko aukso fondas gruodžio 15 
d. siekė 76.70 milijonų litų; 
užsienių valiutų — 1,77 milijo­
nų litų; banknotų apyvarta — 
118.13 milijonai litų; bankno­
tų padengimas auksu 64.9 r,t, 
o auksu ir užsienių valiutomis 
66,4

WASHINGTON, sausio 5 d. 
— Vakar prezidentas Roose­
veltas pasikalbėijime su Ame­
rikos spaudos 'atstovais, ku­
riems pareiškė, kad vyriausy­
bė dabar labai susirūpinusi 
Amerikos ekonominės padė­
ties nacrerinimu ir, jeigu pra­
monininkai ir prekybininkai 
valdžiai ‘kooperuos, tai. kelių 
mėnesių bėgyje dabartinis 
“ekonominis atoslūgis” _ bus 
praeities dalykas ir visas kraš­
tas įžengs į naują darbo ir ge­
rovės laikotarpį.

Jis nurodė, kad dabartinę 
padėtį sudaryti daug prisidė-

io viršnrodukciia. aukštos pre 
kių ir žaliavos kainos, perdide- 
lis žaliavos užpirkimas ir nesu­
tikimai darbininkų organizaci­
jose.

Jis pareiškė, kad jeigu A- 
merikos pramonininkai, kartu 
su valdžia apribotų produkci­
ją ir ją nuolatos kontroliuotų, 
tai jokių ekonominių atoslū­
gių nebūtų.

Be to, pažymėjo, kad jeigu 
privatinės pramonės paskirti} 
vieną bilijoną dolerių įvai­
riems darbams, tai dabartinis 
“atoslūgis” pranyktų.

SENATAS TIRIA NEDARBO
PADIDĖJIMO PRIEŽASTIS

— Friedrich Ferdinand šio-Vokietijos kaizerio anūkas.
mis dienomis susižiedavo su Rusijos caro giminaite Kirą 
Kirilovna.

Paskirta speciale bešališka komisija, 
kuri jau darbą pradėjo

WASHINGTON, sausio 5 d. 
— Jungtinių Valstybių Sena­
tas paskyrė specialę Komisiją 
ištarti kodėl vėliausiu laiku A- 
merikos pramonininkai pradė­
jo atleidinėti iš darbo daugy­
bę darbininkų, taip pat numa­
toma tyrinėti ir visas kitas 
priežastis dėl kurių vėliausiu 
laiku padidėjo nedarbas.

Komisija bus nepolitinė ir 
visa tyrinėjimą ves labai beša­
liškai.

Tarp asmenų šaukiamų į tos

komisijos posėdžius bus toki 
pramonininkai, kaip General 
Motors korporacijos pirminin­
kas Knudsen, kurio kompani­
ja šiomis dienomis iš darbo at­
leido 30,000 žmonių, o liku­
sius paliko -tik ta sąlyga, kad 
dirbs nedaugiau dviejų dienų 
savaitėje.

Komisija vėliau savo tyrinė­
jimo rezultatus ir pastabas 
perduos prezidentui ir Kong­
resui.

ITALAI TARIASI SU 
ANGLAIS

Afrikos pakraščiuose audros 
metu ant sėklų m u išmesti ke­
turi Vokietijos prekybiniai lai­
vai.ROMA, sausio 5 d. — Di­

džiosios Britanijos pasiuntinys 
Italijoje vakar pradėjo dery­
bas su Italija dėl Anglijos Ita­
lijos santvkiu. Ta proga bu­
vo tartasi ir dėl italų ir anglų 
radio stočių propagandos pa­
naikinimo Afrikoje, kur vė­
liausiu laiku italai ir anglai 
pradėio varyti viena prieš ki­
tą radio propagandą Afrikos i Numatoma: Giedra. Mažas 
gyventojų tarpe. Dabar tos ra-j pasikeitimas temperatūroje.

leidžiasi

Sovietai Londone šiomis die­
nomis uždaro savo turizmo 
biurą Tnturist.

ORAS
dio stotys transliuos tik muzi-l Saulė teka 7:20, 
ką ir žinias, be jokių komen- 4:43. Dienos ligis 9 
tarų. i |min.

Taip, Rumunijoje ne viskas 
namu.
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NETURTINGIEJI DOVANŲ GAVĖJAI LIETUVOJE

Paskutiniu laiku Naujienos- 
patalpino eilę straipsnių, klai- » 
dinančių lietuvių visuomenę 
dėl dovanu atleidimo nuo mui- 
to.

Pasiteiravus įstaigose suži­
nota, kad tendencingieji straip j
sniai, tilpę Naujienose yra jų i rios siunčiamos prekybos tiks- 
nenusimanymo Lietuvos ir ben • Jams.
drni muitų politikoje vaisius ir Dovanų gavėjai ir siuntėjai 
išspasdinti partiniais agitaci- f turėtų tik informuotis, o kom- 

s imetimais. ! petentingos įstaigos (konsu-
;o_! latai, paštas, muitinės) visuo- 
'J-imet maloniai išaiškins reikalą.

Visada ir visus siuntinius į- 
leisti be muito neįmanoma. 
Tokio istatynį£ išleidimas (kai 
reikalauja Naujienos) yra ne­
racionalus. Tuomet po dova­
nų skraiste gali prasidėti ne­
legali prekjrba. Rūbus, avaly­
nę ir kitus daiktus vartoto­
jai iš užsienių persisiųstų do­
vanomis. Nuo to nukentėtų val­
stybės iždas, sąžiningieji pirk-

7. Prabangos prekės (bran-1 liai, vietos pramonė ir smul- 
giųjų metalų ir brangiųjų ak- kieji amatininkai (siuvėjai, 
menų dirbiniai ir kt.), balinės batsiuviai ir kt.). šių dienų 
suknelės, brangieji kailiai ir kiekvienos valstybės pareiga 
visos tos prekės, kurios varto- yra per muitus ir kitokias prie 
jamos turtingųjų gyventojų, mones palaikyti lygsvarą tarp

8. Ir visos kitos prekės, k J Profesij.9. kad visų pro-
gerove kiltų vienodai,

jų inte-

KAS YRA TAUTININKAI
į----- • I
versmu. Ir Lietuva nuėjo tau-

LIETUVOJE STEIGIAMAS FONDAS NUO 
GAMTOS NELAIMIŲ .

man

Kap žinome, kasmet užsie-, 
nvje gyveną lietuviai ir kiti j 
<avo giminėms atsiunčia dova­
noms įvairių daiktų, senų ir 
naujų rūbų, avalynės, audinių 
ir kt.

Iki 1929 m. dėl dovanų įlei­
dimo nebuvo jokių lengvatų. 
Dovanoms siunčiami daiktai 
buvo laikomi kaip prekės. Nuo 
1929 m. dovanoms siunčiami 
drapanos, avalynė, skalbiniai 
ir kiti vartoti daiktai, neturį 
prekybinio pobūdžio, siunčia­
mi atskiru asmenų vardu, bu­
vo įleidžiami be jokių muito 
mokesčiu. Už naujus daiktus, 
nors ir siunčiamus 
kaip ir visose Europos valsty­
bėse 
mas muitas, ’šių daiktų nuo 
muito negalėjo atleisti nė fi­
nansų ministeris.

Dabartinė Lietuvos vyriau­
sybė, norėdama padėti netur­
tingiems dovanų gavėjams, fi­
nansų ministeriui suteikė tei­
sę įleisti be muito bet kurių 
naujų daiktų, siunčiamų do­
vanoms, bet ne prekybai. Vadi 
naši, finansų ministeriui yra 
suteikta tik teisė atleisti nuo 
muito naujus daiktus, o ne pa­
reiga.

Naujų daiktų dovanoms ga­
vėjas, negalėdamas sumokėti 
muito, turi paduoti finansų 
ministerio vardu, per tą muiti­
nę, kurioje dovanos peržiūrė­
tos (apie tai painformuoja pa­
što Įstaigos) prašymą, nuro­
dant savo turto būklę. Geriau­
sia prie prašymo pridėti ne­
turto liudvma. • <

Praktikoje finansų ministe­
ris 99% paduotų prašymų pa­
tenkina. Nuo 1937 m. vasario 
1 dienos iki 1937 m. spalių 
15 d. naujų daiktų, siunčiamų 
dovanoms, atleista 70,000 litų 
muito sumai. Valstybės iždas 
tiek nustojo muito pajamų, jas 
paaukodamas neturtingiesiems 
dovanų gavėjams.

šie nauji daiktai, nors ir 
siučiami dovanoms, nuo muito 
neatleidžiami:
1. Akcizuotos prekės (arbata, 
tabakas, cigarai, papirosai, 
rūkomasis popierius, gilzės, 
svaigieji gėrimai, įvairūs vy­
nai, mielės).

2. Monopolizuotos prekės 
(degtinė, spiritas, kortos, deg­
tukai).

3. Draudžiamos įvežti (šaun. 
ginklai, rūkomasis opiumas, 
svetimųjų šalių loterijos bilie­
tai).

4 Susisiekimo priemonės 
(dviračiai, motocikliai, auto­
mobiliai ir kt.).

5. Konditerijos prekės (sal­
dainiai, šokoladas, kakao ir 
pyragaičiai ir kt.).

6. Kosmetikos prekės (kve­
palai, odekolonas, eleksyrai,

dovanoms

buvo imamas atitinka-
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: f esi jų gerovė kiltų 
j nepažeidžiant atskirų 
Įresų.

Lietuva Amerikos 
j viams dėkinga už jų 
: ni rėmimą. Tačiau reikia ne- 
: užmiršti, kad dabartinė Lietu­
ką jau nėra 1917—1918 metų 
j Lietuva. Mes jau turime savas 
audyklas (“Drobė” Amerikos 
lietuvių ir kt.), batų fabrikus, 
pakankamai įvairiausių savų 
amatininkų.

Jei norima padėti Lietuvo­
je gyvenantiems giminėms, tai 
geriausia siųsti pinigais. Tuo 
laoiau bus patenkinti ir patys 
dovanų gavėjai. Tsb.

įleidimo uostuose

lie t u- 
nuolati-

Adminis-
Ellis įs­

ėlintu tū-

Works Progress 
tration, kuri veikia 
land, liečia gerbūvį 
katančių Amerikos piliečių ir
ateivių, kurie nori tapti šios 
šalies piliečiais. Pradės naują 
kortelių sistemą su visais fak­
tais apie ateivių atvažiavimą. 
Žinios surašytos iš laivų sąra­
šų, kurių daugelis šiandien 
laba iseni.

Kiekviena kortelė gali loš- 
tį svarbią rolę ar tai išgavi­
mui senatvės pensijos, ar ga­
vimui" WPA darbo, ar gavi­
mui ir laikymui miestinio arba 
kito viešo darbo, gavimui pilie 
tybės 
kimui 
pagal

Šie

kaip dalykai 
sunku dieną

Naturalizaci-

rie suvarstyti pagal dienas. 
Tikros atvažiavimo dienos su­
radimas gali trukdyti suseki­
mo darbą, arba 
dabar-stovi, tai 
patikrinti.

Kuomet reikia 
Immigracijos ir
jos Tarnybos rekordų, tai reik 
ilgai laukti. Niekad nebuvo už­
tektinai darbininkų ir pinigų 
sėkmingai pradėti ir tęsti kor 
telių rodyklę. Dabartinis WPA 
užrekordavimo projektas žy­
miai prisidės ir palengvins ši­
tą visą informacinį darbą..

Pirmieji rekordai yra nuo 
1897 iki 1902 metų. Informa­
cijos jau perrašytos ant mo­
derninių kortelių.

Panašūs darbai vykdomi ir 
kituose įvažiavimo uostuose — 
Bostone, Detroite, New Or-

popierių arba parsitrau- 
giminių iš seno krašto 
kvotos istatvma. « - A.
rekordai apie legalų į-

važiavimą į Jungt. Valstybes 
turi didžiausios svarbos žmo­
nėms. Apsauga senatvėje ir j leans ir Philadelphijoje. 
progos jauniems vaikams ga “ 
Ii priklausyti nuo informacijų 
kurios tose kortelėse įrašytos J savo natūralizacijos arba tė- 
ir kurios iki šio laiko guli pas- į vų natūralizacijos įrodymų, 
lėptos senuose rekorduose, ku- Nuo 1906 m. natūralizacija yra 
rių dauguma jau dabar sun- federalės valdžios priežiūro- 
ku įskaityti.

Daug žmonių jaunatvėje at 
vyko i šią šalį, o šiandien, po 
daugelio metų turi Įrodyti, kad i 
jų Įleidimas buvo legališkas. ’ 
Nuo 1928 metų ateivių asme­
nybės įrodymo kortelės išduo 
tos visiems, legališkai atvyku- i 
siems. Bet kieno šeima atvyko 
prieš 1928 m., tai jam reik' 
kreiptis prie laivų surašų, ku-j

Daug natu-ralizuotų J. Val­
stybių piliečių turi pristatyti

I je ir rekordai vienodi. Visų 
rekordų nuorašai nuo 1906 m. 
yra Washingtone. Prieš 1906 

j m. nebuvo jokios priežiūros 
; ir vienodumo. Daug iš jų sun­
ku rasti, šitų senų rekordų su

■ tvarkymas labai reikalingas, 
ir su WPA pagalba pradėtas 
įvairiuose miestuose — Los 
Angeles, Scrantone, Bostone,

' EI Paso ir Detroite.
FLPS

KODĖL MAŽĖJA EMIGRACIJA Iš LIETUVOS
Emigracija iš Lietuvos kas­

met mažėja. Per 1937 m. pir­
muosius devynis mėnesius iš 
Lietuvos emigravo tiktai 621 
asmuo, jų tarpe 313 lietuvių 
ir 302 žydai. Kasmet Lietuvo­
je priauga apie 30.000 žmonių, 
taigi dabar neemigravo nė 4 
procentai gyventojų prieaug­
lio. Prieš karą iš Lietuvos'emi­
gruodavo beveik visas gyvento­
jų prieauglis, būdavo metų, 
kad Į užsienius pragyvenimo 
bei geresnių uždarbių ieškoti 
išvykdavo iki 30,000 žmonių. 
Tokiu būdu apleisdavo gim­
tąją šalį stipriausi, sveikatin- 
giausi, drąsiausi žmonės. Tada 
Lietuvos žmones emigruoti 
skatindavo užsieniuose, ypač 
Jungtinėse Amerikos Valsty­
bėse, gana geri uždarbiai, kai 
tuo tarpu Lietuvoje miestuose 
beveik jokių darbų naujiems 
darbininkams nebuvo, o atsili­
kęs žemės ūkis tain pat netei­
kė priaugančiai kartai nei pa­
kankamai darbo, nei padoraus 
pragyvenimo, nei ateities vil­
čių.

Dabar viskas xyksta atbu­
lai. šalvse, kur dar galima 
gruoti, gyvenimas sunkus, 
darbiai maži, atėjūnams 
gyvendinti sunku. Tuo gi 
pu Lietuvoje gyvenimas 
se srityse daro pažangą,
rias vis naujos pramonės įmo­
nės, vykdomos didelės staty-

pmi
už-

tar-
viso
ku-

bos, tiesiami keliai, sausinami 
laukai, keliamas žemės ūkis. 
Visam tam reikia daug dar­
bininkų ir jų oareikaiavimas 
n u oi at/•anga. Nors Lietuvoje 
uždarbiai ir nedideli, užtat 
pragyvenimas labai pigus. 
Darbštūs, sumanūs ir taupūs 
žmonės be didesnio vargo gali 
pragyventi. Be to, savam kraš 
te ir dvasinis žmonių gyveni­
mas yra turtingesnis, malo­
nesnis. Todėl dabar Lietuvos 
žmonės ir nesiveržia į svetimus 
kraštus.

Ekonpmistai — mokslininkai 
apskaičiuoja, kad dar galima 
padvigubinti Lietuvos žemės 
ūkio našumą bei pelningumą 
ir kad Lietuvoje gali rasti sau 
darbą iir pragyvenimą bent 
dvigubai daugiau gyventojų 
negu jų yra dabar. Tokiu bū­
du Lietuva dar ilgai neturės 
vargo su savo gyventojų prie 
augliu. Visus ekonomiškus 
galimumus tiksliau išnaudo­
jant. galima jau būtų kalbėti 
ir apie dalies Lietuvos išei­
vių grąžinimą į jų senąją tė­
vyne. Lietuvoje toks pigus 
pragyvenimas, kad neuždar- 
biaujantieji, gyvenantieji iš 
sutaupų, išeiviai gal geriau, 
lengviau ir maloniau jautu­
si sugrįžę j Lietuvą, šitas klau­
sima* turėtų būti tiriamas.

Daugumas Šiaurės Ameri­
kos lietuvių lietuviškai kalba, tiniu keliu, tautininkų vado- 
jaų€iasi esą lietuviai, rūpinasi vaujama. 
Lietuvos gerove ir dalyvauja 
lietuvių sąjūdyje. Juose vyrau­
ja tautinė mintis. Betgi tai dar 
ne viskas. Tos visos jų tautinės 
mintys turi geriau subręsti ir 
išaugti aiškiu tautišku nusi­
statymu. Ligi šiol to nebuvo,1 
manau, dėl šių priežasčių.

Kai lietuvių tauta

Šis įvykis rado atgarsio ir 
Amerikos lietuviuose. Išsiskyrė 
tautinės minties lietuviai. Ra­
dosi tautininkų srovė. Bet ji 
dar nedidelė, neorganizuota.

i Tarp tautinės minties lietuvių 
čia dar yra daug svyruojan- 

* čių, aiškiai tautiškai nenusis- 
kentėjo Stačiusių, nesusiformavusių tau­

po sunkiuoju rusų jungu, mū- tininkų. Kai kuriems galutinai 
sų tautos veikėjai pamažu bu-% _____ _
dino tautą ir kėlė tautinį at-liktinis sloguti 
gimimą. Tie veikėjai buvo kar- bėjimas atskirti tikybą 
tu ir kovotojai dėl lietuvių : tautybės.
tautos laisvės. Anais laikais į1 Lietuvoje jaunoji karta jau 
dar nebuvo subrendęs tautiš-! gerai supranta ir įsisąmonina 

tautinę mintį, tautišką susipra­
timą. Gal būt ir Amerikoje 
jaunoji lietuvių karta galėtų 
lengviau įsisąmoninti tautišku­
mą, negu tarp įvairių srovių 
klajoję ateiviai.

Bet vistiek Amerikos lietu­
vių patrijotiškoji visuomenė, 
senesnieji ir jaunieji, turėtų 
geriau įsisamoninti tautinę idė­
ją bei tautišką susipratimą ir 
tautininko sąvoką. Tą darbą 
pradėjo Amerikos Lietuvių 
Tautininkų Klubas, Brooklyn, 
N. Y\ Praėjusių metų gruodžio 
17 d. visuomenės veikėjas, ko­
votojas dėl Lietuvos laisvės ir 
Vienybės redaktorius Petras 
Jurgėla laikė viešą paskaitą 
apie tautinę sąmonę. Paskaita 
buvo labai įdomi. Tokiais klau 
simaiš gyvai susidomėjo ne 
vien Tautininkų Klubo nariai, 
bet ir nenariai. Tokio pobū­
džio paskaitos žadama reng­
ti ir ateityje, kiekvieną mė­
nesį.

Tokiais reikalais turėtų susi 
domėti ir kitų kolonijų lietu­
viai. Išsiaiškinus tautinę sąmo­
nę, tautinę idėją ir tautininko 
sąvoką, sustiprės tautiškas su­
sipratimas. O iš to viso leng­
viau kils ir tautinė veikla. Tuo 
keliu dvasiškai susiformuos A- 
merikos lietuvių tautininkai, 
kurie turės pagaliau išeiti į 
uolią veiklą ir pradėt vykdyti

rusiformuoti dar kliudo socia- 
arba ’ nesugė- 

nuo

Kasmet tai vienur, tai kitur? mos tokios pašalpos: 1) nud 
audros, ledai bei žaibai ūki-1 ledų — tiek procentų, kieki 
ninkams padaro nuostolių. Kar j procentų padaryta nuostoli^ 
tars užėjęs audringas debesėlis pasėliams per 50% pasėlių vei 
per valandą ūkininko žydin- tės, dėl ledų padarytų nuosto 
čius ir žaliuojančius lauku< pa- lių ligi 5O'<- pąsęlių vertės ne-

duodamos. 2) nuo audrų 7į%

MONTREALO 
DIENOS

kviesdavo juos į darbą, į dar­
bą ! Taip 
se, šauk 
bą!

ir dabar, mieloji Še­
rnus į darbą, į dar­

SCRANTON, PA

MARIJA AUKŠTAITE

kas nusistatymas ir tautininko 
sąvoka. _ Ilgainiui, kovojant 
prieš rusų valdžią, daugelis 
lietuvių pasidavė socialistų į- 
takai. Prisidengę socializmo 
vėliava, lietuvių socialistai ža­
dėjo išgelbėti lietuvių tautą iš 
slavų jungo ir pašalinti tautos 
pražuvimo pavojų. Daugelis tų 
socialistu ir šiaip kovotojų dėl 
lietuvių išsivadavimo dėl įvai­
rių priežasčių išsidangino į 
užsienius. Nemaža jų apsigy­
veno ir Amerikoje. Ir šiame 
krašte jie nesiliovė kovoję 
prieš nežmonišką rusų jungą, 
taip pat prisidengę socializmo 
skraiste.

Amerikos lietuviai sukūrė 
daugybę, lietuvių organizacijų, 
daugumas lietuvių parapijų į- 
steigė lietuvių mokyklas, atsi­
rado nemaža lietuviškų laik­
raščių. Bet ir šiomis aplinky­
bėmis tautininko sąvoka ne­
pribrendo lietuvių visuomenė­
je.

Bet, štai, Lietuva susilaukė 
iškovotos laisvės, nepriklauso­
mybės. fr Amerikos lietuviai 
ėmė kitaip orientuotis. Dauge­
lis lietuvių paspruko iš po so­
cialistinės skraistės ir pamažu 
vis daugiau lietuvių ima burtis 
po tautinės minties vėliava. 
Laisvoje Lietuvoje įsivyravo 
ne tautinės, bet internacionali­
nio pobūdžio politinės parti- 

- jos, kurios atvedė Lietuvą i 
pražūtingą marmalynę. Bet iš 
to pavojaus Lietuva išsigelbė­
jo 1926 m. gruodžio 17 d. per-

Į verčia dumblyne. Kitur žaiba
j sudegina, ar viesulas sugrian- nugriautų trobesių nuostolių 
na trobesius, užmuša gyvu- pašalpos duodamos tik už to­
lius. Tiesa, nuo š.ūokių gam- kilis trobesius 
tos nelaimių nukentėjusių ūki­
ninkų skaičius nebūva dide­
lis, bet po keletą šimtų ūki­
ninkų kasmet tokios nelaimės 
įvaro į didelius sunkumus nuo 
kurių jie tepajėgia atsigrieb­
ti tiktai per keletą metų. Kad 
gamtos nelaimių ištiktieji ū- 
kininkai galėtų tuojau atsis­
tatyti, jiems reikalinga para­
ma iš šalies. Tokiai paramai 
tiekti vyriausybė numatė 
įsteigti specialų fpndą.

Vyriausybė jau perdavė Sei 
mni svarstyti nukentėjusiems 
nuo audrų ūkininkams šelpti 
įstatymo projektus.

Pagal tą projektą nukentė­
jusieji nuo audrų — ledų, vie­
sulo ar žaibo ūkininkai gali 
būti šelpiami. Jiems duoda-

arba 
nuo 
fon-

kurie reikalin-; 
gi žemės ūkiui. 3) nuo žaibo 
ar griūvančių trobesių užmuš­
tų gyvulių — 75% užmuštų 
gyvulių vertės. Nu kent ėjusiems 
nuo audrų ūkininkams pašal­
pos duodamos pinigais 
natūra. Nukentėjusiems 
audrų šelpti sudaromas 
das, kurio lėšas sudaro:
valstybinio žemės mokesčio, 
valstybės iždo ir savivaldybės 
pašalpos ir kitos pajamos. 
Fondas bus vidaus "reikalų 
ministerio žinioje. Fondui tvar 
kyti, nuostoliams nustatyti ir 
pašalpoms duoti taisykles leis 
vidaus reikalu ministeris, susi- 
taręs su finansų ir žemės ūkio 
ministeriu. Numatyta, kad šis 
įstatymas pradės verkti nuo 
1938 m. sausio 1 d.

O, koks palaimintas Naujų 
Metų vakaras’.. Rodos, žemė 
nori atsidusti paskutiniu senų 
metų atodūsiu... Triumfas... 
džiaugsmas... Margais kirčia­
vimais keičiasi dainos, maldos, 
kalbos ir triukšmas... Radijais 
kapt išpaikęs kūdikis kvatoja 
visais balsais, pamėgdžiodamas 
žmogų... Iš tolimiausių užkam­
pių raitosi dainų posmai., smui 
kų ir arfų stygų vibravimai... 
Čia juokiasi, kvatoja klarne- 
tos, čia ūžia vargonai., čia 
kvaksi saksafonai, čia tųlksi. 
dūdelės.. Verkia, vaitoja, unk­
ščia havajų gitaros, tik kodėl 
neatneša sielai mielo džiaug­
smo žiburėlio mano Tėvynės 
-brangiosios kanklės? !

KINIJA TURI TIK VIENA KELIA - 
PRIEŠINTIS IKI GALO

Sąryšyje su Vokietijos pasi­
siūlymu tarpininkauti japonų 
kinų konflikte ir Kinijos atsi­
sakymu Įdomūs kinų spaudos 
balsai tuo klausimui

Laikraštis Uchanžibao rašo, 
kad Kinija turi atsiminti, jog 
prieš ją'stovi klausimas ne a- 
pie paprastą karą ar taiką, 
o apie tautos buvimą ar žuvi­
mą. Kinija ne prieš taiką, bet 
ji atsisako maldauti taikos gra­
sinimų pasekmėje. Dėlto jT 
ginsis. Laikraščio nuomone, 
dabar ne laikas kalbėti apie 
taiką. Priimant dėmesin japo­
nų militaristų svajones apie 
Kinijos pavergimą, kalbos apie 
tarpininkavimą ar taiką yra 
tiesiog tuščios kalbos. Kinijauoiid veiKia ir pidutL vyAuyti)

tautinius žygius. Tautinė dirva j turi tik vieną kelią — prie- 
šiame -krašte labai apleista ir 
dirvonuoja. Ji laukia lietuviš­
kų artojų!

Vincas Vyšnius

šintis iki galo.

Dagumbao sako, kad Kini­
ja neturi pervertinti tarptauti­
nės pagalbos reikšmės. Ji pa­
ti turinti kariškai . ruoštis 
Kiekviena provincija bet ku­
riuo momentu gali virsti karo 
arena ir kiekviena jų turi, bū­
ti pasiruošusi puolimą atrem­
ti ir papildyti centrines kariuo 
menės jėgas. Tautinė vienybė 
turinti būti dar stipresnė. Bet 
kuris tarpininkavimas dabar­
tinėmis alinkybėmis pasmerk­
tas nepasisekimui.

šactanbao taip pat sako, 
kad dabar nėra kito kelio, 
kaip tiktai priešinti. Jei nepri­
klausomybės išlaikymo dar ne­
pasiekta, tai Kinija turi griež­
tai kovoti ir neiti į bet kokius 
susitarimus. %

u..

Likau šią naktį viena. Šir­
dis bejegė nepasiveja mano 
žydraakių..; Melsva šviesa, ap­
supus mano lovą, pasiūlė plun­
ksną... Juk tiek triukšmo ap­
linkui... Net mano siela sene­
lė “celebruoja” šią naktį. Ji 
sėdi viena už stalo, vyno' bu­
telis ištysusiu kaklu žvelgia į 
jos baltą galvą, ji daro įvai­
riausias “višes” Naujų Metų 
Slenksčiui... Tik kažin, ar visi 
turi duonos?.. Juk temstant 
mačiau būtybę, vos pavelkan­
čią kojas... Ne viena priemies­
čio lūšna šią naktį gausinga 
panašiais svečiais... Tokie pas 
tokius rankas!.. Juk Nauji 
Metai! Kartais bičiulio šios 
nakties brangus pabučiavimas 
liks neišdylamas, nenuperka­
mas, nepakeičiamas duona 
nei vynu.

landėlei lūpas suakmenėję tū­
kstančiai lyg statulų... Salės, 
viešbučiai, lūšnos ir rūmai lyg 
nori pasirodyti Naujam sve­
čiui, kad žemė moka sugyven­
ti, kad meilė, žmonijos žiedas 
apjuojsu^ kaip šventoji aureo­
lė nekaltą žemelę, nuo am­
žių mirkstančią krauju...

Nustebę žiūri skliautų sida­
brinės, kad vis tik žmogus 
nenori būti veidmainiu... mili­
jonai lūpų oėstosi linkėjimais, 
meile, broliškumas, bičiulystė 
pinasi iš širdžių j širdis../ O 
kas kaltas, kad vėliau atvirk­
ščiai susikeičia ; linkėjimai... 
Juk pats gyvenimas Įbruka 
žmogui bet kokį ginklą įvai­
riarūšiai kovai... O 
kovos, tai tik vienas 
nesamos 
metu.

laimės ir

ios visos 
troškimas 

geresnių

Nauji
pasiryžimai

Vilniaus Vadavimo Sąjun­
gai gražiai ■ klestint, apimant 
platesnes darbo ribas, pats vei­
kimas išsaukė šakotis net į rate 
liūs (sekcijas). Tokių ratelių 
jau turime du: dramos ir li­
teratūros. šie abu rateliai rei- 
•kalingi gyvenimui kaip drus­
ka. Be gyvenimo pavyzdžių, 
be dramos, būtų perraklas gy­
venimas, o be literatūros mes 
nė pačių dramų neturėtume. 
Todėl sąjungiečiai ir išėjo Į 
šiuos' būtiniausius darbo vieš­
kelius, kuriais vis tik teks ke­
liauti gana erškėčiuotais ta­
kais... Bet ką erškėčiai tokiems 
žmonėms kaip dramos ratelio 
pirmininkė mokytoja Elena 
Bandžiūtė, visuomenės numy­
lėta darbininkė, kaip jos kuk­
lioji sesutė mūsų lietuvių pa-

VVS literatūros rątelu
Jo darbas platus, apimantis 

spaudą. Kadangi VVS skyrius 
turi savo knygyną, turi daug 
bendro su laikraščiais, todėl 
čia reikalingi žmonės tos dir­
vos vagai. Skyrius ir išsirin­
ko šiam rateliui vadovybę, bū­
tent: P. Ivaškevičienę, P. Pun- 
dziuvienę. studentą Andriukai­
tį ir vairą įdavė Aikštaitei. 
Todėl šis literatūros ratelis 
štai, ką nori padaryti. Mes 
pradėsime kukliai, be garsių 
šūkiu. Mes pirmiausia imame 
plunksną ir prašome Vienybės 
dienraštį, kad mums būtų at­
daras kelias. Mes, montrealie- 
čiai, norime turėti savo savai­
tinį puslapį, kur mes galėsime 
savais vargeliais paaimanuoti 
ir džiaugsmų sparnuose pasi­
supti. Dalinsimės tautybės a- 
lyvų šakomis, dirbsime Tėvy­
nės keliams, saugosime jos dir­
vas nuo blogos sėklos, savo 
krūtinių meile arsime Lietuvos 
arimus.

Į Montreal© Dienų puslapį 
kviečiu visus savo brolius, ku­
rie tik valdo plunksną. Taip 
pat prašau garbingo mūsų sve 
čio amerikiečio Vyt. Sirvydo, 
kad mus remtų savo raštais 
ir

labdariškumas
Vietos YWCA Lietuvių Mer­

ginų Klubas, prie kurio prik­
lauso 34 lietuvaitės, įvykdė 
gražų darbą. Nupirko įvairiu 
dovanų (drabužių, žaislų, sal­
dainių ir tt), pasisamdė bušą 
ir visos nuvažiavo į Lietuviu 
Našlaityną (Elmhurst, Pa.), 
kur yra 24 našlaičiai, čia su­
rengė našlaičiams pokylį. Vie 
na. apsirengus Kalėdų Seneliu, 
išdalino dovanas.

Vaikučię džiaugsmas buvo 
neapsakomas. Bet ir merginos 
turėjo smagios progos pažais-^ 
ti su vaikučiais.

Vietos moterys surengė kbr 
taAzi mči \ ^rlc^trą, iš kurio liko 
200 dol. pelno, ši auka įteikta 
našlaitynui kaipo kalėdinė do­
vana.

Už tokius labdariškus dar­
bus vietos lietuvaitės (mote­
rys ir merginos) reikia pagir­
ti. Tai gražus pavyzdys.

Dužiausia lėktuvo nelaimė. — Bene didžiatfeią-aviacijos istorijoje k 
m ė“ ištiko spalių 17 d. Uinta kalnuose, Utah, ’keleivinį lėktuvą. Žuvo 
Paveiksle matome žuvusiųjų kūnus gabenant iš nelaimės vietos.

BENDROJO FRONTO” NIEKŠYBĖS• Tž*- <— - .*■* jt ~ -»•*»> *

verkia.

Per 10 dienų du kartus Galutinai uždrausta Vilniaus

KUR ATSIDURS PILSUDSKIO SMEGENYS
Maskvoje ar Berlyne?

Vienas Čekoslovakijos laik­
raštis rašo, kad maršalo Juozo 
Pilsudskio smegenys gali atsi­
durti net Maskvoje ar Berly­
ne.

sąs baigęs tirti Lenino smege­
nis. Keistas Pilsudskio likimas 
ir po mirties.

Mat, jie buvo atsiųsti į Vil­
niaus smegenų tyrimo insti­
tutą profesoriui M. Rosei iš­
tirti. Prof. Rosė buvo ar ne 
vienintelis smegenų tyrimo spe 
cialistas pas lenkus. Jis buvo 
ir sakyto Vilniaus instituto 
vedėjas. Neseniai prof. Rosė 
Vilniuje mirė. Lenkai nemažai 
nustebo, tiktai dabar patyrę, 
kad Pilsudskio smegenų tyrėjo 
būta žydo. Jis ir palaidotas 
Vilniaus žydų kapuose.

Smegenų tyrimas susidedąs 
iš dviejų dalių. Pirmučiausia 
iš ‘kiaušo išimti smegenys sve­
riami, matuojami iš visų pusių 
fotografuojami ir atliedinami. 
Paskui smegenys suskaldomi į 
apie 25,000 smulkių dalelyčių, 
preparuotų pagrindiniam išty­
rimui. Kiekviena smegenų da­
lelė turi būti tiksliai sužymė­
ta ir apibudinta, kad-būtų aiš­
ku, kaip ji buvo sutapusi su 
kitomis smegenų dalelytėms. 
Prof. Rosė tesuskubo atlikti 
pirmąią Pilsudskio smegenų 
tyrimo dalį. Apie tai netrukus 
bus išleista jo studija su ke­
liomis dešimtimis fotografijų 
ir braižinių. Ta knyga bus iš­
leista lenkų, prancūzų ir anglų 
kalbomis ir bus išsiuntinėta 
viso pasaulio institutams.

Antroji -darbo dalis, būtent, 
tų 25,000 smulkučių smagenų 
dalelyčių ištyrimas ir tos me­
džiagos apdirbimas, yra daug 
sunkesnė ir gali trukti keletą 
metų. Abejojama, ar lenkų 
smagenų tyrimo institutas Vil­
niuje dafcar apskritai įstengs 
atlikti šį darbą. Jei ne, tai 
teks Pilsudskio smagenis siųs­
ti į Maskvą, arba į Berlyną, 
nes tik ten Europoje tesą sme­
genų institutai.

Maskvos Institutas dar ne-

Nauja priemonė lietui 
sukelti

Du vengrai Budapešto aukš­
tosios mokyklos asistentai, 
Vengrijos meteorologijos drau 
gijai pranešė išradę visai nau­
ją priemonę lietui sukelti bet 
kokiu laiku. Meteorologijos 
draugija konstatavo, kad tas 
išradimas esąs rimtas ir galįs 
būti įgyvendintas praktikoje.

Išradimui ištirti ir praktiš­
kai išbandyti bus sudaryta spe 
ciali komisija, Į kurią įeis ir 
išradėjai. Jų išradimu, tarp 
kitko, būtų galima nukreipti 
audras ar jas bent sušvelninti.

Per 10 dienų du kartus ap­
sivesti nėra jau toks kasdieni­
nis dalykas. Vis dėlto toks at­
sitikimas- įvyko Anglijoje.

Čia jaunas ir gražus 19 m. 
amžiaus Joanas Carr’as rug­
sėjo 18 d. iškilmingai pasiža­
dėjo mylėti savo jaunąją žmo­
ną Gretna Greene, o rugsėjo 
28 d. iškilmingai jau skambė­
jo jo antrųjų vedybų varpų 
garsai jo gimtajame Layburno 
mieste. Tačiau čia nieko blogo, 
nes Gretna Greene daromos 
vedybos jau nebegalioja. Kad 
jos galiotų, reikia antrą kar­
tą viešai susituokti.

Jų daugumas dirbo Vokie­
tijos naudai, kiti kitoms kai­
myninėms valstybėms. Iš da­
bar areštuotu 926 asmenų 73 
yra vokiečių naciai, ši akcija 
prieš šnipus ypač esanti griež­
ta padienių srityse, kur yra 
daromo'? fortifikacijos.

IS

Darbininkų riatti* 
ir ypač sėdėjimo 
bininkai pietinėje

Lietuviu StucTentų Sąjungos 
narių uniforma .

VILNIUS. — Kaip žinia, šie­
met vasarą Vilniaus vaivadas 
nutarmiu buvo uždrausta Lie­
tuvių Studentų Sąjungos na­
riams nešioti uniforma. b-

Kadangi vaivados rašte 
buvo pasakyta, kad dėl šio nu­
tarimo Sąjungos valdyba turi 
teisę apeliuoti į vidaus reika­
lų ministeriją, Sąjungos valdy­
ba tuo pasinaudojo ir dėl p. 
vaivados nutarimo apeliavo į 
vidaus reikalų ministeriją, iš 
kur neseniai buvo gautas pra­
nešimas, kad ministerija pa­
tvirtinusi Vilniaus vaivados 
nutarimą ir tuo būdu galuti­
nai yra uždrausta Vilniaus 
Lietuvių Studentų Sąjungos na­
riams nešioti uniforma.

Lietuvos — Olandijos pre­
kybinis susitarimas pratęstas 
ligi 1938 metų pabaigos.

Naktis aplink... triukšminga 
ir pilną keistų paslapčių... Ne 
žinau ko sudungsėjo vėjas į 
mano langą, apmetė snaiguo-^žiba, kaip karžygiškas Pranas 
lėmis sustirusias lelijas... Argi 
tavo siela pajuto mano vienat- 

-—ve-ir atnešė man tavo atdūsį?
Ateik, įslink, pasivok mano 
širdį, nusinešk kur džiaugsmo 
bangos, paskandink su senų 
metų paskutiniais varpų gau­
desiais... Leisk jai iškalbėti po- 

. žemiais neatvertą pasaką...

Šūviai... Pro stogą zvimbia 
kulkos, tai ženklas, kad žen­
gia dangoraižiais trisdešimt 
aštunti... Glėbiais griebiasi pa- 

’ ątogėse triumfuojanti žmonės., 
rakina rankas aplink grakš­
čius liemenis, suspaudžia va-

Jesutis! šiems žmonėms dra­
matiškas veikimas seniai žino­
mas. Ypač Sienutei. Jau apie 
dvidešimt metų ,įi dirba sce­
nos darbą. Kažkas man pasa­
kojo apie sunkias dirvas mon 
treališkoje lietuviškoje dramo 
je... Kad Elenutė buvo visame 
pirma, ne tik pastatyme, bet ir 
pati vaidindama visuomet svar 
blausias roles. Kad būdavo per 
žiemų pūgas, kai kiti bijodavo 
nesi r orą išnešti, mūsų md- ' ' **■ *' /*■- •* 1 ' * z .

-’kyfoja atklampodavo ’ per pus 
nis į repeticijų salę ir, ikai ne­
rasdavo sAvo-‘‘aktorių’’ ji grįž 
davo su gilesne energija ir'

DIDYSIS VIENYBES DIENRAŠČIOVAJUS

Joki komisai vajaus dalyviams nebus mokami

SENIEJI VIENYBES SKAITYTOJAI, KURIŲ 
PRENUMERATOS PASIBAIGĖ AR PASIBAIGS 

TAIP PAT MOKA SUMAŽINTĄ KAINĄ

PASINAUDOKITE PROGA IR 
sutaupykite piisigų ,

Brooklyne ir Kanadoje - $5.00, kitur 
Jungtinėse Valstybėse $4.00

VAJININKAI GAVUSIEJI DAUGIAUSIA NAU 
JŲ SKAITYTOJU GAUS BRANGIAS 

. DOVANAS

Čekiai ar Money Orderiai turi būti siunčiami 
šiuo adresų: j

Prasidėjo nuo lapkričio 1 d. 1937 
baigsis vasario 10 d., 1938 n

VAJAUS

193 Grand Street,

Kaip savo puslapi vesime
Kada lankėsi Montreale Vie 

nybės vyr. redaktorius Tyslia- 
va, jis man šį puslapį vesti 
pasiūlė. Bet aš vis delsiau. 
Vis laukiau, gal kas pradės. 
Nors žinučių mes turime iš 
Montrealo, bet toli gražu ne 
viskas. Mes leidžiame rūdyti 
klunksnai — gal ir labai ge­
nialių žmonių. Kodėl neįtrauk­
ti į darbą Pundžiuvienės, Sa­
kalo, Andriukaičio, abiejų mo 
kytojij Bandžiūčių, Ivaškevičių 
šeimos su gražiais patriotizmo 
talentais, Jasučių? Juk jie ga­
na gražiai plunksną valdo. 
O mano kaimynas Kuprevičius 
kiek koncentruoja gražių min­
čių ir net gerai rašo. Arba Ži- 
žiūnas, Montrealo lietuvių kom 
pozitorius, daug ką galėtų pa­
sakyti mūsų puslapy.

Taip be abejonės, jėgų yra. 
Ti-k reikia pradėti. Įsitraukti 
į darbą. Juk kurdami VVS 
skyrių, atsimename kiek buvo 
kišama kliūčių, bet jos visos 
subirėjo. Mes einame. Todėl ir 
dabar mes eikime! Nepaisy­
kime kliūčių. Be abejonės, at­
siras, kas mus banddys suskal­
dyti, skleis gandus, kad yra 
nereikalingas literatūros rate­
lis mūsų VVS skyriui, bet tik­
ras Lietuvos vaikas žino savo 
Tėvynės takus. Jis ims Mairo­
nio pasiūlymą: “arklą, kny­
gą, lyrą” ir eis Tėvynės ke­
liu.
‘ Todėl i darbą, mano mieli 
broliai! O apie mūsų puslapio 
sutvarkymą, raštų siuntimą ir 
jų suredagavimą gal teiksis 
Vienybės vyriausias redakto­
rius tarti savo svarų žodį.

Lietuviai paaukštinti 
tarnyboje

Valstybės valdžios įstaigose 
(Harrisburgh, PaJ dirbantie­
ji scrantoniečiai gavo paaukš­
tinimą. A. Bogdansikis perkel­
tas į spaudos skyrių su aukš­
tesne alga, Adelė Geležaus- 
kaitė paskirta asmens sekre­
tore, o Jonas Morkus paskirtas 
200 darbininkų prievaizda. 7

Tas rodo, kad musų jaunuo 
liai yra gabūs.

Daugiau lietuvių gauna 
valdžios darbų

Nuo sausio 3 d. į apskričio 
raštinę paskirtas Jurgis šla- 
kis, kuriam algos bus’moka­
ma 160 dol. mėnesiui. Tarny­
ba suteikiama' dar vienai lie­
tuvaitei. Bet vietos Lietuvių 
Politinis Klubas dar neparinko 
lietuvaitės iš trijų kandidačių.

Automobilis užmušė lietuvį
Kūčių vakarą įvyko nelai­

mė. 15 metų amžiaus Leonas, 
Balevieius ėjo skersai gatves. 
Smarkiai- važiavęs automobilis 
parmetė jį ir sunkiai sužei­
dė. o ligoninėje Leonas mirė.

Velionis buvo lietuvių šv. 
Juozapo parapijos mokyklos 
mokinys. Tėveliams ir gimi­
nėms buvo nekokios Kalėdos. 1

Du pokyliai
šv. Juozapo, parapijos lie­

tuvaičių draugija surengė Nau­
jųjų Metų sutikimą Jermyn’o 
viešbutyje. Dalyvavo apie 300 
lietuvių jaunuolių.

Lietuvių Politinis Klubas 
Naujųjų Metų sutikimo pokylį 
surengė savo rūmuose. Klubo 
nariai linksminosi per naktį. 
Buvo svečių ir iš New Yorko.

Tauru Klubas vasario 2 d. 
rengia puikų vakarą Elks Klu­
bo salėje. Kviečiami ir apylin­
kės lietuviai.

LIETUVIAI AUTOMOBILIO NELAIMĖJE
Sausio 1 d. apie 6:30 vai. 

vak. kelyje Nr. 5 Juozas Am- 
rbrauskas iš New Haven. Conn, 
su savo druagais automobiliu 
važiavo iŠ Hartfordo į Wind­
sor Lock pas Kičą. Ištiko ne- 

I laimė: jų automobilis susidū­
rė su kitu automobiliu, kurį 
vairavo Ligett’as. Pastarojo 
žmona su dviem vaikais buvo 
nugabenti į ligoninę, bet jie 
nebuvo pavojingai sužeisti.

Ambrausko Packardo prie­
kis visai sudaužytas. Bet va­
žiavę šiuo automobiliu hart-| 
fordiėčiai Juozas Žilinskas ir 
Pranė Menkytė su savo sesu- 
te tik buvo labai nusigandę, ‘ 
daugiau nieko, neskaitant ma­
žų įdrėskimų. Prano Ložio 
galva ir dantys sutrenkti.

Paikiau važiavę lietuviai 
apie tą nelaimę pranešė Ki­
čams, kurie gyvena tik 2 mylių 
atstu nuo nelaimės vietos. Ki­
čo sūnus nuvyko ir pargabe­
no nelaimės ištiktuosius, ku­
riuos KiČienė aptvarstė ir su- 

; ramino. Paskiau visi linksmi- 
j nosi ir šoko Jono Mallos ir jo 
J draugų surengtame Naujųjų 
į Metų sutikimo pokylyje, kuris 
* tebesitęsė. Tik vienas Juozas 
j tą vakarą nebuvo linksipas.

Tą naktį lijo ir šalo. Tad 
sunku buvo pro automobilio 
langą įžiūrėti kelias ir kiti au­
tomobiliai. Bet vistiek J. Am- 
brauskas liko suimtas ir 'kal­
tinamas už ^rizikingą važia­
vimą”. Už 200 dol. užstatą, 
kurį parūpino Kičas, paleistas 
ligi teismo, kuris ivyks sausio 
5 d.

Labai gaila, kad tokios ne 
laimės ištinka lietuvius.

‘'r.V

Rochester, N. Y. — Prieš­
kalėdinė savaitė čia daugeliui 
šeimų* buvo liūdna: mirė net 
3 lietuviai — Jaselskis per 80 
metų amžiaus, Alekas Vėje­
lis apie 50 metų, palikęs žmo­
ną Marijoną su 4 vaikais, ir 
Adomas Tinkas, 25 mt., Ročes- 
tėry gimęs ir augęs.

Kuomet kituose namuose 
kalėdinės eglaitės' įvairiais ži­
bučiais žėrėjo, nelaimingi naš­
laičiai graudžias ašaras liejo.. 
Vieniems buvo linksma, o ki­
tiems nepaprastai liūdna. Toks 
jau žmonijos gyvenimas yra.

remia. .Kas kita buvo pirma, 
kol visuomenė nežinojo, kad 
uždirbtais iš lietuvių pinigais 
jis prisipirko daug Stalino 
vyriausybės šėrų ir daug auko­
jo ispanų bendrafrentininkams. 
Dabar, tai patyrę, lietuviai 
sukasi nuo jo. Visuomenė suk­
sis ir nuo kitu, jei tie vietoj 
idėjos godžiai žiūrės į Make­
donijos Pilypo asilo aukso m ai 
ša. -■ -*:

Ant. Žiemys

SUIMTA UŽ PRIEŠVALS­
TYBINI VEIKIMU? .

vn .NTŲS. — Visi 'lenkų lai k 
raščiai šiomis dienomis pranę- 
šė žinią, jog lenkų prokuratū­
ros įsakymu, už priešvąlštybL 
nį verkimą pereitą savaitę Vil­
niuje buvo suimta Lietuvių 
Šv. Zitos tarnaičių draugijos 
rždininkė Uršulė Steponavi­
čiūtė. JI yra dabar laikoma 
Lukiškių kalėjime. Kuo aiški­
namas tas tarnaitės priešvals­
tybinis veikimas — tuo tarpu 
nieko nesakoma.

Skaitykit Vienybę

Gruodžio 17 d. Gedimino 
draugijos svetainėje “bendra- 
frontininkai” surengė prakal­
bas. Lapeliuose buvo skelbia­
ma, kad bus diskusuojama, ar 
yra galimumas Vilnių lietu­
viams atvaduoti iš lenkų.

Jau 4 metai, kai aš nesi­
lankiau tame išgamų urve. 
Bet, pamatęs tokio svarbaus 
feifkąlo paskelbimą, pamaniau 
sau-: argi tnūsų< išgamos jau 
taip protiškai subrendo ir pa­
krypo f tėvynę mylinčius Lie­
tuvos vaikus? Tokio smalsu­
mo viliojamas, nuėjau į mitin­
gą. Žmonių susirinko apie 100, 
ir bemaž visi “bendrafrontinin 
kai”. Iš priešingųjų jiems-'bu­
vo tiktai koki trys: J. Polskis, 
P. Svėtrkas h* aš.

Vakaro' vedėjas Druseika 
pakvietė M. Duseiką plačiau 
nušviešti diskusijų tikslą. Kad 
ir kothhmstas, Duseika yra 
kiek apsrĮviėtęs ir pasakė, 
kad7‘susidėjus palankioms ka­
riškoms aplinkybėms ir Lie­
tuvos kariuomenei būtų proga 
•ginklu VHnių atsiimti. Bet ir. 
tai tik Stalinui globojant...

O visi "kiti kalbėtojai rėžė, 
kad norėdami Vilnių atgauti, 
pirmiausia turime nuversti 
dabartinę fašistinę Lietuvos vy 
riaUsybę, o tuomet ir Lenkijos 
darbininkai padais tą pat su 
savo vyriausybe. Tada, girdi, 
bėndrai su Rusijos darbinin­
kais nuoseklai valdysime Vil­
nių ir Lietuvą.

Pasiptasfęs balso, aš sakau: 
“Vyručiai, jus per menki pa­
saulinei ręypliųcijai įvykdyti. 
Jei Trockis to nepadarė, tai 
įi Černiauskas tikrai nepada­
rys...” Pradėjo juoktis net pa­
tys komunistai. -

Tai matot, kokiu tikslu tie 
“bendrafrontininkai” rengia 
diskusijas arba prakalbas “Vil­
niaus vadavimo reikalu”. 
Jięms rūpi tik daugiau žmonių 
suklaidinti.

Tokius jų darbaus matyda­
mi, rodos, visi lietuviai turėtų 
kuo greičiausiai nusigręžti 
hub tokių apuokų. Bet dabar 
kąrp tik priešingai. Yp&č kai 
kurie mūsų verslininkai (bfz- 
rfiferiai) bei prof esi jonalai su. 
Robęrteliu priešaky ifenda, sto­
ja į jų draugijas, girdi, biznio 
sumętimąis. Tokiais pasirodo 
“medinių siūtų” siuvėjai, vie­
nas pasakų (maslionkų) ir 
vienas sardirrkų agentas. Tik 
jie labai klysta, čigoniškai be- 
sikraipydami Į visas puses, ir 
savo biznio nepagerins. Jei 
gaus kiek rėmėjų iš “bendra- j 
frontinmkų”, tai daug dau­
giau iš tautiškai nusistačiusių j 
bei patapijonų pames juos. 
Robertais jau nujaučia tai: 
jau tik pusė parapijonų jį pa-j

NAUJOS Iš LIETUVOS 
GAUTOS KNYGOS i

iš užnugario ir, 
nugalėdavo žymi; 
įsibriovėlius. Ras 
mūsų vyrų vargt 
<kur šimtai mūsiš 
bado, skurdo, Įva 
si aprašytus ir 
nuotykius, mūsų 
kareivėliams iš ]
vės pabėgus.

Kiekvienas sk 
džiausiu susidoi 
knygoje aprašyt: 
kių nuotykių, d: 
šiurpių išgyvenin 
to spindi graži t 
Nebūtu savanori! 
tąbių kovų — n 
fuvos nepriklaust

P. Ruseckas SAVANORIŲ. 
ŽYGIAI, I ir II tomai. 352 pus 
lapiai skaitymų ir 31 pusi, iliū- 
stracijų. Knygos dėdelio for­
mato. Kaina kiekvienos kny­
gos 1 dol. 30 c. su persiunti­
mu. Kartu už abuv tomus 2 
dol. 30c. Išpirk Postal Money 
Order ir pasiųsk šiuo adresu: 
P. Ruseckas, Žemaičių 23, 
Kaunas, Lithuania. Po 2 — 3 
savaičių knygas gausi.

I tomo turinys: Lietuvos .ka­
riuomenės kūrimas ir karai, pė 
stininkai, artilerija ir aviacija, 
komendantūros, civiliai ir ka­
riuomenė, žuvusiųjų karių, sau 
lių ir partizanų sąrašai. II to­
me : pėstininkai, raiteliai, par­
tizanai ir šauliai, sanitarija, 
rielaisvėje, mirę ir žuvę ka­
riai. ’šiuose sąrašuose daugelis 
amerikiečių ras žuvusių savo 
pažįstamų, giminių arba sąvO 
krašto žmonių. >

šiose knygose Lietuvos Ne­
priklausomybės kariai savano­
riai pasakoja savo atsimini­
mus, kaip jie kariavo dėl Lie­
tuvos nepriklausomybės, čia 
rasi jų dideli pasiryžimą iš­
varyti priešą iš Lietuvos, kau­
tynes su rusais, vokiečiais ir 
lenkais, 
kasuose, 
maniai 
drąsias 
lietuviai, kartais be veik-pliko 
mis rankomis paimdavo priešų 
patrankas, kulkosvaidžius, per 
pelkes, miškus brisdami-iki ke­
lių, per liūnus užeidavo priešui

vokiečiais ir 
atkaklų gynimąsi ap- 
puolimus, gudriai, su 
atliekamą žvalgybą, 
raitelių atakas, kaip
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NETURTINGIEJI DOVANŲ GAVĖJAI LIETUVOJE

Paskutiniu laiku Naujienos- 
patalpino eilę straipsnių, klai- » 
dinančių lietuvių visuomenę 
dėl dovanu atleidimo nuo mui- 
to.

Pasiteiravus įstaigose suži­
nota, kad tendencingieji straip j
sniai, tilpę Naujienose yra jų i rios siunčiamos prekybos tiks- 
nenusimanymo Lietuvos ir ben • Jams.
drni muitų politikoje vaisius ir Dovanų gavėjai ir siuntėjai 
išspasdinti partiniais agitaci- f turėtų tik informuotis, o kom- 

s imetimais. ! petentingos įstaigos (konsu-
;o_! latai, paštas, muitinės) visuo- 
'J-imet maloniai išaiškins reikalą.

Visada ir visus siuntinius į- 
leisti be muito neįmanoma. 
Tokio istatynį£ išleidimas (kai 
reikalauja Naujienos) yra ne­
racionalus. Tuomet po dova­
nų skraiste gali prasidėti ne­
legali prekjrba. Rūbus, avaly­
nę ir kitus daiktus vartoto­
jai iš užsienių persisiųstų do­
vanomis. Nuo to nukentėtų val­
stybės iždas, sąžiningieji pirk-

7. Prabangos prekės (bran-1 liai, vietos pramonė ir smul- 
giųjų metalų ir brangiųjų ak- kieji amatininkai (siuvėjai, 
menų dirbiniai ir kt.), balinės batsiuviai ir kt.). šių dienų 
suknelės, brangieji kailiai ir kiekvienos valstybės pareiga 
visos tos prekės, kurios varto- yra per muitus ir kitokias prie 
jamos turtingųjų gyventojų, mones palaikyti lygsvarą tarp

8. Ir visos kitos prekės, k J Profesij.9. kad visų pro-
gerove kiltų vienodai,

jų inte-

KAS YRA TAUTININKAI
į----- • I
versmu. Ir Lietuva nuėjo tau-

LIETUVOJE STEIGIAMAS FONDAS NUO 
GAMTOS NELAIMIŲ .

man

Kap žinome, kasmet užsie-, 
nvje gyveną lietuviai ir kiti j 
<avo giminėms atsiunčia dova­
noms įvairių daiktų, senų ir 
naujų rūbų, avalynės, audinių 
ir kt.

Iki 1929 m. dėl dovanų įlei­
dimo nebuvo jokių lengvatų. 
Dovanoms siunčiami daiktai 
buvo laikomi kaip prekės. Nuo 
1929 m. dovanoms siunčiami 
drapanos, avalynė, skalbiniai 
ir kiti vartoti daiktai, neturį 
prekybinio pobūdžio, siunčia­
mi atskiru asmenų vardu, bu­
vo įleidžiami be jokių muito 
mokesčiu. Už naujus daiktus, 
nors ir siunčiamus 
kaip ir visose Europos valsty­
bėse 
mas muitas, ’šių daiktų nuo 
muito negalėjo atleisti nė fi­
nansų ministeris.

Dabartinė Lietuvos vyriau­
sybė, norėdama padėti netur­
tingiems dovanų gavėjams, fi­
nansų ministeriui suteikė tei­
sę įleisti be muito bet kurių 
naujų daiktų, siunčiamų do­
vanoms, bet ne prekybai. Vadi 
naši, finansų ministeriui yra 
suteikta tik teisė atleisti nuo 
muito naujus daiktus, o ne pa­
reiga.

Naujų daiktų dovanoms ga­
vėjas, negalėdamas sumokėti 
muito, turi paduoti finansų 
ministerio vardu, per tą muiti­
nę, kurioje dovanos peržiūrė­
tos (apie tai painformuoja pa­
što Įstaigos) prašymą, nuro­
dant savo turto būklę. Geriau­
sia prie prašymo pridėti ne­
turto liudvma. • <

Praktikoje finansų ministe­
ris 99% paduotų prašymų pa­
tenkina. Nuo 1937 m. vasario 
1 dienos iki 1937 m. spalių 
15 d. naujų daiktų, siunčiamų 
dovanoms, atleista 70,000 litų 
muito sumai. Valstybės iždas 
tiek nustojo muito pajamų, jas 
paaukodamas neturtingiesiems 
dovanų gavėjams.

šie nauji daiktai, nors ir 
siučiami dovanoms, nuo muito 
neatleidžiami:
1. Akcizuotos prekės (arbata, 
tabakas, cigarai, papirosai, 
rūkomasis popierius, gilzės, 
svaigieji gėrimai, įvairūs vy­
nai, mielės).

2. Monopolizuotos prekės 
(degtinė, spiritas, kortos, deg­
tukai).

3. Draudžiamos įvežti (šaun. 
ginklai, rūkomasis opiumas, 
svetimųjų šalių loterijos bilie­
tai).

4 Susisiekimo priemonės 
(dviračiai, motocikliai, auto­
mobiliai ir kt.).

5. Konditerijos prekės (sal­
dainiai, šokoladas, kakao ir 
pyragaičiai ir kt.).

6. Kosmetikos prekės (kve­
palai, odekolonas, eleksyrai,

dovanoms

buvo imamas atitinka-
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: f esi jų gerovė kiltų 
j nepažeidžiant atskirų 
Įresų.

Lietuva Amerikos 
j viams dėkinga už jų 
: ni rėmimą. Tačiau reikia ne- 
: užmiršti, kad dabartinė Lietu­
ką jau nėra 1917—1918 metų 
j Lietuva. Mes jau turime savas 
audyklas (“Drobė” Amerikos 
lietuvių ir kt.), batų fabrikus, 
pakankamai įvairiausių savų 
amatininkų.

Jei norima padėti Lietuvo­
je gyvenantiems giminėms, tai 
geriausia siųsti pinigais. Tuo 
laoiau bus patenkinti ir patys 
dovanų gavėjai. Tsb.

įleidimo uostuose

lie t u- 
nuolati-

Adminis-
Ellis įs­

ėlintu tū-

Works Progress 
tration, kuri veikia 
land, liečia gerbūvį 
katančių Amerikos piliečių ir
ateivių, kurie nori tapti šios 
šalies piliečiais. Pradės naują 
kortelių sistemą su visais fak­
tais apie ateivių atvažiavimą. 
Žinios surašytos iš laivų sąra­
šų, kurių daugelis šiandien 
laba iseni.

Kiekviena kortelė gali loš- 
tį svarbią rolę ar tai išgavi­
mui senatvės pensijos, ar ga­
vimui" WPA darbo, ar gavi­
mui ir laikymui miestinio arba 
kito viešo darbo, gavimui pilie 
tybės 
kimui 
pagal

Šie

kaip dalykai 
sunku dieną

Naturalizaci-

rie suvarstyti pagal dienas. 
Tikros atvažiavimo dienos su­
radimas gali trukdyti suseki­
mo darbą, arba 
dabar-stovi, tai 
patikrinti.

Kuomet reikia 
Immigracijos ir
jos Tarnybos rekordų, tai reik 
ilgai laukti. Niekad nebuvo už­
tektinai darbininkų ir pinigų 
sėkmingai pradėti ir tęsti kor 
telių rodyklę. Dabartinis WPA 
užrekordavimo projektas žy­
miai prisidės ir palengvins ši­
tą visą informacinį darbą..

Pirmieji rekordai yra nuo 
1897 iki 1902 metų. Informa­
cijos jau perrašytos ant mo­
derninių kortelių.

Panašūs darbai vykdomi ir 
kituose įvažiavimo uostuose — 
Bostone, Detroite, New Or-

popierių arba parsitrau- 
giminių iš seno krašto 
kvotos istatvma. « - A.
rekordai apie legalų į-

važiavimą į Jungt. Valstybes 
turi didžiausios svarbos žmo­
nėms. Apsauga senatvėje ir j leans ir Philadelphijoje. 
progos jauniems vaikams ga “ 
Ii priklausyti nuo informacijų 
kurios tose kortelėse įrašytos J savo natūralizacijos arba tė- 
ir kurios iki šio laiko guli pas- į vų natūralizacijos įrodymų, 
lėptos senuose rekorduose, ku- Nuo 1906 m. natūralizacija yra 
rių dauguma jau dabar sun- federalės valdžios priežiūro- 
ku įskaityti.

Daug žmonių jaunatvėje at 
vyko i šią šalį, o šiandien, po 
daugelio metų turi Įrodyti, kad i 
jų Įleidimas buvo legališkas. ’ 
Nuo 1928 metų ateivių asme­
nybės įrodymo kortelės išduo 
tos visiems, legališkai atvyku- i 
siems. Bet kieno šeima atvyko 
prieš 1928 m., tai jam reik' 
kreiptis prie laivų surašų, ku-j

Daug natu-ralizuotų J. Val­
stybių piliečių turi pristatyti

I je ir rekordai vienodi. Visų 
rekordų nuorašai nuo 1906 m. 
yra Washingtone. Prieš 1906 

j m. nebuvo jokios priežiūros 
; ir vienodumo. Daug iš jų sun­
ku rasti, šitų senų rekordų su

■ tvarkymas labai reikalingas, 
ir su WPA pagalba pradėtas 
įvairiuose miestuose — Los 
Angeles, Scrantone, Bostone,

' EI Paso ir Detroite.
FLPS

KODĖL MAŽĖJA EMIGRACIJA Iš LIETUVOS
Emigracija iš Lietuvos kas­

met mažėja. Per 1937 m. pir­
muosius devynis mėnesius iš 
Lietuvos emigravo tiktai 621 
asmuo, jų tarpe 313 lietuvių 
ir 302 žydai. Kasmet Lietuvo­
je priauga apie 30.000 žmonių, 
taigi dabar neemigravo nė 4 
procentai gyventojų prieaug­
lio. Prieš karą iš Lietuvos'emi­
gruodavo beveik visas gyvento­
jų prieauglis, būdavo metų, 
kad Į užsienius pragyvenimo 
bei geresnių uždarbių ieškoti 
išvykdavo iki 30,000 žmonių. 
Tokiu būdu apleisdavo gim­
tąją šalį stipriausi, sveikatin- 
giausi, drąsiausi žmonės. Tada 
Lietuvos žmones emigruoti 
skatindavo užsieniuose, ypač 
Jungtinėse Amerikos Valsty­
bėse, gana geri uždarbiai, kai 
tuo tarpu Lietuvoje miestuose 
beveik jokių darbų naujiems 
darbininkams nebuvo, o atsili­
kęs žemės ūkis tain pat netei­
kė priaugančiai kartai nei pa­
kankamai darbo, nei padoraus 
pragyvenimo, nei ateities vil­
čių.

Dabar viskas xyksta atbu­
lai. šalvse, kur dar galima 
gruoti, gyvenimas sunkus, 
darbiai maži, atėjūnams 
gyvendinti sunku. Tuo gi 
pu Lietuvoje gyvenimas 
se srityse daro pažangą,
rias vis naujos pramonės įmo­
nės, vykdomos didelės staty-

pmi
už-

tar-
viso
ku-

bos, tiesiami keliai, sausinami 
laukai, keliamas žemės ūkis. 
Visam tam reikia daug dar­
bininkų ir jų oareikaiavimas 
n u oi at/•anga. Nors Lietuvoje 
uždarbiai ir nedideli, užtat 
pragyvenimas labai pigus. 
Darbštūs, sumanūs ir taupūs 
žmonės be didesnio vargo gali 
pragyventi. Be to, savam kraš 
te ir dvasinis žmonių gyveni­
mas yra turtingesnis, malo­
nesnis. Todėl dabar Lietuvos 
žmonės ir nesiveržia į svetimus 
kraštus.

Ekonpmistai — mokslininkai 
apskaičiuoja, kad dar galima 
padvigubinti Lietuvos žemės 
ūkio našumą bei pelningumą 
ir kad Lietuvoje gali rasti sau 
darbą iir pragyvenimą bent 
dvigubai daugiau gyventojų 
negu jų yra dabar. Tokiu bū­
du Lietuva dar ilgai neturės 
vargo su savo gyventojų prie 
augliu. Visus ekonomiškus 
galimumus tiksliau išnaudo­
jant. galima jau būtų kalbėti 
ir apie dalies Lietuvos išei­
vių grąžinimą į jų senąją tė­
vyne. Lietuvoje toks pigus 
pragyvenimas, kad neuždar- 
biaujantieji, gyvenantieji iš 
sutaupų, išeiviai gal geriau, 
lengviau ir maloniau jautu­
si sugrįžę j Lietuvą, šitas klau­
sima* turėtų būti tiriamas.

Daugumas Šiaurės Ameri­
kos lietuvių lietuviškai kalba, tiniu keliu, tautininkų vado- 
jaų€iasi esą lietuviai, rūpinasi vaujama. 
Lietuvos gerove ir dalyvauja 
lietuvių sąjūdyje. Juose vyrau­
ja tautinė mintis. Betgi tai dar 
ne viskas. Tos visos jų tautinės 
mintys turi geriau subręsti ir 
išaugti aiškiu tautišku nusi­
statymu. Ligi šiol to nebuvo,1 
manau, dėl šių priežasčių.

Kai lietuvių tauta

Šis įvykis rado atgarsio ir 
Amerikos lietuviuose. Išsiskyrė 
tautinės minties lietuviai. Ra­
dosi tautininkų srovė. Bet ji 
dar nedidelė, neorganizuota.

i Tarp tautinės minties lietuvių 
čia dar yra daug svyruojan- 

* čių, aiškiai tautiškai nenusis- 
kentėjo Stačiusių, nesusiformavusių tau­

po sunkiuoju rusų jungu, mū- tininkų. Kai kuriems galutinai 
sų tautos veikėjai pamažu bu-% _____ _
dino tautą ir kėlė tautinį at-liktinis sloguti 
gimimą. Tie veikėjai buvo kar- bėjimas atskirti tikybą 
tu ir kovotojai dėl lietuvių : tautybės.
tautos laisvės. Anais laikais į1 Lietuvoje jaunoji karta jau 
dar nebuvo subrendęs tautiš-! gerai supranta ir įsisąmonina 

tautinę mintį, tautišką susipra­
timą. Gal būt ir Amerikoje 
jaunoji lietuvių karta galėtų 
lengviau įsisąmoninti tautišku­
mą, negu tarp įvairių srovių 
klajoję ateiviai.

Bet vistiek Amerikos lietu­
vių patrijotiškoji visuomenė, 
senesnieji ir jaunieji, turėtų 
geriau įsisamoninti tautinę idė­
ją bei tautišką susipratimą ir 
tautininko sąvoką. Tą darbą 
pradėjo Amerikos Lietuvių 
Tautininkų Klubas, Brooklyn, 
N. Y\ Praėjusių metų gruodžio 
17 d. visuomenės veikėjas, ko­
votojas dėl Lietuvos laisvės ir 
Vienybės redaktorius Petras 
Jurgėla laikė viešą paskaitą 
apie tautinę sąmonę. Paskaita 
buvo labai įdomi. Tokiais klau 
simaiš gyvai susidomėjo ne 
vien Tautininkų Klubo nariai, 
bet ir nenariai. Tokio pobū­
džio paskaitos žadama reng­
ti ir ateityje, kiekvieną mė­
nesį.

Tokiais reikalais turėtų susi 
domėti ir kitų kolonijų lietu­
viai. Išsiaiškinus tautinę sąmo­
nę, tautinę idėją ir tautininko 
sąvoką, sustiprės tautiškas su­
sipratimas. O iš to viso leng­
viau kils ir tautinė veikla. Tuo 
keliu dvasiškai susiformuos A- 
merikos lietuvių tautininkai, 
kurie turės pagaliau išeiti į 
uolią veiklą ir pradėt vykdyti

rusiformuoti dar kliudo socia- 
arba ’ nesugė- 

nuo

Kasmet tai vienur, tai kitur? mos tokios pašalpos: 1) nud 
audros, ledai bei žaibai ūki-1 ledų — tiek procentų, kieki 
ninkams padaro nuostolių. Kar j procentų padaryta nuostoli^ 
tars užėjęs audringas debesėlis pasėliams per 50% pasėlių vei 
per valandą ūkininko žydin- tės, dėl ledų padarytų nuosto 
čius ir žaliuojančius lauku< pa- lių ligi 5O'<- pąsęlių vertės ne-

duodamos. 2) nuo audrų 7į%

MONTREALO 
DIENOS

kviesdavo juos į darbą, į dar­
bą ! Taip 
se, šauk 
bą!

ir dabar, mieloji Še­
rnus į darbą, į dar­

SCRANTON, PA

MARIJA AUKŠTAITE

kas nusistatymas ir tautininko 
sąvoka. _ Ilgainiui, kovojant 
prieš rusų valdžią, daugelis 
lietuvių pasidavė socialistų į- 
takai. Prisidengę socializmo 
vėliava, lietuvių socialistai ža­
dėjo išgelbėti lietuvių tautą iš 
slavų jungo ir pašalinti tautos 
pražuvimo pavojų. Daugelis tų 
socialistu ir šiaip kovotojų dėl 
lietuvių išsivadavimo dėl įvai­
rių priežasčių išsidangino į 
užsienius. Nemaža jų apsigy­
veno ir Amerikoje. Ir šiame 
krašte jie nesiliovė kovoję 
prieš nežmonišką rusų jungą, 
taip pat prisidengę socializmo 
skraiste.

Amerikos lietuviai sukūrė 
daugybę, lietuvių organizacijų, 
daugumas lietuvių parapijų į- 
steigė lietuvių mokyklas, atsi­
rado nemaža lietuviškų laik­
raščių. Bet ir šiomis aplinky­
bėmis tautininko sąvoka ne­
pribrendo lietuvių visuomenė­
je.

Bet, štai, Lietuva susilaukė 
iškovotos laisvės, nepriklauso­
mybės. fr Amerikos lietuviai 
ėmė kitaip orientuotis. Dauge­
lis lietuvių paspruko iš po so­
cialistinės skraistės ir pamažu 
vis daugiau lietuvių ima burtis 
po tautinės minties vėliava. 
Laisvoje Lietuvoje įsivyravo 
ne tautinės, bet internacionali­
nio pobūdžio politinės parti- 

- jos, kurios atvedė Lietuvą i 
pražūtingą marmalynę. Bet iš 
to pavojaus Lietuva išsigelbė­
jo 1926 m. gruodžio 17 d. per-

Į verčia dumblyne. Kitur žaiba
j sudegina, ar viesulas sugrian- nugriautų trobesių nuostolių 
na trobesius, užmuša gyvu- pašalpos duodamos tik už to­
lius. Tiesa, nuo š.ūokių gam- kilis trobesius 
tos nelaimių nukentėjusių ūki­
ninkų skaičius nebūva dide­
lis, bet po keletą šimtų ūki­
ninkų kasmet tokios nelaimės 
įvaro į didelius sunkumus nuo 
kurių jie tepajėgia atsigrieb­
ti tiktai per keletą metų. Kad 
gamtos nelaimių ištiktieji ū- 
kininkai galėtų tuojau atsis­
tatyti, jiems reikalinga para­
ma iš šalies. Tokiai paramai 
tiekti vyriausybė numatė 
įsteigti specialų fpndą.

Vyriausybė jau perdavė Sei 
mni svarstyti nukentėjusiems 
nuo audrų ūkininkams šelpti 
įstatymo projektus.

Pagal tą projektą nukentė­
jusieji nuo audrų — ledų, vie­
sulo ar žaibo ūkininkai gali 
būti šelpiami. Jiems duoda-

arba 
nuo 
fon-

kurie reikalin-; 
gi žemės ūkiui. 3) nuo žaibo 
ar griūvančių trobesių užmuš­
tų gyvulių — 75% užmuštų 
gyvulių vertės. Nu kent ėjusiems 
nuo audrų ūkininkams pašal­
pos duodamos pinigais 
natūra. Nukentėjusiems 
audrų šelpti sudaromas 
das, kurio lėšas sudaro:
valstybinio žemės mokesčio, 
valstybės iždo ir savivaldybės 
pašalpos ir kitos pajamos. 
Fondas bus vidaus "reikalų 
ministerio žinioje. Fondui tvar 
kyti, nuostoliams nustatyti ir 
pašalpoms duoti taisykles leis 
vidaus reikalu ministeris, susi- 
taręs su finansų ir žemės ūkio 
ministeriu. Numatyta, kad šis 
įstatymas pradės verkti nuo 
1938 m. sausio 1 d.

O, koks palaimintas Naujų 
Metų vakaras’.. Rodos, žemė 
nori atsidusti paskutiniu senų 
metų atodūsiu... Triumfas... 
džiaugsmas... Margais kirčia­
vimais keičiasi dainos, maldos, 
kalbos ir triukšmas... Radijais 
kapt išpaikęs kūdikis kvatoja 
visais balsais, pamėgdžiodamas 
žmogų... Iš tolimiausių užkam­
pių raitosi dainų posmai., smui 
kų ir arfų stygų vibravimai... 
Čia juokiasi, kvatoja klarne- 
tos, čia ūžia vargonai., čia 
kvaksi saksafonai, čia tųlksi. 
dūdelės.. Verkia, vaitoja, unk­
ščia havajų gitaros, tik kodėl 
neatneša sielai mielo džiaug­
smo žiburėlio mano Tėvynės 
-brangiosios kanklės? !

KINIJA TURI TIK VIENA KELIA - 
PRIEŠINTIS IKI GALO

Sąryšyje su Vokietijos pasi­
siūlymu tarpininkauti japonų 
kinų konflikte ir Kinijos atsi­
sakymu Įdomūs kinų spaudos 
balsai tuo klausimui

Laikraštis Uchanžibao rašo, 
kad Kinija turi atsiminti, jog 
prieš ją'stovi klausimas ne a- 
pie paprastą karą ar taiką, 
o apie tautos buvimą ar žuvi­
mą. Kinija ne prieš taiką, bet 
ji atsisako maldauti taikos gra­
sinimų pasekmėje. Dėlto jT 
ginsis. Laikraščio nuomone, 
dabar ne laikas kalbėti apie 
taiką. Priimant dėmesin japo­
nų militaristų svajones apie 
Kinijos pavergimą, kalbos apie 
tarpininkavimą ar taiką yra 
tiesiog tuščios kalbos. Kinijauoiid veiKia ir pidutL vyAuyti)

tautinius žygius. Tautinė dirva j turi tik vieną kelią — prie- 
šiame -krašte labai apleista ir 
dirvonuoja. Ji laukia lietuviš­
kų artojų!

Vincas Vyšnius

šintis iki galo.

Dagumbao sako, kad Kini­
ja neturi pervertinti tarptauti­
nės pagalbos reikšmės. Ji pa­
ti turinti kariškai . ruoštis 
Kiekviena provincija bet ku­
riuo momentu gali virsti karo 
arena ir kiekviena jų turi, bū­
ti pasiruošusi puolimą atrem­
ti ir papildyti centrines kariuo 
menės jėgas. Tautinė vienybė 
turinti būti dar stipresnė. Bet 
kuris tarpininkavimas dabar­
tinėmis alinkybėmis pasmerk­
tas nepasisekimui.

šactanbao taip pat sako, 
kad dabar nėra kito kelio, 
kaip tiktai priešinti. Jei nepri­
klausomybės išlaikymo dar ne­
pasiekta, tai Kinija turi griež­
tai kovoti ir neiti į bet kokius 
susitarimus. %

u..

Likau šią naktį viena. Šir­
dis bejegė nepasiveja mano 
žydraakių..; Melsva šviesa, ap­
supus mano lovą, pasiūlė plun­
ksną... Juk tiek triukšmo ap­
linkui... Net mano siela sene­
lė “celebruoja” šią naktį. Ji 
sėdi viena už stalo, vyno' bu­
telis ištysusiu kaklu žvelgia į 
jos baltą galvą, ji daro įvai­
riausias “višes” Naujų Metų 
Slenksčiui... Tik kažin, ar visi 
turi duonos?.. Juk temstant 
mačiau būtybę, vos pavelkan­
čią kojas... Ne viena priemies­
čio lūšna šią naktį gausinga 
panašiais svečiais... Tokie pas 
tokius rankas!.. Juk Nauji 
Metai! Kartais bičiulio šios 
nakties brangus pabučiavimas 
liks neišdylamas, nenuperka­
mas, nepakeičiamas duona 
nei vynu.

landėlei lūpas suakmenėję tū­
kstančiai lyg statulų... Salės, 
viešbučiai, lūšnos ir rūmai lyg 
nori pasirodyti Naujam sve­
čiui, kad žemė moka sugyven­
ti, kad meilė, žmonijos žiedas 
apjuojsu^ kaip šventoji aureo­
lė nekaltą žemelę, nuo am­
žių mirkstančią krauju...

Nustebę žiūri skliautų sida­
brinės, kad vis tik žmogus 
nenori būti veidmainiu... mili­
jonai lūpų oėstosi linkėjimais, 
meile, broliškumas, bičiulystė 
pinasi iš širdžių j širdis../ O 
kas kaltas, kad vėliau atvirk­
ščiai susikeičia ; linkėjimai... 
Juk pats gyvenimas Įbruka 
žmogui bet kokį ginklą įvai­
riarūšiai kovai... O 
kovos, tai tik vienas 
nesamos 
metu.

laimės ir

ios visos 
troškimas 

geresnių

Nauji
pasiryžimai

Vilniaus Vadavimo Sąjun­
gai gražiai ■ klestint, apimant 
platesnes darbo ribas, pats vei­
kimas išsaukė šakotis net į rate 
liūs (sekcijas). Tokių ratelių 
jau turime du: dramos ir li­
teratūros. šie abu rateliai rei- 
•kalingi gyvenimui kaip drus­
ka. Be gyvenimo pavyzdžių, 
be dramos, būtų perraklas gy­
venimas, o be literatūros mes 
nė pačių dramų neturėtume. 
Todėl sąjungiečiai ir išėjo Į 
šiuos' būtiniausius darbo vieš­
kelius, kuriais vis tik teks ke­
liauti gana erškėčiuotais ta­
kais... Bet ką erškėčiai tokiems 
žmonėms kaip dramos ratelio 
pirmininkė mokytoja Elena 
Bandžiūtė, visuomenės numy­
lėta darbininkė, kaip jos kuk­
lioji sesutė mūsų lietuvių pa-

VVS literatūros rątelu
Jo darbas platus, apimantis 

spaudą. Kadangi VVS skyrius 
turi savo knygyną, turi daug 
bendro su laikraščiais, todėl 
čia reikalingi žmonės tos dir­
vos vagai. Skyrius ir išsirin­
ko šiam rateliui vadovybę, bū­
tent: P. Ivaškevičienę, P. Pun- 
dziuvienę. studentą Andriukai­
tį ir vairą įdavė Aikštaitei. 
Todėl šis literatūros ratelis 
štai, ką nori padaryti. Mes 
pradėsime kukliai, be garsių 
šūkiu. Mes pirmiausia imame 
plunksną ir prašome Vienybės 
dienraštį, kad mums būtų at­
daras kelias. Mes, montrealie- 
čiai, norime turėti savo savai­
tinį puslapį, kur mes galėsime 
savais vargeliais paaimanuoti 
ir džiaugsmų sparnuose pasi­
supti. Dalinsimės tautybės a- 
lyvų šakomis, dirbsime Tėvy­
nės keliams, saugosime jos dir­
vas nuo blogos sėklos, savo 
krūtinių meile arsime Lietuvos 
arimus.

Į Montreal© Dienų puslapį 
kviečiu visus savo brolius, ku­
rie tik valdo plunksną. Taip 
pat prašau garbingo mūsų sve 
čio amerikiečio Vyt. Sirvydo, 
kad mus remtų savo raštais 
ir

labdariškumas
Vietos YWCA Lietuvių Mer­

ginų Klubas, prie kurio prik­
lauso 34 lietuvaitės, įvykdė 
gražų darbą. Nupirko įvairiu 
dovanų (drabužių, žaislų, sal­
dainių ir tt), pasisamdė bušą 
ir visos nuvažiavo į Lietuviu 
Našlaityną (Elmhurst, Pa.), 
kur yra 24 našlaičiai, čia su­
rengė našlaičiams pokylį. Vie 
na. apsirengus Kalėdų Seneliu, 
išdalino dovanas.

Vaikučię džiaugsmas buvo 
neapsakomas. Bet ir merginos 
turėjo smagios progos pažais-^ 
ti su vaikučiais.

Vietos moterys surengė kbr 
taAzi mči \ ^rlc^trą, iš kurio liko 
200 dol. pelno, ši auka įteikta 
našlaitynui kaipo kalėdinė do­
vana.

Už tokius labdariškus dar­
bus vietos lietuvaitės (mote­
rys ir merginos) reikia pagir­
ti. Tai gražus pavyzdys.

Dužiausia lėktuvo nelaimė. — Bene didžiatfeią-aviacijos istorijoje k 
m ė“ ištiko spalių 17 d. Uinta kalnuose, Utah, ’keleivinį lėktuvą. Žuvo 
Paveiksle matome žuvusiųjų kūnus gabenant iš nelaimės vietos.

BENDROJO FRONTO” NIEKŠYBĖS• Tž*- <— - .*■* jt ~ -»•*»> *

verkia.

Per 10 dienų du kartus Galutinai uždrausta Vilniaus

KUR ATSIDURS PILSUDSKIO SMEGENYS
Maskvoje ar Berlyne?

Vienas Čekoslovakijos laik­
raštis rašo, kad maršalo Juozo 
Pilsudskio smegenys gali atsi­
durti net Maskvoje ar Berly­
ne.

sąs baigęs tirti Lenino smege­
nis. Keistas Pilsudskio likimas 
ir po mirties.

Mat, jie buvo atsiųsti į Vil­
niaus smegenų tyrimo insti­
tutą profesoriui M. Rosei iš­
tirti. Prof. Rosė buvo ar ne 
vienintelis smegenų tyrimo spe 
cialistas pas lenkus. Jis buvo 
ir sakyto Vilniaus instituto 
vedėjas. Neseniai prof. Rosė 
Vilniuje mirė. Lenkai nemažai 
nustebo, tiktai dabar patyrę, 
kad Pilsudskio smegenų tyrėjo 
būta žydo. Jis ir palaidotas 
Vilniaus žydų kapuose.

Smegenų tyrimas susidedąs 
iš dviejų dalių. Pirmučiausia 
iš ‘kiaušo išimti smegenys sve­
riami, matuojami iš visų pusių 
fotografuojami ir atliedinami. 
Paskui smegenys suskaldomi į 
apie 25,000 smulkių dalelyčių, 
preparuotų pagrindiniam išty­
rimui. Kiekviena smegenų da­
lelė turi būti tiksliai sužymė­
ta ir apibudinta, kad-būtų aiš­
ku, kaip ji buvo sutapusi su 
kitomis smegenų dalelytėms. 
Prof. Rosė tesuskubo atlikti 
pirmąią Pilsudskio smegenų 
tyrimo dalį. Apie tai netrukus 
bus išleista jo studija su ke­
liomis dešimtimis fotografijų 
ir braižinių. Ta knyga bus iš­
leista lenkų, prancūzų ir anglų 
kalbomis ir bus išsiuntinėta 
viso pasaulio institutams.

Antroji -darbo dalis, būtent, 
tų 25,000 smulkučių smagenų 
dalelyčių ištyrimas ir tos me­
džiagos apdirbimas, yra daug 
sunkesnė ir gali trukti keletą 
metų. Abejojama, ar lenkų 
smagenų tyrimo institutas Vil­
niuje dafcar apskritai įstengs 
atlikti šį darbą. Jei ne, tai 
teks Pilsudskio smagenis siųs­
ti į Maskvą, arba į Berlyną, 
nes tik ten Europoje tesą sme­
genų institutai.

Maskvos Institutas dar ne-

Nauja priemonė lietui 
sukelti

Du vengrai Budapešto aukš­
tosios mokyklos asistentai, 
Vengrijos meteorologijos drau 
gijai pranešė išradę visai nau­
ją priemonę lietui sukelti bet 
kokiu laiku. Meteorologijos 
draugija konstatavo, kad tas 
išradimas esąs rimtas ir galįs 
būti įgyvendintas praktikoje.

Išradimui ištirti ir praktiš­
kai išbandyti bus sudaryta spe 
ciali komisija, Į kurią įeis ir 
išradėjai. Jų išradimu, tarp 
kitko, būtų galima nukreipti 
audras ar jas bent sušvelninti.

Per 10 dienų du kartus ap­
sivesti nėra jau toks kasdieni­
nis dalykas. Vis dėlto toks at­
sitikimas- įvyko Anglijoje.

Čia jaunas ir gražus 19 m. 
amžiaus Joanas Carr’as rug­
sėjo 18 d. iškilmingai pasiža­
dėjo mylėti savo jaunąją žmo­
ną Gretna Greene, o rugsėjo 
28 d. iškilmingai jau skambė­
jo jo antrųjų vedybų varpų 
garsai jo gimtajame Layburno 
mieste. Tačiau čia nieko blogo, 
nes Gretna Greene daromos 
vedybos jau nebegalioja. Kad 
jos galiotų, reikia antrą kar­
tą viešai susituokti.

Jų daugumas dirbo Vokie­
tijos naudai, kiti kitoms kai­
myninėms valstybėms. Iš da­
bar areštuotu 926 asmenų 73 
yra vokiečių naciai, ši akcija 
prieš šnipus ypač esanti griež­
ta padienių srityse, kur yra 
daromo'? fortifikacijos.

IS

Darbininkų riatti* 
ir ypač sėdėjimo 
bininkai pietinėje

Lietuviu StucTentų Sąjungos 
narių uniforma .

VILNIUS. — Kaip žinia, šie­
met vasarą Vilniaus vaivadas 
nutarmiu buvo uždrausta Lie­
tuvių Studentų Sąjungos na­
riams nešioti uniforma. b-

Kadangi vaivados rašte 
buvo pasakyta, kad dėl šio nu­
tarimo Sąjungos valdyba turi 
teisę apeliuoti į vidaus reika­
lų ministeriją, Sąjungos valdy­
ba tuo pasinaudojo ir dėl p. 
vaivados nutarimo apeliavo į 
vidaus reikalų ministeriją, iš 
kur neseniai buvo gautas pra­
nešimas, kad ministerija pa­
tvirtinusi Vilniaus vaivados 
nutarimą ir tuo būdu galuti­
nai yra uždrausta Vilniaus 
Lietuvių Studentų Sąjungos na­
riams nešioti uniforma.

Lietuvos — Olandijos pre­
kybinis susitarimas pratęstas 
ligi 1938 metų pabaigos.

Naktis aplink... triukšminga 
ir pilną keistų paslapčių... Ne 
žinau ko sudungsėjo vėjas į 
mano langą, apmetė snaiguo-^žiba, kaip karžygiškas Pranas 
lėmis sustirusias lelijas... Argi 
tavo siela pajuto mano vienat- 

-—ve-ir atnešė man tavo atdūsį?
Ateik, įslink, pasivok mano 
širdį, nusinešk kur džiaugsmo 
bangos, paskandink su senų 
metų paskutiniais varpų gau­
desiais... Leisk jai iškalbėti po- 

. žemiais neatvertą pasaką...

Šūviai... Pro stogą zvimbia 
kulkos, tai ženklas, kad žen­
gia dangoraižiais trisdešimt 
aštunti... Glėbiais griebiasi pa- 

’ ątogėse triumfuojanti žmonės., 
rakina rankas aplink grakš­
čius liemenis, suspaudžia va-

Jesutis! šiems žmonėms dra­
matiškas veikimas seniai žino­
mas. Ypač Sienutei. Jau apie 
dvidešimt metų ,įi dirba sce­
nos darbą. Kažkas man pasa­
kojo apie sunkias dirvas mon 
treališkoje lietuviškoje dramo 
je... Kad Elenutė buvo visame 
pirma, ne tik pastatyme, bet ir 
pati vaidindama visuomet svar 
blausias roles. Kad būdavo per 
žiemų pūgas, kai kiti bijodavo 
nesi r orą išnešti, mūsų md- ' ' **■ *' /*■- •* 1 ' * z .

-’kyfoja atklampodavo ’ per pus 
nis į repeticijų salę ir, ikai ne­
rasdavo sAvo-‘‘aktorių’’ ji grįž 
davo su gilesne energija ir'

DIDYSIS VIENYBES DIENRAŠČIOVAJUS

Joki komisai vajaus dalyviams nebus mokami

SENIEJI VIENYBES SKAITYTOJAI, KURIŲ 
PRENUMERATOS PASIBAIGĖ AR PASIBAIGS 

TAIP PAT MOKA SUMAŽINTĄ KAINĄ

PASINAUDOKITE PROGA IR 
sutaupykite piisigų ,

Brooklyne ir Kanadoje - $5.00, kitur 
Jungtinėse Valstybėse $4.00

VAJININKAI GAVUSIEJI DAUGIAUSIA NAU 
JŲ SKAITYTOJU GAUS BRANGIAS 

. DOVANAS

Čekiai ar Money Orderiai turi būti siunčiami 
šiuo adresų: j

Prasidėjo nuo lapkričio 1 d. 1937 
baigsis vasario 10 d., 1938 n

VAJAUS

193 Grand Street,

Kaip savo puslapi vesime
Kada lankėsi Montreale Vie 

nybės vyr. redaktorius Tyslia- 
va, jis man šį puslapį vesti 
pasiūlė. Bet aš vis delsiau. 
Vis laukiau, gal kas pradės. 
Nors žinučių mes turime iš 
Montrealo, bet toli gražu ne 
viskas. Mes leidžiame rūdyti 
klunksnai — gal ir labai ge­
nialių žmonių. Kodėl neįtrauk­
ti į darbą Pundžiuvienės, Sa­
kalo, Andriukaičio, abiejų mo 
kytojij Bandžiūčių, Ivaškevičių 
šeimos su gražiais patriotizmo 
talentais, Jasučių? Juk jie ga­
na gražiai plunksną valdo. 
O mano kaimynas Kuprevičius 
kiek koncentruoja gražių min­
čių ir net gerai rašo. Arba Ži- 
žiūnas, Montrealo lietuvių kom 
pozitorius, daug ką galėtų pa­
sakyti mūsų puslapy.

Taip be abejonės, jėgų yra. 
Ti-k reikia pradėti. Įsitraukti 
į darbą. Juk kurdami VVS 
skyrių, atsimename kiek buvo 
kišama kliūčių, bet jos visos 
subirėjo. Mes einame. Todėl ir 
dabar mes eikime! Nepaisy­
kime kliūčių. Be abejonės, at­
siras, kas mus banddys suskal­
dyti, skleis gandus, kad yra 
nereikalingas literatūros rate­
lis mūsų VVS skyriui, bet tik­
ras Lietuvos vaikas žino savo 
Tėvynės takus. Jis ims Mairo­
nio pasiūlymą: “arklą, kny­
gą, lyrą” ir eis Tėvynės ke­
liu.
‘ Todėl i darbą, mano mieli 
broliai! O apie mūsų puslapio 
sutvarkymą, raštų siuntimą ir 
jų suredagavimą gal teiksis 
Vienybės vyriausias redakto­
rius tarti savo svarų žodį.

Lietuviai paaukštinti 
tarnyboje

Valstybės valdžios įstaigose 
(Harrisburgh, PaJ dirbantie­
ji scrantoniečiai gavo paaukš­
tinimą. A. Bogdansikis perkel­
tas į spaudos skyrių su aukš­
tesne alga, Adelė Geležaus- 
kaitė paskirta asmens sekre­
tore, o Jonas Morkus paskirtas 
200 darbininkų prievaizda. 7

Tas rodo, kad musų jaunuo 
liai yra gabūs.

Daugiau lietuvių gauna 
valdžios darbų

Nuo sausio 3 d. į apskričio 
raštinę paskirtas Jurgis šla- 
kis, kuriam algos bus’moka­
ma 160 dol. mėnesiui. Tarny­
ba suteikiama' dar vienai lie­
tuvaitei. Bet vietos Lietuvių 
Politinis Klubas dar neparinko 
lietuvaitės iš trijų kandidačių.

Automobilis užmušė lietuvį
Kūčių vakarą įvyko nelai­

mė. 15 metų amžiaus Leonas, 
Balevieius ėjo skersai gatves. 
Smarkiai- važiavęs automobilis 
parmetė jį ir sunkiai sužei­
dė. o ligoninėje Leonas mirė.

Velionis buvo lietuvių šv. 
Juozapo parapijos mokyklos 
mokinys. Tėveliams ir gimi­
nėms buvo nekokios Kalėdos. 1

Du pokyliai
šv. Juozapo, parapijos lie­

tuvaičių draugija surengė Nau­
jųjų Metų sutikimą Jermyn’o 
viešbutyje. Dalyvavo apie 300 
lietuvių jaunuolių.

Lietuvių Politinis Klubas 
Naujųjų Metų sutikimo pokylį 
surengė savo rūmuose. Klubo 
nariai linksminosi per naktį. 
Buvo svečių ir iš New Yorko.

Tauru Klubas vasario 2 d. 
rengia puikų vakarą Elks Klu­
bo salėje. Kviečiami ir apylin­
kės lietuviai.

LIETUVIAI AUTOMOBILIO NELAIMĖJE
Sausio 1 d. apie 6:30 vai. 

vak. kelyje Nr. 5 Juozas Am- 
rbrauskas iš New Haven. Conn, 
su savo druagais automobiliu 
važiavo iŠ Hartfordo į Wind­
sor Lock pas Kičą. Ištiko ne- 

I laimė: jų automobilis susidū­
rė su kitu automobiliu, kurį 
vairavo Ligett’as. Pastarojo 
žmona su dviem vaikais buvo 
nugabenti į ligoninę, bet jie 
nebuvo pavojingai sužeisti.

Ambrausko Packardo prie­
kis visai sudaužytas. Bet va­
žiavę šiuo automobiliu hart-| 
fordiėčiai Juozas Žilinskas ir 
Pranė Menkytė su savo sesu- 
te tik buvo labai nusigandę, ‘ 
daugiau nieko, neskaitant ma­
žų įdrėskimų. Prano Ložio 
galva ir dantys sutrenkti.

Paikiau važiavę lietuviai 
apie tą nelaimę pranešė Ki­
čams, kurie gyvena tik 2 mylių 
atstu nuo nelaimės vietos. Ki­
čo sūnus nuvyko ir pargabe­
no nelaimės ištiktuosius, ku­
riuos KiČienė aptvarstė ir su- 

; ramino. Paskiau visi linksmi- 
j nosi ir šoko Jono Mallos ir jo 
J draugų surengtame Naujųjų 
į Metų sutikimo pokylyje, kuris 
* tebesitęsė. Tik vienas Juozas 
j tą vakarą nebuvo linksipas.

Tą naktį lijo ir šalo. Tad 
sunku buvo pro automobilio 
langą įžiūrėti kelias ir kiti au­
tomobiliai. Bet vistiek J. Am- 
brauskas liko suimtas ir 'kal­
tinamas už ^rizikingą važia­
vimą”. Už 200 dol. užstatą, 
kurį parūpino Kičas, paleistas 
ligi teismo, kuris ivyks sausio 
5 d.

Labai gaila, kad tokios ne 
laimės ištinka lietuvius.

‘'r.V

Rochester, N. Y. — Prieš­
kalėdinė savaitė čia daugeliui 
šeimų* buvo liūdna: mirė net 
3 lietuviai — Jaselskis per 80 
metų amžiaus, Alekas Vėje­
lis apie 50 metų, palikęs žmo­
ną Marijoną su 4 vaikais, ir 
Adomas Tinkas, 25 mt., Ročes- 
tėry gimęs ir augęs.

Kuomet kituose namuose 
kalėdinės eglaitės' įvairiais ži­
bučiais žėrėjo, nelaimingi naš­
laičiai graudžias ašaras liejo.. 
Vieniems buvo linksma, o ki­
tiems nepaprastai liūdna. Toks 
jau žmonijos gyvenimas yra.

remia. .Kas kita buvo pirma, 
kol visuomenė nežinojo, kad 
uždirbtais iš lietuvių pinigais 
jis prisipirko daug Stalino 
vyriausybės šėrų ir daug auko­
jo ispanų bendrafrentininkams. 
Dabar, tai patyrę, lietuviai 
sukasi nuo jo. Visuomenė suk­
sis ir nuo kitu, jei tie vietoj 
idėjos godžiai žiūrės į Make­
donijos Pilypo asilo aukso m ai 
ša. -■ -*:

Ant. Žiemys

SUIMTA UŽ PRIEŠVALS­
TYBINI VEIKIMU? .

vn .NTŲS. — Visi 'lenkų lai k 
raščiai šiomis dienomis pranę- 
šė žinią, jog lenkų prokuratū­
ros įsakymu, už priešvąlštybL 
nį verkimą pereitą savaitę Vil­
niuje buvo suimta Lietuvių 
Šv. Zitos tarnaičių draugijos 
rždininkė Uršulė Steponavi­
čiūtė. JI yra dabar laikoma 
Lukiškių kalėjime. Kuo aiški­
namas tas tarnaitės priešvals­
tybinis veikimas — tuo tarpu 
nieko nesakoma.

Skaitykit Vienybę

Gruodžio 17 d. Gedimino 
draugijos svetainėje “bendra- 
frontininkai” surengė prakal­
bas. Lapeliuose buvo skelbia­
ma, kad bus diskusuojama, ar 
yra galimumas Vilnių lietu­
viams atvaduoti iš lenkų.

Jau 4 metai, kai aš nesi­
lankiau tame išgamų urve. 
Bet, pamatęs tokio svarbaus 
feifkąlo paskelbimą, pamaniau 
sau-: argi tnūsų< išgamos jau 
taip protiškai subrendo ir pa­
krypo f tėvynę mylinčius Lie­
tuvos vaikus? Tokio smalsu­
mo viliojamas, nuėjau į mitin­
gą. Žmonių susirinko apie 100, 
ir bemaž visi “bendrafrontinin 
kai”. Iš priešingųjų jiems-'bu­
vo tiktai koki trys: J. Polskis, 
P. Svėtrkas h* aš.

Vakaro' vedėjas Druseika 
pakvietė M. Duseiką plačiau 
nušviešti diskusijų tikslą. Kad 
ir kothhmstas, Duseika yra 
kiek apsrĮviėtęs ir pasakė, 
kad7‘susidėjus palankioms ka­
riškoms aplinkybėms ir Lie­
tuvos kariuomenei būtų proga 
•ginklu VHnių atsiimti. Bet ir. 
tai tik Stalinui globojant...

O visi "kiti kalbėtojai rėžė, 
kad norėdami Vilnių atgauti, 
pirmiausia turime nuversti 
dabartinę fašistinę Lietuvos vy 
riaUsybę, o tuomet ir Lenkijos 
darbininkai padais tą pat su 
savo vyriausybe. Tada, girdi, 
bėndrai su Rusijos darbinin­
kais nuoseklai valdysime Vil­
nių ir Lietuvą.

Pasiptasfęs balso, aš sakau: 
“Vyručiai, jus per menki pa­
saulinei ręypliųcijai įvykdyti. 
Jei Trockis to nepadarė, tai 
įi Černiauskas tikrai nepada­
rys...” Pradėjo juoktis net pa­
tys komunistai. -

Tai matot, kokiu tikslu tie 
“bendrafrontininkai” rengia 
diskusijas arba prakalbas “Vil­
niaus vadavimo reikalu”. 
Jięms rūpi tik daugiau žmonių 
suklaidinti.

Tokius jų darbaus matyda­
mi, rodos, visi lietuviai turėtų 
kuo greičiausiai nusigręžti 
hub tokių apuokų. Bet dabar 
kąrp tik priešingai. Yp&č kai 
kurie mūsų verslininkai (bfz- 
rfiferiai) bei prof esi jonalai su. 
Robęrteliu priešaky ifenda, sto­
ja į jų draugijas, girdi, biznio 
sumętimąis. Tokiais pasirodo 
“medinių siūtų” siuvėjai, vie­
nas pasakų (maslionkų) ir 
vienas sardirrkų agentas. Tik 
jie labai klysta, čigoniškai be- 
sikraipydami Į visas puses, ir 
savo biznio nepagerins. Jei 
gaus kiek rėmėjų iš “bendra- j 
frontinmkų”, tai daug dau­
giau iš tautiškai nusistačiusių j 
bei patapijonų pames juos. 
Robertais jau nujaučia tai: 
jau tik pusė parapijonų jį pa-j

NAUJOS Iš LIETUVOS 
GAUTOS KNYGOS i

iš užnugario ir, 
nugalėdavo žymi; 
įsibriovėlius. Ras 
mūsų vyrų vargt 
<kur šimtai mūsiš 
bado, skurdo, Įva 
si aprašytus ir 
nuotykius, mūsų 
kareivėliams iš ]
vės pabėgus.

Kiekvienas sk 
džiausiu susidoi 
knygoje aprašyt: 
kių nuotykių, d: 
šiurpių išgyvenin 
to spindi graži t 
Nebūtu savanori! 
tąbių kovų — n 
fuvos nepriklaust

P. Ruseckas SAVANORIŲ. 
ŽYGIAI, I ir II tomai. 352 pus 
lapiai skaitymų ir 31 pusi, iliū- 
stracijų. Knygos dėdelio for­
mato. Kaina kiekvienos kny­
gos 1 dol. 30 c. su persiunti­
mu. Kartu už abuv tomus 2 
dol. 30c. Išpirk Postal Money 
Order ir pasiųsk šiuo adresu: 
P. Ruseckas, Žemaičių 23, 
Kaunas, Lithuania. Po 2 — 3 
savaičių knygas gausi.

I tomo turinys: Lietuvos .ka­
riuomenės kūrimas ir karai, pė 
stininkai, artilerija ir aviacija, 
komendantūros, civiliai ir ka­
riuomenė, žuvusiųjų karių, sau 
lių ir partizanų sąrašai. II to­
me : pėstininkai, raiteliai, par­
tizanai ir šauliai, sanitarija, 
rielaisvėje, mirę ir žuvę ka­
riai. ’šiuose sąrašuose daugelis 
amerikiečių ras žuvusių savo 
pažįstamų, giminių arba sąvO 
krašto žmonių. >

šiose knygose Lietuvos Ne­
priklausomybės kariai savano­
riai pasakoja savo atsimini­
mus, kaip jie kariavo dėl Lie­
tuvos nepriklausomybės, čia 
rasi jų dideli pasiryžimą iš­
varyti priešą iš Lietuvos, kau­
tynes su rusais, vokiečiais ir 
lenkais, 
kasuose, 
maniai 
drąsias 
lietuviai, kartais be veik-pliko 
mis rankomis paimdavo priešų 
patrankas, kulkosvaidžius, per 
pelkes, miškus brisdami-iki ke­
lių, per liūnus užeidavo priešui

vokiečiais ir 
atkaklų gynimąsi ap- 
puolimus, gudriai, su 
atliekamą žvalgybą, 
raitelių atakas, kaip

Vienybės Diet 
.. Metinis

Vasario 13 d. 1
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A. BANYS DAINUOS
VIENYBĖS KONCERTE

NEW YORK. — New Yor- 
ko dienraštis Nowy Swiat pa­
duoda žinią iš Varšuvos, kad 
sausio 3 d. Lenkijos Vidaus 
Reikalų Ministerija uždraudė 
lietuviškus laikraščius: Dvide­
šimtas Amžius, Lietuvos Žinios, 
Amerikos Lietuvis iš Worces­
ter ir Margutis iš Chicagos.

BANDITAI PAGROBĖ 
$30,000 VERTES 

BRANGENYBIŲ
Kings Point, LI. — Užva­

kar keturi maskuoti banditai 
sulaikė einančias iš buto Mrs. 
J. Edward Meyer ir jos dukte­
rį ir grasindami joms revolve­
riais pareikalavo, kad grįžtų 
j butą. Ten jie surišo moteris 
ir tarnus. Po to pradėjo ieš­
koti brangenybių ir pinigų. Pa­
stebėję sienoje seifą, jie jį iš-

Naujų Metų vakarą atsisky­
rė su šiuo pasauliu a.a. Izabe- 

i lė Rukštelienė. 322 Union Avė., 
I Brooklyn. N. Y.

Rirkšteliai seni Brooklyno 
I gyventojai, todėl turėjo daug 
draugų ir pažįstamų, ką <rodė 
gausus lankytojų būriai. Tre­
čiadienio rytmetį, sausio 5 d. 
į Karalienės Angelų bažnyčią 
palydėjo apie 40 automobilių, 
bažnyčia perpildyta 
gedulingas pamaldas 
kunigai.

Velionė buvo rami
gražiai su visais sugyveno, šei­
mą išauklėjo lietuviškoje dva­
sioje, kurie nesigėdi savo tė­
vų kalbos ir gražiai lietuviškai 
kalba.

Velionė paliko nuliūdime: 
vyrą, motiną, brolį, sūnų, dvi 
dukteris ir anūkus. Velionė 
mėgdavo tautišką spaudą ir 
buvo nuolatinė Vienybės skai­
tytoja. Skaitlingos minios gi-

žmonių, 
laikė 3

moteris

"plešė ir visus jame buvusius pi- minių, drangų ir pažįstamų, 
-nigus ir daiktus pasiėmė. Šei-) palydėta ir palaidota šv. Jono
mininkai sako, kad seife buvo 
apie $30,000 vertės deimantų 
ir kitų brangenybių ir apie 
$400 tarno taupmenų.

Banditai namuose negalėjo 
seifo atidaryti. Dėlto jie jį iš­
plėšė iš sienos ir nusigabeno.

Namo šeimininkas Meyer 
grįžęs namo rado savo žmoną, 
dukterį ir tarnus surištus.

IŠ BANKO DINGO $25,000
Bensonhurst National Bank, 

8515 Bay Parkway, užveizdos 
ir tarnautojai suka galvas kaip 
iš banko galėjo niekam neži­
nant dingti $25,000 grynais pi­
nigais. Pinigai buvo padėti į 
seifą, bet dabar jų nėra.

PATAISOMA KLAIDA
Pereitam Vienybės laidoje 

rašant apie įvykusią Mespetho 
Lietuvių Amerikos Piliečių 
Klube Lisausko Naujų Metų 
vakarienę, buvo paminėta, kad 
dainavo Dulkės duktė, o turė­
jo būti “dainavo vargoninin­
kas Dulkė”.

kapinėse 1938 m., sausio 5 d.
Visą laidojimo tvarką pri­

žiūrėjo laidotuvių direktorius 
Juozas LeVanda, 337 Union 
Ave., Brooklyn, N. Y.

Tegu būna šiai kilnios dva­
sios tautietei lengva šios ša­
lies žemelė! N.

Įsigykite naują angliškai-lie- 
tuvišką žodyną ir Lietuvos 

žemėlapį
Vienybės administracijoje 

yra gauti naujieji A. Herlito 
angliškai-lietuviški žodynai, 
kurie parduodami po 82.00. 
Žodynai labai parankaus for­
mato ir apdaryti.

Taip pat galima gauti nau­
juosius Lietuvos spalvotus že­
mėlapius po $1.00.

Siunčiant užsakymus per 
paštą pridėkite 15 cetnų pašto 
išlaidoms.
. Užsakymus siųskite Lithua­

nian Press Corp., Inc., 19 3 
Grand St., Brooklyn, N. Y.

TURIZMO IR APDRAUDOS BIURAS
Greitas ir saugus pinigų siuntimas i visas šalis 
Laivakortes
Generaline

greičiausiais laivais j visas šalis, 

apdrauda. — Namai, automobiliai 
pardavojimas ir administravimas.Nuosavybių 

Importavimas maisto produktų iš Lietuvos. 
Atliekami visi reikalai, kokiais tik kas kreipiasi. 

Notaras — Tvirtina visokius dokumentus.

314 WALNUT ST., NEWARK, N. J
KAMPAS ADAMS STREET

Telefonas, Market 2-4867

TARZANAS IR AFRIKOS ŽMOGVAGIAJ

130. Jane drąsiai kalbėjo: “^Tu 
čia turi gana daug mergų, kam 
manęs tau reikia?“ Kavanda­
vanda gašliai pažiūrėjo į ją 
ir pamažu tarė: “Aš nežinau 
kam. Pirmiau maniau, kad ži­
nau, bet dabar nesu tikras“. 
Staiga Jis pašaukė Ogdlį,

Antanas Banys, baritonas

Vienybės metiniame kon­
certe, kuris įvyks vasario 13 
d. Labor Lyceum salėje, Brook 
lyne, be kitų dainininkų dai­
nuos žinomas baritonas Antan­
as Banys, kuris jau nekartą yra 
dainavęs Vienybės ir kituose 
lietuvių koncertuose.

Anksčiau buvo paskelbta, 
kad tame koncerte taip pat 
dainuos Detroito artistas 
nininkas A. Vasiliauskas.

Aplanke savo gimines 
draugus Brooklyne

dai-

ir

Kalėdų ir Naujų Metų šven­
čių metu Brooklyne ir Mas- 
pethe lankėsi Ona Menderie- 
nė su dukteria Adelaide, kuri 
šiemet baigia aukštąjį mokslą. 
Adelaide labai gražiai kalba 
lietuviškai. Menderiai skaito 
Vienybės dienraštį, o Adelaide 
labai mėgsta Vienybės angliš­
ką skyrių. Ji ateityje žada šį 
tą parašyti Vienybei.
. Kaip žinoma pp. Menderiai 
White Sulphur Springs, N. Y. 
turi gražų ūkį, kurį kiekvieną 
vasarą aplanko New Yorko ir 
Brooklyno lietuviai, ypač vie- 
nybiečiai. .ūkis yra apie 110 
mylių nuo New .Yorko. j

Ona Mend.erienė čia aplan­
kė savo gimines ir draugus. ir 
ta proga priminė, kad neuž­
mirštų ateinančią vasarą ap­
lankyti jų. ūkį. Pp. Menderių 
adresas šitoks: White Sulphur 
Springs, N. Y., Box 51.

Dvi merginos terorizavo 
New Jersey gyventojus
Newark, N. J. — Dvi jau­

nos merginos, vos baigusios 
mokslą, viena jų 20 metų am­
žiaus policininko duktė, o ki­
ta 17 metų amžiaus jos drau­
gė, jau kuris laikas tėvams ir 
kitiems nežinant užsiiminėjo 
banditizmu. Kaip dabar paaiš­
kėjo jos dar būdamos mokyk­
loje pasirinko sau banditų kar­
jeras.

Prieš kurį laiką jos Bellevil­
le, N. J. užpuolė autobuso šo­
ferį ir jį nužudžiusios rado jo 
kišenėje tik apie $2.00. Jos 
taip pat prisipažino, kad kiek 
anskčiau apiplėšė gazolino sto­
tis, privatinius namus ir gatvė­
se sulaikė ir apiplėšė keletą 
žmonių. Viena mergina apsi­
rengdavo vyriškais drabužiais.

Pastebėtina, kad vienos mer­
ginos (tėvas, New Jersey 
policininkas, visai neįtardamas 
savo dukters, ieškojo žmogžu­
džių, kurie nužudė Belleville 
šoferį.

Abi merginos savo laiku bu­
vo už mažesnius nusikaltimus 
pasiųstos į pataisos namus, 
kur jos susipažino ir planavo

I savo banditišką karjerą.

“Vešk ja^ į kalėjimą!” palie­
pė Kavandavanda. Nuvedęs 
Janę su A note į kalėjimo kam­
barį Ogdli pasakė: “Nemany- 
kita išbėgti, nes tas negalima”. 
“Mudvi nebėgsiva, kol tu man 
nepadėsi“ atsakė Jane. “Ge­
rai, kad Kavandavanda pasky­
rė tave sargu

KULTŪRINIS DARBAS 
PER RADIO

ATSIIMKITE LAIŠKUS

Praėjusį pirmadienį 1:30 
vai popiet nusistačihu J. Gin­
klus radio bertainį per ra­
dio stotį WMBQ . Paprastai 
tą bertainį jis skiria kultūrinio 
pobūdžio paskaitoms. Prane­
ša. kad kalbės vienas iš Vie­
nybės dienraščio redaktorių 
Petras JurgėLa. Labai malonu 
buvo klausytis įdomios jo kal­
bos apie* spaudos reikšmę ir 
Vienybės dienraštį, kuris pra­
dėjo jau antruosius dienraščio 
metus. Įvairiais išvedžiojimais 
jis įtikino, kad šiais laikais 
sunku ir tiesiog neįmanoma 
žmogui gyventi be laikraščio, 
o lietuviui ypač be tautinio 
dienraščio, kuomet visas gyve­
nimas ir pasaulis toks nera­
mus, audringas, karingas ir 
nežinai, ką rytojus atneš žmo­
nijai ir atskiram žmogui. Iš

Kaip senas Vienybės skai­
tytojas, aš kasdien jaučiu tą 
žmonijos pulsą. .kasdien skai­
tydamas visus Vienybės pusla­
pius. Negaliu nusimanyti, 'kaip 
aš jausčiausi, nustojęs skaityti 
šį įdomų laikraštį. Užtat turi­
me džiaugtis, ikad žadėjusi 
bent vienus metus dienraščiu 
eiti Vienybė ir pasiliko dien­
raščiu. Linkiu jai šimtamečius 
eiti!

Be to, turime būti dėkingi 
Juozui Ginkui, kuris mažai pai­
so bizniškos naudos iš radio 
programų., ir kas. savaitę parū­
pina naudingų ir įdomių pa­
skaitėlių. Daugiau tokios kul­
tūros per radio! B.

JURGIS ŠLIAKIS IŠVYKO 
| LIETUVĄ

Sausio 4 d. prieš vidurnaktį 
greituoju Bremeno did laivių iš 
New Y or k o uosto į Lietuvą iš­
plaukė plačiai žinomas Ilgo­
sios Salos žymus biznierius 
Jurgis šliakis, garsiosios Mėly­
nojo Paukščio Užeigos savinin­
kas1 (Lake Ronkonkoma). Pa­
sidžiaugęs Tėvvne ir sutvarkęs 
kai kuriuos savo reikalus, jis 
žada sugrįžti ateinanti pavasa­

rį.
J. šliakį išlydėjo .gražus bū­

rys jo draugų: pirmiausia jo 
paties žmonelė, J. Garšva su 
žmona ir * dukrele. Treigiai, 
Vienybės red. P. Jurgėla, Vie­
nybės laivakorčių agentūros, 
vedėjas J. Smitrus, Šimaičiai, 
Danielienė su sūnum Vytautu, 
J. Jokūbaitis, Kubilienė su sū­
num, A. Kairys, šteinys, J. 
Pauliukonis ir kiti.

Apžiūrėję didįjį 
susirinko erdvioje 
J. šliakio kabinoje
dar vienas išleistuves. Po ma­
lonių vaišių ir nesibaigiančių 
linkėjimų nenorom teko vi­
siems skirtis ir palikti Breme­
no globai vieną Jurgį šliakį, 
kuris buvo nuoširdžių išleistu­
vių giliai sujaudintas.

Laimingos kelionės, malonus 
tautieti! ' Rep.

laivą, visi 
turistinėje 
ir surengė

HAVE M EVER 80259
RALPH K RUCH

FOTOGRAFAS
65-23 Grand avenue

MAŠPETM.N.Y

Ogdli dėjosi negirdįs, bet stai­
ga subruzdo. “Ar tu matei, 
kaip Kavandavanda žiūrėjo į 
tave?” staiga paklausė jis. Ja- 
nė tik patraukė pečiais. “O aš 
mačiau!” pyko Ogdli. “Tu 
tikai jam! Aš žinau ką jis 
tina, bet jis negalės...

pa­
ke-

v ra
Vienybės administracijoje 

laiškai šiems asmenims:
Anders m
P, Atkočaitis
Stanislavas Boguckis
P. Bu-kšnys
Daukšys
M. Horanth
Jakubaitis from Kručelu-

fnas, Baltimore, Md.
Jenkins. Chas.
Frank Jonaitis
H. Kabus
Apolonija Lastauskiene

Clement Voketaitis
ADVOKATAS

50 COURT STREET, 
Broklyn. N. Y.

Td.1 Triangle 5-3622

168 GRAND STREET, 
Tel.: Evergreen 8-7179

Dr. H. MENDLOWITZ
Perkėlė mvo Williamsburg© ofūų j 

522 BEDFORD AVE

BROOKLYN. N. Y.
Tel. CVcrgreen 7-1312

PRIĖMIMO VALANDOS: 
nuo 1 vai. iki 3 vai. p. p- 
ir nuo 7 v. vak. iki 8 vak

FLATBUSH OFISAS: 
2220 Avenue J

Ch. Meškunas 
Vlad. Mikolainas 
Ann Ploscuaskis 
J. Petriką 
J. Puskunig
J. Purvis
K. Povalkis 
St. Peters

Malonėkite laiškus atsiimti.

Central Brooklyno 
Lietuviai Biznieriai

Restauranas su Gėrimais 
33 Hudson Avenue, 

Brooklyn, N. Y. 
Tel.: CUm. 6-9108 •

T.Kulber
Restauranas ir Gėrimai 

85 Hudson Avenue, 
Brooklyn, N. Y.

V. KRAUČUNAS
BAR and'GRILL 

Restaurant 
50 Hudson Avenue 

Brooklyn, N. Y.

K. BAGDONAS
Drabužių Krautuve 
53 Hudson Avenue 
Brooklyn, N. Y.

M. SIRUTIS
LUNCH ROOM 
48 Gold Street,

Tel.: Cumberland 6-8629

J. ŠNIRAS
Sarton Restaurant 
BAR and GRILL 
181 Pearl Street,

Tel.: CUm. 6-7626

D. RAŠKEVIČIUS
Meat Market and Groceries 

’ 38 Hudson Avenue, 
Brooklyn, N. Y.

FRANK BLOCK
Dealer in choice , 

BEEF, PORK and LAMB 
59 Hudson Avenue, 

Brooklyn, N. Y.

J. BAKANAUSKAS
Restaurant 

BAR and GRILL 
55 Hudson Avenue 

Brooklyn, N. 
Tel.: MAin 4-8746

Edgar Rice Burrougm

Kas bus 
toliau —

Surėkite

kitame

Vienybei

numeryje

Jeigu Jums skauda galvą naudo­
kite AIDONE

Jeigu nušalot, naudokite AIDONE
Jeigu kenčiat nuo neuralgijos ir 

muskulų gėlimų, naudokite 
AIDONE

Jeigu turite karštį, naudokite AI­
DONE

AIDONE galite gauti P. A.

P. A. URBONO
URBONO ir kitose vaiarintM

VAISTINĖS
151 Metropolitan Avenue 

Brooklyn, N. Y.
Tel. Havemeyer 8-2927

61-02 Grand Avenue 
Maspeth, L. I.

Tel. Havemeyer 8-2782

SKAITYKITE VIENYBĘ

SALDAINIU KRAUTUVE
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžese iš 

Amerikos.
LIETUVOS

Namie gaminti ledai (Ice Cream) 

Geriausi užkandžiai
BONKUTEMISALUS Iš KRANO IR

JUOZAS GINKUS 
495 Grand Street,

EVERGREEN 7-2306
Brooklyn, N. Y

GARSAS”^
A. traukit. uuriniaka Fri. Evutfrte* t-7 927

PIRMOS RŪŠIES LIETUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn, N. Y.

Kepa visokias Duonas ir Pyragaičius
VEŽA KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PAŠTU IR EKSPRESU

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
MATTHEW P. BALLAS

(BIELIAUSKAS)

660 Grand St<» Brooklyn, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel. STa& 2-5*43

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Av., Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėm!

A. RADZEVIČIUS IR SŪNUS
’ 402 Metropolitan Av., Brooklyn, N. Y

TEL. STAGG 2-4409

A. VALANTIEJUS
54-41 — 72nd St.. Maspeth. N. Y

Tel. Newtown 9-4464NOTARY PUBLIC

BARRY P. SHALINS
(JALINSKAS)

84-02 Jamaica Av., Brooklyn, N. Y.
Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

JUOZAS GARŠVA
231 Bedford A v.. Brooklyn, N. Y

U£ durų pasigirdo žingsniai ir 
Ogdli nutilo. Vergas atidarė 
duris ir įleido Kavandavandą. 
kuris tuoj paliepė: “Ogdli. iš­
vesk mažąją mergą! Aš noriu 
pasilikti vienas su šia 
kuri vadina save Jane, 
negrižk, kol liepsiu”.

KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS 
Tel. EVergreen 8-9771

Visi Ue Uaidotuviu direktoriai isuuomoįa 
auto Mobilius įvairiems reikalams
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Šiandien, niaukiantis pasaulyje audringiems debesims, tu­
rime būti rimtai pasiruošę dar kartą Lietuvos laisvei ne^tikau- 
koti, bet ir ją apginti, sako Argentinos Lietuvių Balsas.
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“Faktinoji valdovė”
Jos gyvenimas
Tuščios pastangas
Amelia Earhart

JUOZAS TYSLIAVA

HENiA .<D SAKO. KAD AMERIKOJE 
ŠIEMtT VISIEMS UŽTEKS DARBO

my

o vaidyti tokią 
gyventoj ų 
negu Vo- 

krūvoje.

Ar jūs skaitėte This is 
story, kurią parašė Eleonora 
Roosevelt, prezidento žmona? 
Jeigu neskaitėte — perskaity­
kite. Labai įdomi knyga.

D augelis sako, kad Eleonora 
Roosevelt — “faktinoji .Jung­
tinių Amerikos Valstybių val­
dovė”.
valstybę, kurios 
skaičius didesnis, 
kieti jos ir Italijos 
valstybę, kurios ižde yra dvi­
dešimts keturi milijardai dole­
rių — šį tą reiškia.

Kai kurie kritikai sako, Tad 
This is my Story Amerikoj 
reiškia tą patį, ką Hitlerio — 
Mano Kova. Kaip Mano Kova, 
kurią Vokietijoje šiandien va­
dina “naciii biblija”, taip ir ši 
Eleonoros Roosevelt biografi­
ja, kritikų tvirtinimu, turės 
didelės įtakos būsimajai Jung­
tiniu Amerikos Valstybių isto­
rijai.

Sakoma, kad visas preziden­
to Roosevelto kalbas redaguo­
ja jo žmona Eleonora.

Bet šiuo tarpu mus įdomau­
ja This is my Story turinys. Tš 
šios Eleonoros_RooseveTt kny­
gos mes sužinome, kad ji, bū­
dama maža, pirmiausia išmo­
ko prancūzų, o tik vėliau jau 
anglų kalbą. Labai vaizdingai 
aprašyta tas momentas, kai 
Eleonora Roosevelt, būdama 
penkiolikos metų, susitiko da­
bartinį savo vyrą, “ketvirtos 
eilės pusbrolį

'Netertka abejoti, kad kiek­
vienas, perskaitęs šią ’knygą, 
dar labiau pamils “pirmąją 
leidę”, kurios gyvenimas kupi­
nas kovos, rūpesčių ir jaudi­
nimosi.

This is my Story — gana 
ryškus paveikslas tos visuome­
nės, tos socialinės santvarkos, 
'kurioje Eleonorai teko gyventi 
ir kuri, jos įsitikinimu, dauge­
liu atvejų, turėtų būti refor­
muota.

Lenkai žino, kad jiems bus 
sunku apsidirbti su Vilniaus 
krašto lietuviais. Jie žino, kad 
tuviai nuolatos teiks visokerio- 
ne tik m e priklausomos Lietu­
vos, bet ir viso pasaulio lie­
pos pagalbos savo pavergtiems 
broliams Vilniaus krašte.

Štai kodėl, kaip vakar die­
nos Vienybės pranešama. Len­
kijos vidaus reikalų ministeri­
ja nutarė neįsileisti dviejų lie­
tuvišku laikraščiu. einančiu 
Lietuvoje ir kitų dviejų — 
Amerikoje.

Bet ir šios priemonės
kams nedaug ką padės. Anais 

* laikais rusų imperializmo meš­
ka buvo uždėjusi abi savo le­
tenas ant Lietuvos. Tik už mal­
daknygių skaitymą lietuviai 
buvo tremiami į Sibirą. O kas 
laimėjo?

Jeigu iš nieko galėjo susi­
kurti nepriklausoma Lietuvos 
valstybė, tai jau Vilniaus at­
vadavimo viltis juo labiau ne­
abejotina.

Sako, tas laimės, kuris netinginiauja, ir dirba ne 
dėl pelno, bet dėl bendros krašto gerovės

DEARBORN, Mich., sausio 
d. — Žinomas Amerikos au­

tomobilių pramonininkas 
Henry Ford vakar pareiškė, 
kad Amerikoje dabar nėra jo­
kios didelės ekonominės depre­
sijos pavojaus. Šiais metais, jei 
gu visa pramonė ir krašto pre­
kyba bus tinkamai tvarkoma, 
tai atsiras tiek darbų, kad už­
teks visiems. Tiesa, jis pripaži­
no, kad yra Amerikoje maža 
grupė savimeilių žmonių, ku­
rie norėtu kontroliuoti visus £

6
krašto finansus ir pramonę, 
bet jeigu gyventojai užsilaikys 
šaltai, kaip rki šiol, tai savai­
me viskas sugrįš į norma liš- 
kas vėžes.

Jis dar pastebėjo, <kad Ame­
rikoje yra labai daug tokių 
žmonių, kurie nori pasipelnyti 
nieko nedarydami. Tas laikas 
jau esą, praėjo, dabar tik tas 
gali lairkti gerovės, kuris dir­
ba, ir dirba ne dėl pelno, bet 
dėl bendros krašto gerovės ir 
pogreso.

SOVIETU SĄJUNGA TURI STIPRU
KARO LAIVYNĄ AZIJOS VANDENYSE
Sako, su naujuoju Rusijos-karo laivynu 
Tolimuose Rytuose Japonija turi skaitytis 

_- - a
sus įrengimus ir gerai išmoky­
tas ir drausmingas įgulas. .

Taip pat žymiai padidėjo 
Sovietų karo laivynai Juodo­
siose ir Baltijos jūrose.

Dar pereitais metais Sovie­
tai pasirašė sutartį su Jung­
tinių Valstybių laivų statybos 
firmomis pastatyti keletą di­
delių karo laivų su 16 colių 
kalibro anuotomis. Manoma, 
kad Iki 1946 metų Sovietai tu­
rės vieną stipriausių karo lai-

MASKVA, sausio 6 d. — 
Sovietų Sąjungos spauda va­
kar rašė, kad dabar Sovietai 
Ramiajam vandenyne turi tokį 
stiprų karo laivyną, kad Japo­
nija turi su juo skaitytis. So­
vietu karo laivvno bazės Toli­
muose Rytuose yra dauguma 
Sovietų moderniškiausių karo 
laivu, ypač povandeninių lai­
vų, kurie yra vėliausios ir mo­
derniškiausios konstrukcijos.

Visi kiti Sovietų karo laivai, 
gerai apgipkTaotL turi vėliau-4 vynų.

len-

Nepagrobta. — Fordo auto 
kompanijos d i rektoriaus 
duktė Gertrude Bennett, ku­
ri prieš pora dienų nežinia 
kur dingusi. Buvo manyta, 
kad ji žmogvagių pagrobta, 
bet dabar pasirodo, kad ji 
su savo sužiedotiniu buvo 
pabėgusi slaptai ištekėti.

U. S. A. PIRKS 142 MOTO­
RUS LĖKTUVAMS

LIETUVOJE KETURI NAUJI 
LAIKRAŠČIAI

Vargšė Amelia Earhart.
Jau pusė metų praėjo nuo 

tos dienos, kai Ramiojo van­
denyno plotuose dingo ši gar­
sioji lakūnė, kuri, drauge su 
savo padėjėju, buvo bandžiusi 
aplėkti žemės skritulį. Nuo to

ROOSE VELTAS ĮTEIKĖ KONGRESUI

urs

Egipto karalius nori vestu — Dešinėje: Egipto karalius 
Farouk, o kairėje, vieno Aleksandrijos teisėjo Naz Zul- 
ficar duktė Šasi. Karalius nori ją vesti sausio 20 d. -

TELEGRAMOS IŠ LIETUVOS
KAUNAS. — Gruodžio 23 d. Maskvoje tarp Lietuvos ir So­

vietų Sąjungos pasirašyta prekybos sutartis 1938 metams. 
Imant už pamatą 1937 metus, 1938 metų apyvartą numatyta 
padidinti dešimts nuošimčių.

KAUNAS. — Valstybės prezidentas priėmė pakvietimą 
būti pirmosios Tautinės Olimpiados Globėju. Olimpiados ko­
mitetas specialiu kviesliu kvies Olimpiadon pasaulio lietu­
vių sparto jaunimą

KAUNAS. — Gruodžio ^Ž9 ir 30 d.d. Kaune Įvyko Pava­
sarininkų organizacijos 25 metų sukaktuvių konferencija.

KLAIPĖDA. — Klaipėdos Laivininkystės Bendrovė nupir­
ko naują 1,600 tonų laivą. Tokiu būdu Lietuvos prekybos 
laivynas turi vienuolika laivų.

KINU KARO AVIACIJA VIS DAŽNIAU
UŽPULDINĖJA JAPONUS

WASHINGTON, sausio 6 d.
— Jungtinių Valstybių karo 
aviacija šiomis dieno-mis pasi­
rašė sutartį su United Air-! d.
craft Co., pagaminti karo avia­
cijai 142 naujus motorus karo 
lėktuvams. Motorai kainuos 
$866,800.

VALSTYBĖ TURĖJO DAU­
GIAU PAJAMŲ

WASHINGTON, sausio 6d. 
— Federalinės valstybės iždas 
praneša, kad 1937 metų pasku 
tinių šešių mėnesių larkotarpy- 
je Iždas turėjo apie vieną bi­
lijoną dolerių daugiau paja­
mų, negu per tą patį laiką 
1936 metais.

KAUNAS. — Vidaus Reika­
lų Ministerija davė leidimus 
naujiems laikraščiams leisti: 
Kauno namų savininkų drau­
gija ir namų savininkų drau­
gijų sąjunga leis laikrašti Na­
mų Savininkas. redaktorium 
patvirtintas R. Skipitis, Saka­
las leis žurnalą Dienovardis 
redaktorius prof. Mykolaitis. 
Prel. A. Dambrauskas reda­
guos katalikų tikybinį laikraš­
tį Draugija ir šiandien.

kupina panašių nelaimių
, salaiko — jokios žinios apie din- I Kiekviena pradžia sunki, 

gusią lakūnę ir jos lėktuvą. mūsų žmonės. Negeresnė 
Tik Ramiojo okeano vanduo j dalis teko ir aviacijai.
iš lėto supasi.

Gal ir šių žodžių rašytojui 
nebūtų atėjusi mintis paminėti 
Amebos Earhart vardą, jeigu 
ne keturi Amerikos karo lai­
vai, ’kurie, pakeliui į Australi­
ją. vis dar bando ieškoti din­
gusios lakūnės.

Žmonijos progreso istorija

Galbūt jau netoli tas laikas, 
kai susisiekimas oru bus ma­
žiausiai pavojingas iš visų su­
sisiekimo priemonių. Ryt, po­
ryt žmonės ramiai skraidys 
tarp kontinentų, • retkarčiais 
atsimindami ir tuos pionierius, 
kurie žuvo dėl to, kad žmoni­
ja būtų laimingesnė.

POPIEŽIAUS SVEIKATA 
GERĖJA

Du bilijonai dolerių skiriami krašto apsaugos 
ir bedarbių sušelpimo reikalams

WASHINGTON. sausio 6 d.
Vakar prezidentas Roose- 

velta* įteikė Kongresui 1939 
metų biudžeto sąmatą, kurio­
je pareiškia, kad akivaizdo­
je būtino reikalo- neatidėlio­
jant padidinti ir sustiprinti 
krašto apsaugą, sušelpti dau­
giau bedarbių ir mažėjant fe- 
deralinėms pajamoms, 1939 nės pajamos sumažės 
metų biudžete f numatoma $401,076,000 sumai.

$949.600,000 deficitas.
Biudžete numatoma skirti 

krašto apsaugos reikalams 
$991,300,000, o bedarbių su- 
šelpimui apie vieną bilijoną 
dolerių.

Ateinančiais biudžeto me­
tais numatoma, kad federali- 

apie

JAPONAI UŽĖMĘ HANGČOU MIESTĄ 
KĖLĖ ORGIJAS IR ŽUDĖ ŽMONES

Kareiviai tris dienas ir naktis girtuokliavo, 
užpuldinėjo moteris, ir terorizavo gyventojus

HANGCHOW, Kiniia. sau- 
šio 6 d. — Vienas Kanados 
snaudos korespondentas buvęs 
Hangchow mieste kai japonai 
ii naėmė rašo, kad beveik vi­
si japonu kareiviai, laimėjimo j 
ir galybės apsvaiginti, paėmę] 
Hangčou miestą kėlė nepap­
rastas orgijas. Keletą dienų!
kareiviams buvo duota visiška . na, kad mieste ir miesto apy­
laisvė. Jie mieste girtuokliavo, Į linkėję eina dideli mūšiai. Kai 
mušėsi, žudė kinus ir užpuldi- kurios miesto dalys vėl pateko 
nėjo visas moteris. Negana to į kinų rankas.

jie plėšė turtą, terorizavo gy­
ventojus ir degino namus.

Ta “laimėtoju orgija”, kaip 
sako korespondentas, tęsėsi 
net tris dienas, dieną ir naktį, 
kol patys kareiviai pavargo.

Japonu generalini štabas 
dabar praneša, kad Hangčou 
mieste ramu, bet kinai tvirti-

RUMUNIJOS ŽYDAMS UŽDRAUSTA
Nauja Kinijos aviacija turi daug svetimtaučių, 

kurie turi labai gerus lėktuvus

HANKOW, Kinija, sausio 6 kaskart sudaro didesnio pavo-
— Vakar gauta žinių, kad jaus japonams. Ties Jangtze 

naujoji Kinijos karo aviacija, 
kurią daugumoje sudaro geri 
ir patyrę lakūnai, kurių dide­
lė dalis yra svetimtaučiai: 
anglai, amerikiečiai, prancū­
zai ir rusai, persiorganizavusi 
pradėjo smarkiai kamuoti ja­
ponus. Sausio trečią dieną 
penki kinų lėktuvai Jangtze 
upėje nuskandino du japonų ka 
konerinius laivus ir Wuhu 
mieste sunaikino visą japonų 
aerodromą, kuriame buvo ke­
letas karo lėktuvų.

Patys japonai pripažįsta, 
kad vėliausiu laiku kinų karo
aviacija žymiai pagerėjo ir stiprią karo aviaciją.

upe apie 15 japonų karo lėktu­
vų naikintuvų užpuolė šešis ki­
nų bombonešius, bet nieko 
jiems negalėjo padaryti, nes 
jie buvo greitesni už japonų 
naikintuvus.

Kinų karo vadas generolas 
Čian Kai šėkas ir jo žmona da­
bar rūpinasi tik karo reikalais, 
lių kinų karo organų, kurie rū­
pinsis ir tvarkys atskiras karo 
šakas ir reikalus.

čian Kai šėko žmona, kaip 
žinoma, yra karo aviacijos vir­
šininkė ir ji dabar deda visas 
pastangas duoti Kinijai labai

VATIKANAS. — Popie­
žiaus Pijaus sveikata vakar žy­
miai pagerėjo. Gydytojai sa­
ko, kad prieš pora dienų jie 
manė, kad popiežius negalės 
pergyventi ligos, bet jis vis Į 
dėlto pasveiko.

ITALAI TARIASI SU ANGLAIS DEL 
ETIOPUOS PRIPAŽINIMO

ROMA, sausio 6 d. — Iš vė * 
liausiu pranešimų italų laik- 

i raščiuose matyti, kad netrukus 
____| Anglijai ir Italijai gal pavyks 

Kaip 
, žinoma, iki šiol Anglija Etic- 
■ pijos vis dar nepripažino Ita- 

CaL, pijai ir dėl to tarp tų dviejų 
sausio 6 d. — Vakar didelis I valstybių dažnai kildavo viso- 
Jungtinių Valstybių bombone- Į ki nesusipratimai, kurie ne­
šis, dėl sugedusio motoro bu-1 kartą taip buvo įtempę jų «an- 
vo priverstas nusileisti į įlan 
ka netoli San Francisco. Lėk 
tuvas ir jo igiila nenukentėjo 
Visi išgelbėti.

BOMBONEŠIS NUSILEIDO i susitarti dėl Etiopijos.
I JURĄ

FRANCISCO,

KINU KARIUOMENĖJE YRA 
251 AMERIKONAI

SHANGHAI, sausio 6 d.— 
Kinų spauda praneša, kad šiuo 
metu Kinijos kariuomenėje 
tarnauja 450 svetimtaučių, ku­
rių tarpe yra 152 amerikiečiai. 
124 prancūzai, 115 rusai ir 55 
anglai. Dauguma jų tarnauja 
kinų karo aviacijoje, kaip ins­
truktoriai ar kitoki specialistai.

tykius, kad kilo karo pavojus.
Dabar Romoie lankosi kai 

kurie Anglijos diplomatai, ku­
rie veda derybas su Italijos 
užsienių reikalu ministeriu 
Ciano ir pačiu Mussolini.

Kaip matvti iš vėliausiu pra 
nešimų, galima tikėti, kad ne- 
tnrkus anglų italų ginčai bus 
likviduoti.

Australijoje vėliausiu laiku 
siaučia vaikų paralyžiaus epi­
demija.

Pereitais metais U. S. A. 
Kongresas už spaudos darbus 
išmokėjo $2.700,000.

SAMDYTI KRIKŠČIONIS TARME
Bucharesto gatvėse žydeliai pardavinėję nacių 

svastikas ir antisemitinius ženklelius

VIENA. Austrija, sausio 6 j Naujoji Rumunijos vvriau- 
d. — Naujoji Rumunijos vy- sybė norėtų padaryti didelių 
riausvbė, kurios ministeriu pir-i reformų krašte, bet Gogą ma- 

I mm ink u yra Octavian Gogą, no, kad staigios reformos ga- 
. paskelbė naują įstatymą, ku- 
Į riuo visiems gyvenantiems Ru­
munijoje žydams uždrausta 
samdyti krikščionis tarnaites 
ir tarnus. Tokiu būdu visos žy­
diškos įstaigos Rumunijoje, ar 
tai būtų karčiamos, viešbučiai 

i ar kitos įstaigos priverstos at- 
I leisti iš darbo visus krikščio­
nis.

Naujai vyriausybei pradėjus 
kraštą valdyti Bucharesto gat­
vėse atsirado pardavėjų, ku­
rie žmonėms siūlė pirkti naciš­
kų svastikų ir antisemitiškų i 
ženklelių, kuriuos žmonės la­
bai pirko. Pastebėtina, kad par Egiptas turės užtekti-

I nai stiprią kariuomenę ir karo 
aviaciją apsaugoti tą kanalą 
nuo bet kokių priešų užpuoli- 

' mo.

davėjai daugiausia žydai.
Vėliau valdžia įsakė poli- 

i cijai visus tokius svastikų par- 
I davėjus suimti.

Grįžo ii Kinijos. — Jungtinių Valstybių Pasiuntinybės 
"’ekretorius Nankine J. Hall Paxton, kuris buvo karo 
laive Panay, kada japonai jį nuskandino Jangtze upė­
je. Paxton atvyko j Washingtona perduoti 
savo raportą.

vyria usvbei

Ii susilaukti užsienyje labai 
nepalankių atsiliepimų.

ANGLAI STIPRINA SAVO 
KARO BAZES PRIE SUEZO

LONDON. — Jau kuris lai­
kas anglai daptai stiprina vi­
sas savo karo bazes Egipte ir 
Suezo kanalo ruoštuose. Sta­
tomi nauji slapti karo aerodro­
mai. tvirtovės ir siunčiama dau 
giau kariuomenės.

Pagal Anglijos Egipto sutar­
ki anglai tik tuomet paves 
; Egiptui Suezo kanalo apsau-

I LIETUVOJE LANKYSIS 
RUSU RAŠYTOJAS 

IV. DUNINAS
RYGA. — Teko patirti, kad 

\ i Kauną netrukus žada atva- 
i žiucti žymus rusų rašytojas. 
I Nobelio premijos laureatas. Iv.
Buninas. Kaune Iv. Buninas 

Į skaitvtu paskaitą ir savo kūn­
iniu. O vėliau vyktų į Rygą ir 
' Tallinn, kur taip pat skaitytų, 
i o paskui grįždamas iš minėtu
Baltijos valstybių, dar kartą 

I sustotų Kaune antrai paskai­
tai.

ORAS
Lietaus ar sniego krituliai. Šal­
čiau.

Saulė 
4:44. 
min.

teka 
Dienos

lerd&asi
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viena valstybė neati- 
savo slaptosios tarny-

girdime minint 
bendras frdl.vSiįl o to fron- 
> sekėjus “beimratyontinin- 
ais” vadinant. Kie^ yr^'^ino 
la, ne visi aiškiai supranta, 
i ko tas “bendras frontas” 

susideda ir kuriem® galams jis 
tarnauja. O buvo taip.

Per daugelį metų lietuviški 
išgamos komunistai. įvairiais 
būdais iš lengvatikių žmone­
lių pinigu? beviliodami, priėjo 
liepto galą. Vadinasi, žmonės 
pradėjo pinigų nebeduoti — 
ir galas. Kas daryti? Komu­
nistų vadai pirmiau gaudavo 
pašalpos iš Soviet! jos, dabar 
įau ta karvutė užtrūkus, negi 
jie eis darbą dirbti, ne. O 
jiems lyg tyčia jau kelis metus 
socialistai visą laiką koją ki­
šo. Komunistai sugalvojo ko­
kiu nors būdu socialistus prie 
savęs privilioti. Mat. nors so­
cialistų nedaug, bet jie 
krašto revoliucingo 
tik jie nežino kaip ir kur sa­
vo energiją sunaudoti. O tuo 
tarpu komunistų jėgos jau bai­
gėsi išsekti.

Prasidėjo eilė pasitarimų. 
Mažieji sočialistėliai iš tokių 
komunistų pasiūlymu labai nu 
džiugo. Bet socialistų tėvas 
Grigaitis, žinodamas komunis­
tų suktybes, apie joki veiki­
mą su komunistais nei girdėt 
nenorėjo. Komunistų šulams: 
Prūseikai, Bimbai ir Mizarai 
ir iš dalies Keleivio Michelso- 
nui teko ant kelių atsiklaupus 
maldauti Grigaičio sutikimo 
bendram veikimui prieš kokį 
ten fašizmo pavojų. < 
le tėvas Grigaitis davė suti­
kimą su tekiu supratimu, kad 
iš tikro jau laikas pradėt ko­
vą su fašizmu. O kas tas fa­
šizmas. tai kam žmonėms ži­
noti. Juk ir mama savo ma­
žą sūnelį norėdama pagąsdin- 
it ir rodydama kampą, sako: 
“cit, ba tuojau baubai atiduo­
siu!” Na, ir savo tikslą 
siekia..

Tarp ir visuomenę: kuo 
žiau apie fašizmą žino ir 
daugiau juos komunistai 
dins, tuo daugiau aukų kovai 
su fašizmu duos. Tai tik tiek 
dauguma žmonių ir težino, kas 
tas fašizmas.

Taigi, susitaikė dvi raudo­
nos galybės ir “"kūnu stojo” 
raudonas gražus “bendras 
frontas”. Ką socialistai pelno, 
nežinia, bet komunistams atsi­
rado katinų dienos: kovai su 
fašizmu aukos plaukia.

Dabar, kurgi tie fašistai? 
Italijoj. Bet ar ten “bendra­
frontininkai” važiuos, — ne. 
Italijoj komunistams duoda ri­
cinos aliejaus gerti, 
naciai komunistams 
poja. Prieš lenkus 
togu streksėti, nes 
lenkai šį tą gali duoti. Tad 
“bendrafrontininkai” nutarė, 
kad geriausiai jiems bus pra­
dėti kova prieš Lietuvą. Pir­
miausia apšaukė Lietuvos val­
džią fašistais. Kas tie fašistai, 
nedaug žmonių težino, tuo ge­
riau. “Bendrafrontininkai” sa­
ko: “Lietuvos žmonės lėti, 
galvų neką po ja ir valdžia ne 
taip jau blogai su komunis­
tais elgiasi, patupdo už gro­
tų, vėliau išmaino su Sovie­
tais i lietuviu.'., norinčius iš Sc- 

rojaus išsivaduoti, tai ir 
bendras fron-

tas” susirado sau dirvą pasi­
pinigavimui. Taip pat mano 
gauti aukų ir iš kitų šaltinių, 
nes eina gandai, kad komuni­
stų ir “bendro fronto” vadai 
esą tepami lenkų bei nacių 
pinigais, kad tik lietuvių vie­
ningumą drumstų. Nors už 
tai didelių mokesčių negauna, 
bet atsižvelgiant į tai, kad ir 
Juda Jėzų pardavė tik už 30 
sidabrinių, tai kodėl gi “ben- 
drafrontininkams” savo gimti­
nės neparduoti, jei galėtų par­
duoti? Tik jų nelaimei ne visi 
lietuviai ištižę ir jų ffeklauso.

Paskutiniu laiku “bendras 
frontas0, norėdamas plates­
nę visuomenę apgauti, apsi­
meta “dideliais patrijotais” *r 
sugalvojo naują pinigų rinki­
mui būdą. Kai nernai patrijo- 
tiškoji Amerikos lietuvių vi­
suomenė rengė spalių 9 d. ge­
dulo minėjimą ir kai buvo šiuri 
eiama šimtai protesto rezoliu­
cijų prieš -lenkų barbariškus 
lietuvių persekiojimus Vilni­
joj, “bendrafrontininkai” per 
savo spaudą tą visą darbą be­
gėdiškai paneigė. Bolševikų 
Laisvė tai dienai skyrė savo 
skiltis lenkų generolo Pulas- 
kio išgarbinimui.

Naujienos įdėjo savo kores­
pondento Frank Lavinsko ap­
rašymą įvykusio Brooklyne su­
sirinkimo. Visus faktus iškrai­
pė ir visą minėjimą išjuodino. 
Tas pats Frank Lavinskas, gy­
vendamas Pennsylvanijoj, daž- 

__ t nai slankiodavo apie kleboni- 
Galų ga-(jų langus ir rašydavo Į Kelei-

vis 
kraujo,

VlENYEE

T elepbone: EVergreen, * 7-7849

Trim« slaenasM 
ViMta tu tarno f

V I.

vį, ką klebenai ir jų šeiminin­
kės veikdavo. Ir, žinoma, jis 
buvo Keleivio geriausias ko­
respondentas. Dabar tas Frank 
Lavinskas, gyvendamas Broo- 
klyne, to nebegali padaryti, 
nes čia klebonai laiko piktus

■ šunee. Ir tokiam koresponden- 
► Itui slankioti apie palanges pa- 
ivojinga. Tad jis griebėsi nors 
Į šmeižti patrijotiškus lietuvių 
I darbus.

Taigi, kai visi ką veikė, tuo- 
I kart “bendrafrontininkai” ken 
kė., O dabar, atlikę tą savo 
juodą darbą, sugalvojo pasi- 

! daryti “patrijotais”. Savo kon­
ferencijose ir jie priėmė pro­
testo rezoliucijas prieš lenkus, 

• kam, girdi, persekioja darbi­
ninkus Vilnijoj.

Taip pat nutarė paminėti 
j vasario 16 d. Tik, žinoma, čia 
vėl jų gudrybė. Jie nori suk- 

; laidinti netaip sąmoningą vi­
suomenės dalį ir vasario 16 d. 
panaudoti savo tikslams: tą 
dieną jie nori padaryti komu­
nistiniu prekymečiu. Jie nesi­
džiaugs Lietuvos nepriklauso­
mybe, bet (kaip jie vėliau 
garsins) tūkstančių Amerikos 
lietuvių vardu protestuos srieš 
Lietuvos vyriausybę, reikalaus 
paleisti Lietuvos kalinius ir 
įvesti “sovietinę demokraty- 
bę”, kitais žodžiais, “bendra- 
frontininkai” norėtų valdyti 
Lietuvą. Lietuviški bolševiką' 
neturi jėgos netgi pervers­

mui pradėti. Anuomet lenkų 
ir nacių pinigais bandė pada­
ryti neva ūkininkų sukilimą, 
bet tautinė Lietuvos vyriausy- 
oė, budėdama savo šalies sar­
gyboje. moka tokius išgamas 
greit sučiupti ir patupdyti į 
belangę.

Taigi, ir dabar “bendrafron 
tininkai” įvairiais būdais savo 
tikslais bandys visuomenę klai 
dinti. Visuomenė turėtų visa 
tai gerai įsidėmėti ir žinoti, 
kas tas “bendras frontas” ir 
kokie jo tikslai, kas tie fašis­
tai, kur jie ir kodėl jaįs^ban- 
doma Įtyač lietuvius gąsdinti.

N. P. Prof.

Mano žiūronas

LIETUVOS OLIMPIADOJE BUS IR
ŽIRGINIS SPORTAS

Žirginio sporto sąjunga nu 
dalyvauti Lietuvos tauti- 
olimpijadoje, kuri įvyks 
metų liepos mėn. pabai- 
Tai bus žymus Olimpija 
programos paįvairinimas

tarė 
nėję 
1938 
goję, 
dos
ir papildymas.

žirginio sporto ugdytojai 
teisingai nusiskundžia, kad 
šiam „gražiausiam ir reikšmin­
giausiam sportui Lietuvoje 
dar per maža skiriama dėme­
sio ir paramos. Iki šiol žirgi­
nio sporto ugdymu daugiau­
sia rūpinosi kavalerijos kari­
ninkai su civiliais sudarę žir­
ginio sporto sąjungą. Dabar 
šiai sąjungai vadovauja pulki­
ninkas Kriaunaitis, kavalerijos 
štabo viršininkas. Sąjunga at­
sidėjusi dirba ir tikisi, kad žir­
ginis sportas (jojimas) užims 
Lietuvoje pirmaujančią vietą.

Lietuviai iš senų laikų yra 
žirgų ir jojimo mėgėjai. Se­
nosios Lietuvos valstybės ka­
riai buvo garsūs raiteliai. Ir 
tiktai eiklūs žirgai anais lai­
kais padėdavo lietuviams ap­
saugoti ir apginti dideles vals­
tybės žemes, žirgelis — juod- 
berasis yra gražiausiai apdai­
nuotas dainose, apipasakotas 
pasakose. Ir vėliau lietuviai 
pasižymėjo meile arkliams, ar 
klys bu\o ir tebėra žymiau­
sias talkininkas, lietuvio ūki­
ninko darbuose. Prieš karą 
dauge’is ūkininkų versdavosi 
arklių priaugimu. Per karą 
Lietuvoje mažai teliko ark­
lių : visus geruosius arklius iŠ 
ūkininkų atėmė rusai ir vokie­
čiai. Tačiau lietuvio ūkininko 
meilė arkliams po karo vėl 
pasireiškė, ir per keiioliką me­
tų arklių tiek 
kad jų 
stančiu 
niams.

riuomenėje išmokę taisyklingai 
jodinėti, arklius tinkamai pri­
žiūrėti, jie iš kariuomenės ši­
tą savo patyrimą parneša į so­
džius. Todėl dabar jau ir so­
džiuose daugiau ir taisvklin- 
giau jodinėjamą. Tereikia jo­
jimo mėgėjus suburti, juos to­
liau šiame sporte skatinti ir 
auklėti, šitą uždavinį vykdo

i Žirginio Sporto Sąjunga. Są­
junga savo globėju pakvietė 
minister] pirmininką Juozą 
Tubelį. Be to, iš žymių asmenų 
bus sudaryta žirginio sporto 
globos taryba, kurios uždavi­
nys bus remti šią gražią ir 
naudingą sporto šaką.

Žirginis sportas pirmojoj 
Lietuvos tautinėj olimiadoj 
pasirodys liepbs bėn. 22, 23 ir 
24 dienomis. Be to, bus suda­
rytos rungtynės Klaipėdoje 
birželio 29 d. ir Palangoje lie­
pos mėn. 
rungtynės 
vairios ir 
programą 
nomis 
ja ir artilerija.
dalyvausią ir lietuviški risokai, 
kurių auginimas yra labai *pa- 

, plitęs rytų Lietuvoje. Rytie­
čiai dalyvaus su risokais, pa­
kinkytais į tam tikrus dvira­
čius vežimėlius.

Dabar Žirginio Sporto Są­
junga jau ruošiasi būsimai o- 
limpiadai, pirmiausia aiškin­
dama, kas kokiu būdu galės 
joje dalyvauti. Šiais metais 
pirmą kartą visuomenei pla­
čia programa bus parodytas 
žirginis sportas.

3 dieną. Olimpinės 
būsiančios labai į- 
jdomios. Rungtynių 
paįvairins staigme- 

kariudmenės kavąleri- 
Rungtynėse

Lietuva kviečiama dalyvauti 
lėktuvu lenktynėse

Anglijoje
KAUNAS. — šiomis dieno­

mis Lietuvos Aero klubas iš 
Londono gavo laišką kviečian­
tį dalyvauti didelėse anglų 
lėktuvų lenktynėse, 1938 m. 
birželio mėn. Varžybų organi­
zatorius aviacijas kapitonas 
R. H. Stockeris Aero klubui 
pranešė, kad minėtose varžy- 
žobe Lietuvai rezervuota spe- 
caili vieta ir jis tikisi, kad Lie­
tuvos lakūnai jose dalyvausią.

Netrukus Aero klubo vado- 
Ivybė šį anglų kvietimą svars­

tančių Lietuvos jaunimo. Ka- Vysianti.

lietuviai ir labai myli 
bet buvo atpratę nuo 

sporto. Ir -dabar, dėl 
mažmožių mūsų ūki­

ninkas į miesteli retai joja 
raitas, o vis važiuoja ar pės­
čias eina. O tai todėl, kad ne­
moka ant arklio taisyklingai 
sėdėti ir joti. Kariuomenės 
raitelių pulkai vėl lietuvius 
pratina į jojimą. Per tuos pul­
kus jau yra perėję daug tūks- ’

Švedai pagerbia amerikonus. — Lankydamasis Švedi­
jos sostinėje, Pennsylvanijos gubernatorius George H. 
Eorle buvo švedų karaliaus apdovanotas aukštu ordinu. 
Kairėje gubernatorius Earle, vidury Švedijos karalius 
Gustavas, dešinėje Amerikos pasiuntinys Švedijoje F. 
M. Dearing.

vo tautiečiams įteikė po užkli 
j uotą pakietą.

Bet ir Amerika rodo didėlį 
susidomėjimą Japonijos kari­
nėmis ir valstybinėmis paslap­
timis. Tai visai natūralu. Ki­
taip ir negali būti.

Ypatingą visų smalsumą su 
skelia paskiri šnipinėjimo ir są- 
mokslų (veikėjai. Juk garsiojo 
pulk. Lawrenco vardas pasau­
linės spaudos skiltyse vis dar 
minimas, nors jau dveji metai, 
kai tas nuostabus žmogus yra 
žuvęs. Berods, Lawrencas ne­
buvo paprastas slaptosios tar­
nybos agentas ar Inteligence 
Service karininkas. Ne be rei­
kalo jo asmenybę apipynė ne­
paprastos legendos ir jo var­
das su pagarba minimas,.

Iš tiesų, sunku surasti ryš­
kesnę ir dar labiau legendinę 
asmenybę už Lawrence. Apie 
ji sakoma:

— Paimkite šv. Pranciškaus 
širdį, Leonardo da Vinci iš­
minti, atsiskyrėlio kūną, Stan- 
walio Jacksono (Jungtinių Val­
stybių pilietinio karo genero­
lą) — tik tada jūs turėsite 
Lawrenco vaizdą.

Apie Lawrenca įvairiais at­
vejais buvo rašyta. Jo žygius, 
nuotykius ir nuopelnus Angli­
jai nebeverta kartoti. Gana 
to, kad Lawrenca išgarbino li­
teratūra, apie jį parašyti psi- 
choanalitiniai traktatai, po jo 
mirties Times vedamajame 
straipsnyje pareiškė, kad Law 
rencui vieta istorijoje patikrin 
ta, anglų karalius Lawrenco 
giminėms pareiškė širdingą u- 
žuojautą, ‘vienas anglų genera 
las pabrėžė, kad toks žmogus, 
kaip Lawrencas yra vienas iš

Me 
dengs 
bos paslapčių ir asmenų. Vi­
sos valstybės visada ir visur 
nuneigs savo dalyvavimą ku­
rioje nors_šnipinėjimo aferoje. 
Nikolajis atvirai pasako, kad 
nereikia pasiduoti apgaulei, jei 
kas nors oficialiai
slaptosios tarnybos veikimus 
ar apie ją nutylės. Slaptoji 
tarnyba vis tiek sieks savo ti- 
kslų_vis gudriau ir sukčiau, 
vis labiau neprieinamiau, ne- 
pasiekiamiau pasislėpdama. 
Taip yra Europoje, taip yra 
Tolimuose Rytuose, taip yra 
Amerikoje,'' — ir čia žvalgy­
ba smarkiai verkia. Žinoma,

■Amerika ne akla ir labai gerai 
žino, kad japonų šnipai veikia 
Panamos kanalo zonoje. A- 
biejiiose kanald galuose esan- 
čių Panamos ir Kolonos mies­
tų gatvės pilnos japonų įmo­
nių: kirpyklų, siuvyklų, krau- 
tuvėliu. Tos įmonės aiškiai ne­
apsimoka., kirpyklos visada tuš 
čios, siuvyklose niekas nieko 
nesiuva, krautuvėse nematyti 
pirkėjų.. Bet tų įmonių savi­
ninkai nenusimena.

Panamoje yra ir labai daug 
“žvejų”. Paprastai jie gyvena 
atskiruose namuose grupėmis 
po 20—25 žmones ir turi ge­
rai Įruoštus motorlaivius, la- 
bai naudingus hidrografiniams 
darbams. Kartą Panamą aplan 
kė japonų mokomieji kreise­
riai Ivate ir. Jakumo. Panamos 
miesto prieplaukoje juos suti­
ko šimtai skutėjų, siuvėjų ir 
žvejų. Jie stovėjo ilgose eilėse 
išsirikiavę. Išplaukiant kreise­
riams vienas karininkas iš Iva 
tės a pi bėgiojo visas skutyklas j 
su portfeliu po pažaste ir sa-! 50,000,000 žmonių.

įvairių tautų uveikinimaa Amerikai. — Per Kalėdų šven­
tę Washingtone svetimų valstybių diplomatų vaikams 
buvo iškelta puota. Devyniolikos valstybių 24 jaunuoliai 
per radio pareiškia savo linkėjimus Jungtinėms Valsty-

kalbabėrns, Europai ir Pietų Amerikai. Prie bikrofono 
prancūzų karo atstovo sūnus Charles Lombard

Nauji/s 1938 metus Lietuvos 
kaimyrl^ Estija ir Airija tik­
rai naują lapą atversdamos 
pradeda, nes savo valstybinio 
gyvenimo pagrindan pasiklo­
ja po naują konstituciją. Esti­
jos gyventojų sudėtis panaši 
Lietuvai, todėl Estijos bandy­
mas tobulą konstituciją pasi­
daryti mums, lietuviams, įdo­
mus ir svarbas. Juk ir mes, 
sakoma, tobulesnės konstituci­
jos Beiešką. Naujoji estų kon­
stitucija iš eilės, regis, bus 
trečioji. Pirmosios pagrinde 
buvo vienerių rūmų seimas, ku 
ris faktinai ir įstatymus leido, 
ir juos vykdė ir valstybę atsto 
vavo (seimo pirmininkas buvo 
valstybės galva). Parlamenti­
nėje valdžioje patyrusių vadų 
stoka, paskui seimo kišimasis 
į grynai administracinius da­
lykus ir partijų vadų nesu­
pratimas tikrųjų savo perei­
gų šitą konstituciją sugriovė. 
Įvyko tautos balsavimas (1932

metais), kuris dideliu džiaugs 
mu išbalsavo tetą konstituci­
ją. Estams senoji tvarka bu­
vo tiek įgrisusi, kad nepaste­
bėjo, iš liepsnosi ugnį įšokę. 
Balsavimas vyko stiprioje va­
dinamų “laisvės sargų” įtako­
je, kurie, kaip vėliau pasiro­
dė, turėjo stipriu santykių 
su Suomijos ir Vokietijos fa­
šistais. Valstybę vairuoti paė­
mė prezidentas Paets ir gene­
rolas Laidoneris, vyrai, kurie 
estuose turi didelės pagarbos 
ir pasitikėjimo. 1933 metais 
išrinktam seimui nuo 1934 ru­
denio uždrausta posėdžiauti ir 
pradėta ruoštis kitą konstitu­
ciją gamintis.

Pereitų metų rugpjūčio mėn 
susirinko Tautos seimas, kuris 
parašė naują konstituciją, ku­
ria, sausio 1 d. pradedant, mū­
sų kaimynė pradės gyventi. 
Ar ji vidaus politikai suteiks 
pageidaujamos rimties ir pu­
siausvyros, tik 
Įvyks rinkimai 
ir vyriausybė, 
ruošusi ieškoti
mos balsų. Naują konstituciją 
tauta, sarkoma, iškilmingai su­
tikusi: visose bažnyčiose atlai­
kyta pamaldos, daugelyje vie­
tų įvyko parodos ir kariški iš- 
sirikiavimai, iš armotų šauta_ 
pasveikinimo šūviai. Lietuviai 
■kaimynams estams
čia geriausios kloties ir atsidė­
ję žiūrės kaip seksis naująja 
konstitucija gyventi.

Inteligence Service (slaptoji 
tarnyba), teroro aktai, sukili­
mų organizavimas :— visa tai 
reikalauja didelio žmogaus 4- 
tempimo daug nervų, nenrgi- 
još, daug proto ir tolregystės: 
slaptoji tarnyba sunki vykdy­
tojui, pavojinga priešui ir la­
bai reikalinga valstybei. Kitas 
klausimas, ar kiekvienas sutiks 
vykdyti tokius uždavinius, eiti 
sunkiais, painiais, pavojin­
gais keliais, gudrauti, ar kiek­
vienas bus išmaltus ir pajėgus 
ramiau žiūrėti i kraujo klanus, 
jo sprendimų pralietus, šnipi­
nėjimas ne tik pavojingas, bet 
ir

GYVULIU GLOBA 
LIETŪVUJE

Lietuvoje jau keliolika me­
tų veikia gyvulių globojimo 
draugija: jos narių tarpe ir 
valdyboje yra daug žymių as­
menų. Yra ir įstatymas, pagal 
kurį gali būti baudžiami gy­
vulių kankintojai.

Kaune įvyko gyvulių globos 
draugijos suvažiaviniaš. Jame 
buvo apsvarštytos tolimesnės 
priemonės gyvulių globojimui 
sustiprinti. Įdomu pažymėti, 
kad didžiausi draugijos talki­
ninkai yra policininkai. Visi 
Lietuvos poličinirtkai yra gyvu­
lių globos draugijos nariai. 
Jie tarnybą dažniausia turi 
gatvėse bei žmonių susibūri­
mo vietošė. Taigi policininkai 
dažniau gali pastebėti neleisti­
nus su gyvuliais, dažniausiai 
arkliais, elgešhts. Tokiais atsi­
tikimais policininkai padaro 
pastabas, o kai žiauriau su 
gyvuliais elgiamasi, tai kan­
kintojus užsirašo: už gyvulių 
kankinimus atsakomybėn pa­
trauktieji baudžiami prniginė- 
rtirs baudomis po 15 — 30 li­
tų.

Suvažiavime buvo nušviesta 
ir -gyvulių globojimo reikšmė 
žmonių kultūrinimui bei dori­
nimui. Būtent, pripažmta. kad 
tie žmonės, kurie žiauriai sa­
vo pyktį išlieja ant bejėgių 
nekaltų gyvulių, žiauriau el­
giasi su savo vaikais, žinoma 
ir silpnesniais žmonėmis. Ben­
drai, kai žmogus įpranta blo­
gai elgtis su gyvuliais, tai jo 
būdas tampa žiauresnis ir ki­
tuose elgesiuose. Tuo būdu, 
pratinimas žmogaus gražiai 
elgtis su gyvuliais, paukščiais, 
medeliais, gėlėmis yra jo ben- 

i dras būdo švelninimas ir dori­
nimas Todėl nusistatyta į gy­
vulių glo’bą stengtis įtraukti 

I jaūriimą ir fret mokyklinio am 
I žiaus vaikus. Bus'Stengiamasi 
Į pratinti vaikus gyvulius mai­
tinti, pritūrėti, supažindinti 
su gyvulių gyvenimu ir papro- 
pročiais.

Klaipėdos 
j mieste ir visame Lietuvos pa- 
jšūryje šiomis dienomis buvo 

| tokia tiršta migla, kad vidu- 
| dietiį daugumui kontorų teko 
Į deginti šviesą. Nuo 
jūrą tebuvo matyti 
kaip 50 pėdų

kranto į 
netoliau

Airijos konstitucija, sakoma, 
tai jos vado, de Valeros. ba~n- 
dymas valstybės pagrindo do­
kumentą airių tautos dvasiai 
pritaikyti. De Valera, tvirti­
nama, pašventęs 20-ti savo gy­
venimo metų studijuoti ir ly­
ginti visokių kraštų konstitu­
cijas ir žiūrėti kaip joms gyve­
nime vyksta. Jis studijavęs ir 
politinės valdžios sudarymo is­
toriją J^ty#losoftyą, sJtąįtydą- 
mas senovės filosofo Plato Tr 
kitų raštus, nevengdamas net 
popiežiaus Leono XIII ir Pi­
jaus IX raštų-enciklikų. Pasi­
rinko jie ne Amerikos pavyz­
džius, kuriais Lietuvos konsti 
tucija dalinai , paremta, bet 
Anglijos (nors jos nekenčia ir 
neri visai atsikratyti). Airija 
turės septyniems metams iš­
renkamą valstybės galvą, pre­
zidentą, kuris vaidins rolę pa­
našią karaliaus rolei Anglijoje 
Jam padės tam tikra Valsty­
bės Taryba, 'kuri- atitiksianti 
Karaliaus Tarybai Anglijoje. 
Ministerių kabinetas turės ieš­
kotis seimo pritarimo ir seimas 
kabinėtą (reiškia, vyriausybę)

Įdomu, kaip mažesnių tau­
tų socialistinių partijų vadai 
pradėjo tarptautiškumo ir “vi­
sų šalių proletarai vienykitės” 
idėjų šalintis ir sukti tautiniu 
keliu. Belgijos užsienio reika- 
kalų m misteris, 
Povilas Spaak, aną 
vyzdžiui, kalboje 
belgų socialistams 
pliko tarptautiško
to reikalais rūpintis, bet savo 
partiją ir idėjas sukti pritai­
kymo belgų tautos tradicijoms, 
būdui ir reikalams keliu, šito­
kios mintys palaipsniui Euro­
poje sparčiai plinta. Nėra a- 
bejonės, persikoš kada nors ir 
į mūsų išmintingesnių socialis­
tų bei komunistų galvas. Mūsų 
kairieji praeityje tautinio ke­
lio kratydavosi, it velnias kry­
žiaus, todėl savo elgesiu ne- 
syki tautos gyviems reikalams 
tiesiog kenkė ir tautos prie­
šams, būdavo, geriausi pagel- 
bini rukai.

LONDON. — Kantono Vu- 
čang greitasis traukinys nušo­
ko nūn bėgių. Garvežys ir ke­
letas Vagonų nusirito nuo gele­
žinkelio pylimo. 46 žmonės, 
daugiausia karo tremtiniai, už­
mušti ir apie 70 sunkiai su
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Dabar, 
pasiekė 
Rusi j o- 
ir Vie­

ir parodykime, kad lie- 
nbrime ir būt!

Lietuvos Sūnus
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RAUDONOJI DVIGALVE ŠLYKŠTYBE
Chicago, Ill. — Neseniai 

Vienybėje buvo įdėta žinia iš 
Chicagos, kad mūsų komuniįF 
tai slaptai sudėjo aukų Vie­
nybei, kuriai aš persiunčiau.

Vienybė gal būtų visai ne­
dėjusi tokios žinios, bet ka­
dangi ji rišosi su auka, mūsų 
dienraštis mielai paskelbė 
lietuviškam pasauliui, kad ir 
patys komunistai matytų, jog 
jų aukos nors ir mažutės, ne­
žūna. Taigi, tautininkai elgiasi 
visai ne taip, kaip komunistai, 
kurie 1936 m. surinktas Lie­
tuvos varguomenei aukas su­
vartojo ne tuo kilniu tikslu, 
bet niekšiškai panaudojo bolše 
vikų propagandai ir savo gy­
venimui. Lietuvos varguomenė 
nė girdėti nieko negirdėjo apie 
surinktas jiems aukas Ameri­
koje. Dėl tokio mūsų bolševikų 
“gailestingumo” Lietuvos var­
guomenė būtų seniai badu iš­
mirusi, jei ne Lietuvos val­
džia, kuri po šiai dienai tebe­
sirūpina ja ir ją šelpia.

Dabar tarp lietuviškų bol- 
ševikėlių eina kalbos apie to­
kį išdavikiškumą ir ginčai apie 
tai, kur tos aukos sutirpo. Vie­
ni kitus kaltina.

Nors vietos bolševikai ir so­
cialistai yra visuomenės akyse 
vieni kitiems priešingi bent 
jų biznio atžvilgiu, betgi tas 
pats marksizmo tikslas juos 
vienija. Tad ir vėl jiems ten­
ka lopyti prakiurusį “bendrojo 
fronto” maišą...

1936 m. du raudonieji fron­
tai (socialistai ir komunistai) 
sulipo į vieną kūną su dviem 
galvomis, kaip šventojo Jur­
gio nudurtasis siaubūnas (sma 
kas). Po Cleveland© “kongre­
so” nieko nelaimėjęs tas rau­
donasis dvigalvis kūnas sus-

proginėje, nes plačioji lietuvių 
visuomenė jam nepritarė. To 
šlykštaus raudonojo vabalo 
dvi galvas sudarė Grigaičio ir 
Andrulio galvos. (

Argi nekeista ? Chicago j e 
tarp lietuvių atsirado tokių 
išsigimėlių, kurie aklai atsida­
vė žydiškam Rusijos komuniz 
mui. Pavyzdžiui kad ir Chica­
gos lietuviams plačiai žino­
mas mano pusbrolis V. Žalpis, 
uolus komunistų jigitatorius, iš 
vien su raudonaisiais Vilnies 
“generolais” darbavosi bolše­
vizmo naudai tarp Amerikos 
lietuvių. Išvykęs į bolševikiško 
teroro tėvynę, Rusiją, jis ma­
nė, kad vyriausias jų vadas 
Stalinas suteiks aukštą laips­
nį už ištikimą tarnavimą rau­
donajam pjautuvui 
neseniai čikagiečius 
gandas, kad V. Žalpis 
j e sušaudytas. Be to,
nybė gavo tokią pat žinią, kad 
Žalpis su keliais lietuvių ko­
munistais yra Stalino valdžios 
uždarytas į kalėjimą ir laukia 
mirties bausmės.

Jei galima tikėti toms ži­
nioms, kurios pasiekė Ameri­
kos lietuvius, kad mano pus­
brolis V. Žalpis tikrai yra su­
šaudytas, tai būtų labai gai­
la ne tik jo, bet ir kitų lie­
tuvių, kurie dėl savo tamsu­
mo pasidavė komunistams de­
moralizuoti, įkliuvo į jų pink­
les ir galų gale liko sušaudy­
ti- .

Mano supratimu, lietuviai 
turi sveikai lietuviškai protau­
ti ir savai lietuvių tautai tar­
nauti, 'kad lietuvių tautos kul­
tūra ir gerovė kiltų visų mū­
sų naudai.

Aleksandras A. Žalpis

Du turtuoliai mirė. — Pernai mirė du iš turtingiausių 
pasauly žmonių. Kairėje Andrius W. Mellon, 82 metų 
amžiaus, bankininkas, buvęs J. A. V. finansų sekreto­
rius (ministers). Dešinėje Jonas D. Rockefeller, buvęs 
aliejaus karalius, 97 metų amžiaus.

BALTIMORES lietuvių žinios
Rinkimų pasekmės

ACW of America 218 lietu­
vių skyrius 1937 m. gruodžio 
15 d. turėjo vieną iš triukš­
mingiausių susirinkimų, kokių 
dar nebuvo. Tai buvo komunis­
tų ir keleiviečiu “karo laukas”. 
Komunistai ir keleiviečiai bu­
vo pamiršę, kad tai yra unijos 
susirinkimas, taip, kaip ir vi­
sada jie tai pamiršta. Apie 
dvi valandas jie sugaišo vien 
tik savo “politikai”.

Komunistai, susitarę su ke- 
leiviečiais, buvo pasiryžę daug 
laimėti tame susirinkime, bet 
viską pralaimėjo.

Pirihiausia jie bandė išrink­
ti komunistinę vaidybą (pir­
mininką ir vicepirmininką), 
bet pralaimėjo. Po to rūpinosi 
pašalinti skyriaus korespon­
dentą C. C. Jenkinsą, kuris 
atsisakė rašinėti į Keleivį, ir 
išsirinkti saviškį koresponden­
tą, kuris galėtų plūsti visus 
jiems nepatinkamus asmenis, 
kaip jie ligi šiol plūdo per 
Keleivį. Bet ir šios jų pastan­
gos niekais nuėjo. C. C. Jen- 
kinsui rezignavus, kitas ko­
respondentas nebuvo išrink­
tas, o Keleivis kaipo buvęs 
organas liko atmestas. Jenkin- 
so siūlymas išrinkti kitą savo 
organą atidėtas vėlesniam lai 
kui.

Skyriaus pirmininku išrink­
tas P. P. Jaras, kuris pirmi­
ninku išbuvo jau dvejis me­
tus ir yra gabus bei ištikimas 
veikėjas ne tik šioje unijoje, 
bet ir plačioje tautinėje dir­
voje. Vicepirmininku išrinktas 
V. Pečiulis, kasininku Zabloc­
kis, nutarimų raštininku J. Mi­
liauskas, maršalka J. Bubnis.

Vienybės skaitytojai ir rėmė­
jai! štai, suėjo vieneri metai, 
kaip Vienybė pasikeitė dien­
raščiu, kurio skiltys užpildy­
tos gabiausių rašytojų raš­
tais ir kuris yra gabiausių re­
daktorių redaguojamas! Vie­
nybės leidėjai yra tikri Tėvy­
nės Lietuves sūnūs ir dukte­
rys. Visa sveikų minčių visuo­
menė kalba apie Vienybę kaip 
apie geriausią lietuvių laikraš­
tį. kuris iš tikro toks yra. Vie­
nybė yra vienintelis Ameriko­
je laikraštis, ginantis lietuvių 
tautą nuo visokių izmų, kurie 
knisasi po lietuvių tautos pa­
matais. Tai kodėl ir mums, bal- 
timoriečiams, neprisidėti prie 
to garbingo darbo? Turime 
apsiginti nuo visokių izmų. Tu­
rime dirbti organizuotai. Tad 
sudarykime Vienybės skaity­
tojų ir rėmėjų ratelį su gerb. 
vyr. teisėju V. F. Laukaičiu 
priešaky! Sueikime visi'į vie­
ną organizuotą kūną ir tap­
kime šio garbingojo laikraš­
čio leidėjais, talkininkais!

Tikiu, kad ir kitos koloni­
jos paseks mūsų pavyzdžiu. 
Paplis Vienybė po visą Amėri-

ką, Kanadą, Lietuvą ir platų 
jį pasaulį, kur tik lietuvių gy

Tąd vj$i gerieji lietuviai bal-t 
timoriečiai, rašykite Vienybei 
parerkšdami, kad jūs norite 
tapti todqais Vienybės talkinir. 
kais. Nurodykite Vienybei sa-į 
vo vardą, pavarde ir adresą, j 
Tuomet mes vieną gražią dieną • 
subrinksime.

Tuomet bus galas visiems į 
izmų gaivalams, kurie šiandien ; 
ardo mūsų jėgas, kolioja mus j 
įvairiais pravardžiavimais ir j 
koliojimo žodžiais. Į darbą) 
žemaičiai, į darbą aukštaičiai, t 
į darbą visi sveikų minčių lie- Į 
tuyiai! Lietuviais mes esame 
gimę 
viais

So. Boston, Mass. — Sek­
madienį, sausio 9 d. radijo pro 
gramo j iš .stoties W0RL (920 
kiloc.) 9:30 vai. ryto daly­
vaus : Cosmopolitan Strings 
orkestras iš Norwoodo, Ieva 
Sidariūtė, daipininkė iš Hud­
son, Mass.,. Robertas Audic­
kas, dainininkas iš Dedham, 
Mass.
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DIDYSIS VIENYBĖS DIENRAŠČIO

Prasidėjo nuo lapkričio 1 d. 1937 m. ir 
baigsis vasario 10 d., 1938 m.

Keleivis nesiliauja
Keleivio redaktorius atsiun­

tė skyriui laišką ir sako: 
“Draugai pažangieji unijistai, 
pasirinkit kitą kbtėšpondentą, 
nes Jenkins negalį rašinėti. 
Jenkins užtaria fašistus, p pa­
žangiuosius smerkia. Mes jojo 
paskutinės korespondencijos 
negalėjome talpinti, nes ’būtų 
uždariusi mūsų Keleivį. Jen­
kins patalpino tą koresponden­
ciją Vienybėje, bet patalpino 
visai kitokią, kad su mulkinti 
jus, pažangieji”.

Laiška skaitant, keleivie­
čiai delnus trynė ir sakė vie­
nas antram: “Dabar jau Jen- ■ 
kiną sučiupome”, ir visi šoko : 
kaip liūtai Jenkiną draskyti... 
C. C. Jenkins kaip visada, taip 
ir tuomet veikė šaltai, nevar­
tojo tuščių kalbų, bet viską į- 
rodo faktais. C. C. Jenkins pa­
reikalavo, kad susirinkimas pa 
reikalkūtu iš Keleivio redakto 
riaus atsiųsti tą orginalą, Jen- 
kinso rašytą korespondenciją 
skyriaus valdybai ir kad ji bū­
tų skyriaus susirinkime pers­
kaityta (toji 'korespondencija 
buvo Vienybėje paskelbta ir 
susirinkime paskleista).

Jenkinui to pareikalavus, 
susirinkime radosi nepaprasta 
tyla: nė vienas nedrįso nė žo­
džio - tarti. Suprato, kad tai 
padarius bus susekta visa šlyk­
šti Keleivio redaktoriaus me­
lagystė! Kiek atsipeikėję 
ko: “Padėkim viską į šalį; 
gu atšąla”. Iš to daugelis 
rėjo sveiko cha-cha-cha.

Naujus Metus Montreal i o 
lietuviai sutiko smagia nuotai­
ka ir linksmi. Visų parengi­
mų buvo du: Šv. Kazimiero 
parapijos surengti šokiai Ukra­
iną salėje ir Vytauto Klubo pa 
rengimas klubo salėje. Į pa­
rapijos šokius atėjo 300 žmo­
nių, kurie labai linksmai, gra 
žiai ir kultūriškai 1938 me­
tus sutiko. Klube žmonių buvo 
apie 600, tik, deja, ne visi į- 
stengė gėrimą galvelėje pa­
kelti, nes pradėjo muštis ir 
suteikė nesmagumo sau ir ki­
ti ėms. Kada lietuviai blogais 
ir pusiau laukiniais papročiais 
nusikratys ?

Montrealiečių laukia visa 
eilė parengimų, nes “veikti” 
pasirodo visi čia labai nori, 
šeštadienį, sausio 8 d. įvyksta 
šv. Onos draugijos šokiai Vy­
tauto Klube. Moterėlės tikisi 
gražios publikos, tik bijo, be­
ne klubo šeimininkas ir vėl 
tiek pat “žydiškai” su jomis 
apyskaitas suves, kaip nutiko 
su šv. Elzbietos draugija, ku­
riai iš bendrai su klubu rengtų 
šokių teliko $7 pelno, nors atė­
jo apie 250 žmonių. Jos tai 
lygina su VVS skyriaus gautu 
pelnu (apie $103) iš šokių, 
kuriuos skyrius parengė kito­
je salėje ir vien savo jėgomis 
ir į kurius atėjo 450 žmonių. 
Būtų malonu matyti,, kad klu­
bo Šeimininkas šiek tiek palan­
kiau su lietuvių draugijomis 
apyskaitas vestų. Girdėti, prieš 
už gavėnias montrealiečiams
bus pasiūlyta pora koncertų, 
net operetė, vienas kitas vai­
dinimas ir, gali būt, kaukių 
vakaras, žodžiu, veikimo ne­
što ka.

mininkas Jotkus užleido vietą 
naujam, Vėrbylai, ir komite­
to nariai, klebonas ir parapi- 
jonai palinkėjo naujam pirmi­
ninkui sėkmingai darbuotis. 
Jotkus 1937 metais gerai 
tvarką vedė, darniai su kle­
bonu dirbo ir palieka parapi­
jos ižde; sakoma apie 83,000. 
Naujasis pirmininkas pasiry­
žęs dar smarkiau dirbti ir, kle 
bono bei parapijonų padeda­
mas, gal būt, prieis statyti nau 
ją kleboniją ir salę, kurių 
Montreal© lietuvių parapijai 
būtinai reikia. Klebonija tiek 
užleista, kad klebonui nėra 
smagu joje svečius priimti, o 
sale — po bažnyčia, todėl pa­
gal krašto papročius šokių 

negalima rengti, kas jaunimui 
nepatinka.

Sausio 9 d. parapijos komi­
tetas, kelia, parapijos chorui 
vakariene, atsidėkodamas už t 
gražų bažnytinį giedojimą.; 
Chorą moko ir lavina Varg. Ži- > 
žiūnas. kuris riemaža iy savų; 
kompozicijų yra parašęs. Ka-j 
ledinių mišių išklausyti buvo ■ 
prisigrūdusi pilna bažnyčia ; 
žmonių ir visi pasigrožėjo pa­
maldomis ir gražiu choro gie­
dojimu. Mišias laikė iš Mari- 
janapolio kolegijos atvykęs 
kun. švedas. Parapijos choras 
žada surengti savo koncertą 
ir dalyvauti Vasario 16 d. šven 
t ės minėjime.

Beje, pas naują parapijos 
komiteto pirmininką atvyko iš 
Lietuvos apsigyventi jo sesu­
tė p-lė Virbylaitė, kuri parve­
žė visokių lietuviškų dovanė­
lių ir laukiamų naujienų ir 
dabartinės Lietuvos.

KAINOS SUMAŽINTOS
Brooklyne ir Kanadoje - $5.00, kitur 

Jungtinėse Valstybėse $4.00
VAJININKAI GAVUSIEJI* DAUGIAUSIA NAU­

JŲ SKAITYTOJŲ GAUS BRANGIAS
DOVANAS fe

Joki komisai vajaus dalyviams nebus mokami

SENIEJI VIENYBĖS SKAITYTOJAI. KURIU 
PRENUMERATOS PASIBAIGĖ AR PASIBAIGS 

TAIP PAT MOKA SUMAŽINTĄ KAINĄ

PASINAUDOKITE PROGA IR 
SUTAUPYKITE PINIGŲ

Čekiai ar Money Orderiai turi būti siunčiami 
šiuo adresu:

LITHUANIAN PRESS CORP-
193 Grand Street, Brooklyn, N. Y

8

NAUJA SVARI .VIETA 
Rast a u a ra n t, Bar& Grill 
411 GRAND STREET,

Brooklyn. N. Y.
Sav. Vincas Vyšniauskas 

Visokių vietinių ir impor­
tuotų gėrimų 

Degtinė—Vynas—Alus 
Visoki Užkandžiai

PAi N-EXPELLEE

hniiueatas, kuri* paLeafvuva mus­
kulo gėlimu* ir skausmu* »u»»- 

<Ur*ačiu* nuo reumatizmo.
REIKALAUKITE

PAIN-EXPELLERIO

Skelbkitės Vienybėje

(Lietuvių Anglių Kompanija)
Parduoda ir pristato į namui g«- 

riauiioi rnžies anglu ir visokį kitokį

Patarnavimo* grtita*.

JUMS PRISTINGA KURO.KADA

TUOJAUS TELEFONUOKITE:

EVergreen 7-1661

O'd

Teteforios: EVergteem 7-1661

TRU - EMBER COAL COMPANY
(LIETUVIŲ ANGLIŲ KOMPANIJA)

485 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

RĖMO
ALE ir LAGER

Padaryti tam, 
kad patenkinus visus!

Atėję j tavernus ar restaura nūs, visuomet prašy­
kite CREMO AEE ir LAGER, kurie yra padaryti iš 
geriausių miežių ir tinkamai įsendinti.

CREMO galite gauti iš krano ir buteliuose

Kartą paragavę — visuomet norėsite!
v | 4 i į « - J 5 • f i

Cremo Brewing Co
BELDEN ST., NEW BRITAIN CONN

Tel.: NEW BRITAIN 3700

Pernai rugsėjo 1, d. Que­
bec’o valdžios paskirtoji tei­
singų algų nustatymo komisi­
ja šiomis dienomis išdavė sa­
vo raportą, kurį valdžia vėliau 
padarė provincijos įstatymu, 
šiuo įstatymu Quebec’o provin­
cijos darbininkai, sakoma, 
gaus 26 milijonus dolerių dau 
giau algomis, negu gaudavo 
ikšiol. Daugelyje fabrikų al­
gas įsakyta pakelti beveik 5- 
tu nuošimčiu. Įstatymas palię- 

I čia 670,000 Quebec’o provin­
cijos darbininkų ir yra pihnas

I dabartinės Duplessjo valdžios 
, x .. . tv- • žingsnis darbininkairts patiK- su katutėmis... Labai gai- .J;. na .. . , . .. . -• kad J Miliauskas vra la- is kūnų jie ir jų

khu j. MinausKas yra ja §eijnog gyventi, ta&an 
m.yal susipažmęs su ra?-Įdarba]. vjs()je Kanadojė višur 

,r ,abai sunlnai. skaito .Ir I žymiai sumažėję. Paskutinė 
i ^atistika (lapkričio) rodo, daug mokyti ). kad darbų visoje Kanadoje 
tą mėnesį atleista 34,444 dar­
bininkai.

I y’

ša- 
te- 
tu-

Kam tarnauja
J. Miliauskas, gana 

unijistas (a very well dressed 
gentleman) ir lietuvių skyriui 
žinomas kaipo nepastovios 
minties žmogus, pradėjo tar­
nauti dviem dievams.

Per daugelį metų dirbęs uni­
joje, jis paskutiniame susirin­
kime pasitarnavo keleiviečiams I 
ir komunistams, kurie jį prie- Į 
mė 
la, 
bai 
tu 
spausdintą raštą (komunistai 
visi taip yra 
Pasiėmęs Vienybę ir iškėlęs | 
ją aukštai, rėkia: “Žiūrėkit,! 
kaip Jenkins mus apšmeižė!” 
Kitas paklausė, ką apšmeižė. 
Drebėdamas J. Miliauskas sa­
ko.: “Apšmeižė K. Mikolai- 
tį!” (komunistų koresponden­
tą). Susirinkimas turėjo gar­
daus juoko iš taip nušnekėju­
sio J. Miliausko, kuris linksta 
taip, kaip vėjas pučia. *

senas

Nauja* sumanymas
Gerbiamieji baltimoriečiai

Provincijos policija negiliau 
ja komunistus persekiojus. 
Kūčių vakarą daryta krata 
pas komunistų partijos sekre­
torių Reyersoną ir pas pirmi­
ninką Dube ir paimta visa rali 
donoji literatūra.

Su Naujais Metais senasis 
Kazimiero parapijos pir-

Naujų Metų proga Angli­
jos kžralhiš paprastai apdova 
noja pasižymėjusius anglus 
ordinais ir ‘“Činais”: vieną 
baronu, kitą graiu, trečią vėl 
kokiu padaro./Tą paprotį, ma­
tyti, išgirdo ir vienas mūsų 
komunistų L. Balso bendra­
darbis ir paskubino “činais” 
apdalinti VVS skyriaus narius 
ir Vienybės redaktorių: vienas 
sako, tegu bus “agentas”, ki­
tas ^perdetinis”, trečias “ad- 
jutantaš”. Deja, šie žmonės, 
būdami d.ernękratais ir savo 
tautos mylėtojais, “cinus” te- 
priimtų vien iš savo brolių lie­
tuvių deihokratų, bet ne iš 
Stalino diktatūros garbintojų, 
tykančių Lietuvą brolių krau­
jyje rr kulktį zvimbime paškah 
dinti. Todfel, tur būt, visus či- 
nus sugrąžins mielajam L. Bal 
>o bendradarbiui: ,tegu pasi­
kabina jis juos prie savo nu­
blukusių žmoniškumo ir tau­
tiškumo idealų.

Svečias

Vienybė* Dienraščio
Metinis Koncertas

V«»ario 13 d. 1938 metai,

LABOR LYCEUM

Laidotuvių Biuras fe
Geriausiai patarnauja visais reikt 

242 So. Wood Avenue, 
Linden, New Jersey Elizabeth.



Vienybe ATLETŲ KLUBO PRAMOGA

ATITAISOMA

PUIKŪS ŠOKIAI

SALĖ IR PARKAS

cen

visi

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
MATTHEW P. BALLAS

(BIELIAUSKAS)

Tvirtina visokius dokumentus NOTARY PUBLIC

A. RADZEVIČIUS IR SŪNUSTelefonas, Market 2-4867

A. V AI. ANTI E JUSTARZANAS IR AFRIKOS ŽMOGVAGIAI

NOTARY PUBLIC

žiūrėkite

Koplyčia Laidotuvėms

Vienybei JUOZAS GARŠVA
numeryje

COURT STREET, 
Broklyn. N. Y.

Triangle 5-3622

Ginklų 
sūnaus

išsiųsti

61-02 Grand Avenue 
Maspeth, L. L

Tel. Havemeyer 8-2782

Visi Ha laidotuvių direktoriai išnuomoja 
automobilius [vairiems reikalams

VIENYBES DIENRAŠČIO
METINIS KONCERTAS

Vasario 13 d., 1938 M.
LABOR LYCEUM SALEJE

151 Metropolitan Avenue 
Brooklyn, N. Y.

Tel. Havemeyer 8-2927

AIDONE galite gauti P. A.

p: A. URBONO

Aš jau žinau gy 
-laptybes ir daug k i

URBONO ir kitoee vaiarinhe

VAISTINĖS

168 GRAND STREET, 
'el.: Evergreen 8-7179

KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS 
Tel. EVergreen 8-977t

LIET. ATLETU KLUBO 
SUSIRINKIMAS

Dvi merginos, kurios šio

LITUANICOS KLUBO 
NARIAMS

1938 M 
vakare

Kauno, ku 
ir ameriko

Maspetho Lietuvių Amerikos 
Piliečių Klubo metinis 

susirinkimas

nupigo.

dabar $3.25

Jeigu Jums skauda galvą naudo­
kite AIDONE

Jeigu nušalot, naudokite AIDONE
Jeigu kenčiat nuo neuralgijos ir 

muskulų gėlimų, naudokite 
AIDONE

Jeigu turite karštį, naudokite AI­
DONE

. Kviečia KOMITETAS

168 MARCY AVENUE, 
Brooklyn, N. Y.

Klubui linkėtina, kad atei­
nančiais metais dvigubai dau­
giau turėtų narių ir savo vei­
kimą žymiai praplėstų. Būtų 
gerai. kad klube būtų dau­
giau jaunų žmonių. K. P.

bidone
Almost Immediate Relief

C&gCMLžfi PAMS 

NOVOCEN LABORATORIES

Jane matė, kaip jo akys bliz­
ga fanatišku karščiu ir pra­
dėjo bijoti. Bet tas Kavanda- 
vandos užsikarščiavimos vėl 
pranyko ir jiš švelniai tarė: 
“Tu labai graži! Aš niekad ne­
mačiau tokios gražuolės. Kaip 
gaila, kad turiu daryti tą. kas 
reikia!”

Dariaus-Girėno Litaunicos 
klubo susirinkimas bus ketvir­
tadienį sausio 13 d., 7:30 vai. 
vak. Lietuvių Tautininkų bu­
veinėje, 35 Stagg St., Brook7 
lyn, N; Y. Nariai būtinai daly­
vaukite, nes bus valdybos rin­
kimai. * Visi būtinai dalyvau­
kite paskirtu laiku.

LIETUVOS VALSTYBINE 4 / 5 KVORTOS $3.49 
IMPORTUOTA TIKROJI RUSIJOS ZUBROVKA 20 OZ.

Nužudė žmogų už $2.10
mis dienomis policijos suimtos prisipažino nužudžiusios 
Belleville, N. J. autobuso šoferį, pas kurį rado tik $2.10. 
Kairėje: Genevieve Owens, 17 metų amžiaus ir dešinė­
je: Ethel Strouse Sohl, 20 metų amžiaus.

Jane pažvelgė į Kavandavan- 
dą nesuprantančiai. Jis karš­
tai pasakė: “Aš esu dievas! 
Ateis laikai, kada aš valdysiu 
pasaulį. Aš jau pasiekiau pir­
mąjį dieviškumo laipsnį: aš 
nemirštantis 
venimo

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Av., Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

BARRY P. SHALINS
(JALINSKAS)

Liet. Atletų Klubas šeštadie­
nį sausio 8 d. 8 vai. vakare, 
savo buveinėje, 168 Marcy 
Ave., Brooklyne, rengia pra­
mogą. Bus užkandžių, gėrimų 
ir šokiai. Gros Kauno muzika.

Sausio 5 dienos Vienybėje 
mūsų reporterio buvo praneš­
ta, kad Moterų Vienybės nau­
jų metų bankiete dalyvavo 
daugiau, kaip pusantro šimto 
žmonių. Tai klaida. Turėjo 
būti parašyta: dalyvavo dau­
giau, kaip pustrečio šimto 
žmonių. Be to, reporterio ne­
tiksliai pasakyta ir apie ren­
gėjas. Jos buvo tik bankieto 
šeimininkės, o ne rengėjos. 
Bankietą rengė Moterų Vieny­
bės valdyba.

Pereito antradienio vakarą 
klubo buveinėje įvyko Maspe­
tho Lietuvių Amerikos Piliečių 
Klubo metinis susirinkimas. 
Narių atsilankė daug. Per­
rinkta klubo valdyba ir apla­
mai, sutvarkyti visi reikalai. 
Klubo pirmininku pasiliko se­
nasis pirmininkas Petras Šla­
pikas. Klubo organizatorius ir 
Maspetho lietuvių veikėjas, il­
gai sekretoriavęs Jonas Dik­
čius prašėsi jį nuo pareigų at-1 
leisti. Į jo vietą sekretorium iš-j 
rinktas dainininkas K. B. 
Kriaučiūnas, iždininku pasili­
ko B. Vaičaitis, taip pat ir vi­
si kiti pasiliko savo senose pa­
reigose.

Klubo mandžerium išrink-1 
as M. Nazveckas, senas ir uo- 
us klubo veikėjas. I klubą į- 

stojo 15 naujų narių, jų tarpe] 
ir adv. Kostas Jurgėla. Nese-j 
niai klube buvo tik 70 narių, j 
o dabar jau yra apie 200. Tai 
gera pažanga.

Jeigu ir toliau klubas taip 
veiks, tai gali manyti, kad jis 
pralenks ir Brooklyn© Piliečių 
Klubą.

Lietuvių Atletų Klubo me­
tinis susirinkimas įvyks penk­
tadienį sausio 7 vai. 9 vai. va­
kare. Bus naujos valdybos 
rinkimai. Ta proga visi nariai 
prašomi sumokėti duokles, nes 
nesumokėję bus suspenduoti.

Ch. Cherka

Čia paduodame keletą žinomų degtinių, kurios 

OLD OVERHOLD kvorta buvo $3.89, 
MOUNT VERNON ” ’ 3.89, 
GIBSON ” ” 3.89,

314 WALNUT ST., NEWARK, N. J
KAMPAS ADAMS STREET

Visi remkime Ginkaus prog­
ram^, nes jis remia visas or­
ganizacijas. B. M

Geležinio Vilko draugovės 
nariams

Broliai! Šį penktadienį sau­
sio 7 d. 7 vai 30 min. vakare 
Tautininkų Klubo buveinėje 
35 Stagg Bt., įvyksta draugo­
vės pirmas šių metų susirin­
kimas. šiam susirinkime bus 
renkama nauja draugovės Vai- 

,, todėl būtina, kad 
nariai dalyvautų. Senosios 
dybos narių prašau paruošti 
visus dokumentus perduoti su­
sirinkimui ir naujai valdybai. Į 
susirinkimą kviečiami atsilan- 
•kyt visi asmenys norį įstoti į 
draugovę.

L. G. V. Draugovės vadas:
J. Pranskus

Surinkti pinigai 
Fondui per J. Gudelio 
krikštynas $15.2, per 
konsulatą p. J. Budrį 
Lietuvos Ginklų Fondui

Aukavusieji po doleri yra 
šie asmenys: A. Kalibatas, A. 
Alekna, S. Macionis ir Polai- 
tis. Birutės Merginų klubas per 
pirmininkę - A.' Petronytę pa­
aukavo $2. Jei kurių asmenų 
aukavusių po dolerį pavardės 
netilpo, prašau atleisti, nes tik 
tuos galėjau pažymėti, kurių 
pavardės man buvo praneštos.

Visi sekime J. Gudelio. Lie­
tuvos savanorio pavyzdžiu ir 
rinkime Ginklų Fondui aukas.

B. Mockus

Antanas Vaškelis, 2 Morris 
Lane, Great Neck, L. I. mirė 
sausio 4 d., 54 metų amžiaus. 
Laidotuvės bus šį šeštadieni 
10 vai. ryto iš šv. Alijošiaus 
bažnyčios, Great Neck, L. I. į 
Holy Rood kapines, Westbury. 
L. I. Velionis pašarvotas na­
mie. Laidotuvių apeigomis rū­
pinasi J. Garšva.

Dr. H. MENDLOWITZ
Perkėlė tavo Williamsburgo ofisą I 

S22 BEDFORD AVE 
oi.-coh Taylor Sc. 

BROOKLYN. N. Y.

Td. EVergreen 7-1312
PRIĖMIMO VALANDOS: 

nuo 1 vai. iki 3 vai. p. p 
ir nuo 7 v. vak. iki 8 vak

FLATBUSH OFISAS: 
2220 Avenue J

Greitas ir saugus pinigų siuntimas j visas sails 

Laivakortės greičiausiais laivais į visas šalis. 

Generalinė apdrauda. — Namai, automobiliai 

Nuosavybių pardavojimas ir administravimas. 

Importavimas maisto produktų iš Lietuvos. 

Atliekami visi reikalai, kokiais tik kas kreipiasi

Ogdliui su Anete išėjus, Ka- 
vandavanda ilgai žiūrėjo į Ja- 
nę svajojančiomis akimis. Štai 
ga jis suspaudė savo rankas. 
Ivg stengdamasis save nugalė­
ti. “Ne, ne! Aš turiu būti tvir­
tas! Aš negaliu apvilti laukian 
čio manęs pasaulio!“

131 Ogdli pažiūrėjo Kavanda 
va nd

GINKLŲ FONDUI AUKA 
ATIDUOTA

947-959 Willoughby avė ■
BROOKLYN. N. Y. įjį

Didelės ir mažos salės baliams, jįj 
koncertams, vestuvėms ir susi- g 
rinkimams. Parkas piknikams ir 

žaidimams.
Didelė moderniška scena—Mo- * 

derniški įrengimai — Gražus ■ 
kambariai g

Telefonai STagg 2-3842

Kas rengia? Birutės Mergi­
nų klubas.

Kur įvyksta? Klasčiaus sa­
lėje, Maspeth, L. L

Kada prasidės? Aštuntą va­
landą vakaro.

Kas dalyvaus? Visi klubai ir 
organizacijos.

Kiek muzikantų? Su vyriau­
sia pelėda 10.

Koks orkestras? Nakties Pe­
lėdų.

Kas šoks? Visi.
Kiek įžanga ? Tik 

tai asmeniui.
Kada? šeštadienį sausio 15 

dieną.
Kada pasibaigs? Pirmą va­

landą ryto B. M.

itačiai į akis. “Taip”, 
“taip, aukščiausia? 

kunigų kunige, aš iš- 
paliksiu tave vieną su 

ergą, kuri vadina save Ja nė. 
et aš bumu čia arti”. Kavan- 
ivanda nusijuokė.

Clement Voketaitis
ADVOKATAS

Lietuviu Atletu Klubas
RENGIA

HOT DOG PARTY
Šeštadienį

SAUSIO 8 D.
Pradžia 8 vai.

Bus orkestrą iš 
ri gros lietuviškus 

niškus šokius

SLA penkto apskričio 25 
metinis kuopų atstovų suva­
žiavimas. Sesijos 11:00 vai. 
rytą, salė atdara 4 vai., kon­
certas 5 vai., šokiai nuo 8 vai. 
Bilietai 75 ir 50<, tik šokiams 
25 centai.

Koncerte, apart solistės p. 
Elenos Sadauskaitės, dalyvau­
ja visiems pažįstamas ir myli­
mas solistas baritonas Felik­
sas Morkus. Morkus pradėjo 
savo karjierą scenoje, kaip 
mėgėjas Operetės Draugijoj, 
vaidino, dainavo įvairiose o- 
peretėse ir koncertuose, buvo 
garsiųjų trubadūrų grupės na­
riu.

Smuikininkas Henry Virbic­
kas, kuris studijavo muziką 
Europoje, Ukrainoj ir Rusijoj.

Akompanuos solistas-pianis- 
tas Tadas Šidlauskas. Pada­
re w’skio mokinys, kurį berods 
jau Brooklyno publika turėjo 
progos girdėti p. RaKauskaitės 
koncerte.

SLA kuopos neprivalo pra­
leisti šią progą penkto apskri­
čio 25 metų sukaktuvių šven-j 
tės. Privalo skaitlingai pasi­
rodyti sausio 23 d., Alliance 
Hall, 197 Grand St., Brooklyn, 
N. Y.

SLA 5-to apskričio valdyba:
A. S. Trečiokas, pirm. 
Pr. Bajoras, sek.
A. B. Strimaitis, ižcL

REMTINA RADIO
PROGRAMA

PIRMOS RŪŠIES LIETUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn, N. Y,

Kepa visokias Duonas ir Pyragaičius * 
VEŽA KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PAŠTU IR EKSPRESU

Taipgi 1000 įvairių ruiių degtinių, vynų, konjakų, romo ir saldžių gėrimų, kurių 
suminėti.

Degtinės galima gauti nuo $1.15 už kvortą iki $5.00.
Pas mus pirkdami gausite tikrą prekę, nes mes esame New Yorko valstybės prižiūrima įstaiga. Mūsų 

vrekės ne mūsų pačių “testitos”, kaip kaikurie skelbiasi, bet federates valdžios ekspertų Chemijos biurą. e

REPUBLIC LIQUOR STORE
415-417 Keap Street, Brooklyn, N. Y.

TARPE GRAND IR SOUTH 1st STREET

Atradienio vakare per stotį 
W’MBQ pirmą kartą teko gir­
dėti Jono Navicko, Nakties Pe­
lėdų orkestrą grojant. Gin­
kus, tiesa, pasakė, kad Navic­
ko orkestras pamaži iškHo į 
pirmąsias orkestrų eiles. Da­
bar visi taip pamėgo šį orkes­
trą, kad Jonui teko dvigubai 
padidinti jį. Žmonės iš ____
girdę Pelėdų grojimą labai j dyba 
pamėgo ir sako: “Jei Ginkus 
galėtų sumažinti skelbimus ir 
duoti daugiau muzikos, tai vi­
si jam būtumėm dėkingi”. 
Būtų gerai, bet mūsų radio ne­
gali dar išsilaikyti be skelbi­
mų. Ginkus duoda daugiau pa­
įvairinimų programoj, negu ki-

UFS

HAVE M EVER 8-Q259
RALPH KRUCH

FOTOGRAFAS
65-23 Grand Avenue

MASPETH. N. Y ________

1

f-




